

चतुर्थ अध्याय

वायुनिक सञ्चकाव्य : वीतरंग-कनकलोकन

सण्डकाव्य : वन्तरंग-वस्तोकन

सण्डकाव्य के 'वन्तरंग' में वे सभी तत्व समाविष्ट होंगे जिन्हें सम्मिलित समन्वय से काव्य का भावपत्र संपन्न, सकल रस सुदृढ़ बन जाता है। ऐसे तत्वों में कथावस्तु, पात्र रस चरित्रचित्रण, उद्देश्य, वातावरण-चित्रण, प्रकृतिचित्रण, रससंयोजन आदि विशिष्ट महत्व के हैं।

कथावस्तु

कथावस्तु कथवा कथानक सण्डकाव्य का एक आवश्यक अंग है। सण्डकाव्य सम्बन्धी पुराने आचार्यों के लेखनों से लेकर आकलन प्रणीत सण्डकाव्य तक में काव्य का यह तत्व वन्तलीन रहता है।

'कथा' शब्द की व्युत्पत्ति 'कथ्' धातु से हुई है जिसका साधारण अर्थ है 'बतलाना' या 'कहा जाये'। लेकिन अपने विशेष अर्थ में वह जो कुछ कहा जाय, सब कुछ कथा नहीं हो सकता। अपने विशिष्ट अर्थ में कथा वही है जिसमें किसी घटना का वर्णन हो, जिसका कोई निश्चित परिणाम रहता है। घटना प्रत्यात कथवा कल्पित दोनों हो सकती है। जिस किसी से सम्बन्धित घटना हो, उसकी किसी विशेष परिस्थिति या परिस्थितियों का निश्चित आदि और वन्त से युक्त वर्णन ही कथा कहलाता है।^१ साधारणतया कथा का लघु रूप या सारांश ही कथानक है। इस का विशेष अर्थ है महाकाव्य, नाटक उपन्यास जैसे कथायुक्त साहित्य रूपों में प्रयुक्त कार्यवाहियों की शृंखलाबद्ध संयोजना। अपने विशिष्ट अर्थ में इससे अभिप्राय है साहित्य के कथात्मक रूपों -- लोकगाथा, महाकाव्य, उपन्यास, कहानी आदि का वह तत्व, जो उन में वर्णित कालक्रम से शृंखलित घटनाओं को रोद की छड़ी की तरह दृढ़ता देकर गति देता है और जिसके चारों ओर घटनाएँ बेल की भाँति उगती बढ़ती और फैलती हैं।^२

१- हिन्दी साहित्य कोश : भाग १ - सं० डा० धीरेन्द्रवर्मा, पृ० २०३.

२- वही, पृ० २०३.

कथा और कथानक दोनों में अन्तर है। इसके अन्तर को स्पष्ट करते हुए 'साहित्यकौश' में लिखा हुआ है -- 'कथा या कहानी भी साधारणतः कार्यव्यापार की योजना ही होती है, परन्तु कौश भी कोई कथा कथानक नहीं कही जा सकती।' सुप्रसिद्ध पारचात्य विद्वान डॉ. एम० फास्टर की उक्ति का उद्धरण देते हुए साहित्यकौश फिर स्पष्ट करता है -- 'डॉ० एम० फास्टर ने कथा और कथानक का अन्तर बताते हुए कहा है 'कथा है घटनाओं का कालानुक्रमिक वर्णन कहेवा के बाद व्यास, रामचर के बाद मंगलवार, मृत्यु के बाद नाश बादि' जबकि कथानक भी घटनाओं का वर्णन होता है, परन्तु उसमें कार्य-कारण-सम्बन्ध पर विशेष ध्यान दिया जाता है।' कथानक में कार्य-कारण-सम्बन्ध की उपस्थिति का यह फल होता है कि घटनाएँ सुव्यवस्थित ही रहती हैं तथा बुद्धिमत् होती हैं। कथानक का यही विशेष गुण उसे विश्वसनीयता के तल पर ला लड़ा कर देता है।

जीवी में 'प्लॉट' (Plot) ही इसका पर्यायवाची शब्द है। इसमें जीवन के गतिमान संघर्ष-शील रूप की अवतारणा की जाती है। 'प्लॉट' मुख्यतया सत्प्रामाण्य कार्यव्यापारों का विवरण है, जिनमें संघर्ष एवं समस्याएँ सम्मिलित हैं तथा जिनका जागे चलकर मूलफाव भी हो जाता है।^२ सर्वमुच काव्य के कथानक या कथावस्तु काव्य का वह तत्व है जो काव्य को मूलमूल विषय वस्तु है। इसके द्वारा ही काव्य-शरीर का संगठन होता है।

प्रबन्ध काव्यों में कथा को एक आवश्यक को स्वीकार किया गया है। काव्य में के अनुस्य कथानक की अवतारणा में भी अंतर रहता है। महाकाव्य में काव्यशरीर

१- हिन्दी साहित्यकौश : भाग १ - डॉ० डा० श्रीरामचन्द्रवर्मा, पृ० २०३

२- "Essentially the plot is a narrative of motivated action involving some conflict or question which is finally resolved." -

An introduction to literary criticism:

Maxims K. Danziger, ed. Stacy John son. pages: 19.

के अनुसार कथा का कार्य भी कुछ रहता है। महाकाव्य के लक्षण निर्धारित करते समय बाबायों ने महाकाव्यों में लम्बे कथानक की आवश्यकता पर जोर दिया है।^१ महाकाव्य लघु के 'काव्यालंकार' में (पृ० १६ : २-१६) महाकाव्य के कथानक के उत्पाद या वस्तु-त्पाद होने की बात पर भी प्रकाश डाला है। महाकाव्य के समान विस्तृत काव्यशरीर तो लघुकाव्य में नहीं रहता। इस कारण महाकाव्य की भाँति विस्तृत कथानक की संयोजना की गुंजाइश लघुकाव्य में नहीं रहती। इसकी कथावस्तु अपेक्षाकृत लघु रहती है। लघुता में भी इसकी कथावस्तु अपने आप संपूर्ण एवं प्रभावशाली रहती है।

'लघुकाव्यं भवेत् काव्यस्यैकं वेदानुसारि च' तथा 'लघु घटना प्राधान्यात् लघुकाव्यमिति स्मृतम्' जैसी परिभाषाओं के अनुसार यह बात स्पष्ट हो जाती है कि लघुकाव्य में एक ही घटना की प्रमुखता रहती है। लघुकाव्य के लिए कथावस्तु के प्रकृत या प्रत्यात होने की कोई आवश्यकता नहीं। अप्रकृत कथा कात्मिक कथावस्तु भी लघुकाव्य के लिए पर्याप्त है।

कथानक का विन्यास कथात् उत्कीर्ण रूप रचना भी महत्वपूर्ण विषय है। लघुकाव्य में कथावस्तु का विन्यास कैसे रहे, इस विषय में संस्कृत के काव्यशास्त्री प्रायः मौन ही रहे हैं। लेकिन बापने लघुकाव्य में घटना के प्राधान्य पर अवश्य प्रकाश डाला है।^२

हिन्दी के काव्यशास्त्रियों ने लघुकाव्य के कथालंघन सम्बन्धी विषय पर भी थोड़ा अधिक परिवर्धन किया है। डा० मनीरथ मिश्र लिखते हैं — 'प्रबन्ध काव्य का दूसरा भेद लघुकाव्य या लघुप्रबन्ध है - प्रायः जीवन की एक महत्वपूर्ण घटना या दृश्य का मार्मिक

१- काव्यालंकार - मामह, १:१६:२१.

काव्यादर्श - दण्डी, १:१४:१६.

साहित्यदर्पण - विश्वनाथ, ६:३१५:३२८.

२- लघु घटना प्राधान्यात् लघुकाव्यमिति स्मृतम् - विश्वनाथ, पृ० ६, पृ० ३२६.

उद्घाटन होता है और अन्य प्रसंग संतोष में रहते हैं। इसमें भी कथा संगठन आवश्यक है, सर्ववृत्ता नहीं कथा विस्तृत नहीं होती।^१ अपनी परिभाषा में बापने स्पष्ट-त्वा व्यवत किया है कि सण्डकाव्य में कथावस्तु संक्षिप्त रहती है तथा उसके संगठन की शक्ति ज़रूरत है। कथा का संगठन सण्डकाव्य में किस प्रकार का हो, इस बात पर 'हिन्दी साहित्यकौशल' में निम्नलिखित अवतरण है -- 'सण्डकाव्य एक ऐसा पक्कड़ कथाकाव्य है जिस के कथानक में इस प्रकार की बन्धित हो कि उसमें अप्रासंगिक कथाओं सामान्यतया अन्तर्मुक्त न हो सकें, कथा में एकांगिता 'साहित्यदर्पण' के शब्दों में क्रम, आरंभ विकास, चरमसीमा और निश्चित उद्देश्य में परिणति हो।'^२ इस में सण्डकाव्य के कथानक-विन्यास पर पूर्ण प्रकाश डाला गया है। मूल कथा के क्रमिक विकास पर इस में बल रखा गया है। सण्डकाव्य की कथावस्तु आरंभ होकर, विकसित होकर, चरमसीमा को प्राप्त कर, निश्चित उद्देश्य या लक्ष्य में जाकर समाप्त हो जाती है।

हिन्दी सण्डकाव्य-विकास-परम्परा पर एक विश्लेषणात्मक यह स्पष्ट करने में सक्षम है कि हिन्दी के प्रारंभिक सण्डकाव्यों में कथावस्तु का प्रमुख स्थान रहा है तथा उस का विन्यास भी सुचारु रूप से हुआ है। बाधुनिक काल के प्रारंभिक सण्डकाव्यों की भी यही बात है। लेकिन बाधुनिक काल के परवर्ती सण्डकाव्यों में कथावस्तु का स्थान गौण हो गया। बाधुनिक युग की वैज्ञानिक गतिविधियों व परिवेशों के बीच काव्यों में वस्तु से अधिक मनोवैज्ञानिक विचार विश्लेषणों व भावों का प्राधान्य हो गया। सण्डकाव्यों में कथावस्तु की एक एक तक उपेक्षा हुई तथा उसका स्थान तौण कथासंश्लेषों ने ले लिया। कथावस्तु के प्राधान्य के इस प्रास की बात केवल सण्डकाव्यों के विषय में ही नहीं बाधुनिक परवर्ती अधिकांश साहित्यिक रूपों में स्पष्टतया प्रष्टव्य है।

१- काव्यशास्त्र - डा० मनीरथ मिश्र, पृ० ६९.

२- हिन्दी साहित्यकौशल : भाग १ - डॉ० डा० धीरेन्द्रवर्मा, पृ० २४८.

बाधुनिक काल के परवर्ती समय में कथासत्व का प्रामुख्य चरित्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्रचित्रणों को प्राप्त हुआ। वैसे तो कथा में कथानक के साथ चरित्र भी पिता जुटा रहता है। कथात्मक कलाकृति में पहले कथानक जाता है या चरित्र - यह प्रश्न तो एक पड़ेती ही है। 'जहाँ तक बादल का सम्बन्ध है कथानक और चरित्र परस्पर इस प्रकार गुंथे हुए होने चाहिए कि उन्हें कला-कर्म किया ही न जा सके, कथानक चरित्र से निकलता हुआ दिवारों के तथा चरित्र कार्यव्यापार के द्वारा निर्मित जान पड़े।' यही उत्कृष्ट पारम्पर्य समीक्षकों के भी सम्मुख उपस्थित है।

प्राचीन काल के सण्डकाव्यकारों ने चरित्र से अधिक प्रमुखता काव्य की कथावस्तु को ही दी है। बाधुनिक युग में पात्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्रचित्रण को प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ। कथावस्तु के गौण स्थान के कारण कलाकृति का मूल्य गौण नहीं होता।

वस्तुतः कथानक का कोई बना बनाया ढांचा नहीं है। बाधुनिक युग में कथानक की इस बंधी-बंधाई परिपाटी के विरुद्ध बालिक प्रतिभाशाली व्यक्तियों ने उसके कृत्रिम बन्धन को तोड़ने का सफल प्रयास किया, तो सृष्टियों ने उनकी मुक्तकण्ठ प्रशंसा ही की। विख्यात कवियों की और से कथा की गौण तीर्थों पर कथात्मक काव्य-रचना हुई तो यह स्पष्ट हुआ कि कथानक का कोई निश्चित ढांचा तैयार नहीं किया जा सकता। साहित्य में कथानक के विरुद्ध विद्रोह की भावना वस्तुतः उस सामान्य विद्रोह की भावना का एक अंग मात्र है, जो अन्य कलाओं के क्षेत्र में भी अब तक सार्थक समझे जाने वाले स्वीकृत रूप मात्र के प्रति जागरित हुई है। कथानक के क्षेत्र में अधुनात्म काल में यह क्रांति जो हुई

१- हिन्दी साहित्य कोश : भाग १ - सं० ६१० श्रीरेन्द्र वर्मा, पृ० २०९.

२- "From the readers point of view plot and characterisation cannot be clearly distinguished in most stories for the plot (including dialogue) amounts simply to how the characters act and react:-

An introduction to literary criticism:

Marlies K. Danziger, page: 19.

३- हिन्दी साहित्य कोश : भाग १. सं० ६१० श्रीरेन्द्र वर्मा, पृ० २०९.

इस तरह तत्कालीन परिवेश के अनुकूल हुई है तथा यह काव्य-कला के विकास का ही चोखत है ।

चाहे, जो भी हो, कथावस्तु सण्डकाव्य का एक अपेक्षित अंग है । कथावस्तु का स्थूल रूप ही या सूत्र, उसका समुचित संगठन सण्डकाव्य के कलासौष्ठव के लिए नितांत आवश्यक है । सूत्रम कथातीक्ष्णियों वाले काव्यों में काव्यकार को उनके सफल संयोजन में अधिक सज्ज रखना पड़ता है । प्रबन्धत्व को बनाये रखना प्रबन्धकाव्यकार का परम कर्तव्य है । प्रबन्धकाव्य के ही अंग-सण्डकाव्य- में प्रबन्धत्व को बनाये रख कर ही कथावस्तु की नियोजना चाहिए ।

सण्डकाव्य में कथावस्तु का नियोजन सर्वव्यापक तथा सर्वरहित दोनों रूपों में हो सकता है । कथा की सर्वव्यापकता सण्डकाव्य का आवश्यक लक्षण नहीं है । सण्डकाव्य की कथावस्तु अपेक्षाकृत लघु रहती है । इस काव्यरूप में प्रभावान्विति अधिक रहती है । प्रभावान्विति को बनाये रखते हुए कवि अपने विषयानुकूल कथावस्तु को सर्गों में बद्ध या सर्वरहित किवरण दे सकता है । सण्डकाव्य लघु प्रबन्धकाव्य रहता है । अतः इसमें विस्तृत कथावस्तु आवश्यक नहीं । जीवन की एक मार्मिक घटना का सर्वांगपूर्ण चित्र उपस्थित करना ही सण्डकाव्य का लक्ष्य होता है । एक ही मुख्य कथा इसमें रहती है । प्रासंगिक कथाओं का इसमें प्रायः अभाव रहता है । यदि प्रमुख कथा को स्पष्ट करने के लिए प्रासंगिक कथारं नितांत आवश्यक हैं तो जोड़ी जा सकती हैं -- प्रभावान्विति एवं प्रबन्धत्व को बनाये रखते हुए ।

सण्डकाव्य की कथावस्तु के लिए प्रस्ताव व प्रत्यात होने की आवश्यकता नहीं । प्रत्यात एवं काल्पित विषयों पर सण्डकाव्य रचे जाते हैं । पुराण, इतिहास आदि के प्रत्यात कथों पर जिस कथावस्तु का संगठन होता है वही प्रत्यात है तथा कल्पना के आधार पर कवि जिस वस्तु की दृष्टि करता है वह काल्पित है । हिन्दी साहित्य के इतिहास के आधुनिक काल में प्रत्यात एवं काल्पित कथावस्तुओं के आधार पर प्रचुर मात्रा में सण्ड-काव्य प्रणीत हुए ।

प्रख्यात कथावस्तु

इसके अन्तर्गत पौराणिक एवं ऐतिहासिक कथावस्तु वा जाते हैं। प्रख्यात कथा-वस्तुओं पर काव्य प्रणयन के मूल में कई प्रेरणाएं प्रयत्नशील रही हैं। हमारी मातृभूमि भारतभूमि का अतीत उज्ज्वल रहा है। हमारी संस्कृति का प्रोत हमारा अतीत ही है तथा देशवासी भी अपनी संस्कृति के हिमायती रहे हैं। भारतीय संस्कृति अतीत में जितनी उज्ज्वल एवं गरिमामयी रही, आधुनिक काल में उतनी ही प्लान रही। आधुनिक काल में हमारा देश विदेशियों के पक्ष में पड़ गया तो हमारे देश व देशवासियों के साथ हमारी वर्तमान संस्कृति का भी दम घुट रहा था। विदेशी सत्ता के आगे झुन-झुन से पराभूत इस देश में अतीत का स्वर्ण, वर्तमान की दोनता-दरिद्रता में अधिक संतुलनीय हो गया। जब तक वर्तमान की मलिनता में गौरव और केवल सुख और समृद्धि की दिशा में अतीत का वह स्वर्णिम आदर्श प्रत्यक्ष नहीं हो जाता, तब तक वही एकमात्र गौरव आधार बना रहता है। यह एक मनोवैज्ञानिक न्याय है।^१ हिन्दी काव्य के आधुनिक काल में व्यक्ति का आदर्श जाति, समाज व देश के लिए बलिदान की ओर से जाने के लिए कवियों ने अपने सम्मुख एक ही कपाट को खुला हुआ देखा। वह था उज्ज्वल अतीत के गौरव का वर्णन करके जन-मानस को उस ओर मोड़ना। उन्हें अपनी गरिमामयी संस्कृति के प्रति आस्थावान बनाना। अतीत के उज्ज्वल पात्रों को आदर्श बनाकर स्वयं राष्ट्र निर्माण करने की प्रेरणा देने में समर्थ काव्य के निर्माण की ओर उस काल में कवियों का ध्यान मुड़ गया। इस के लिए उन्होंने भारतीय अतीत के उन उज्ज्वल कथा प्रसंगों को चुन लिया, जिन के चित्रण से वे सफल मनोरथ हो सके। पुराणों व इतिहास के ऐसे ही मार्मिक प्रसंगों को कवियों ने आधार बनाया तथा उसमें नये परिवेशानुसूल नवीन व्याख्याओं के साथ उपस्थित भी किया।

१- हिन्दी कविता में युगांतर - डा० सुधीन्द्र, पृ० ११७.

हिन्दी के काव्य प्रारंभ से ही पुराणों एवं इतिहासों से बूब प्रभावित रहे । अधिकांश काव्य रामायण एवं महाभारत जैसे पुराणों तथा भारतीय प्राचीन एवं नवीन इतिहास से अनुप्राणित रहे । वायुनिक काल में प्रभूत मात्रा में पौराणिक व ऐतिहासिक प्रबन्धकाव्य प्रणीत हुए । लण्डकाव्य भी बहिक संख्या में पौराणिक, ऐतिहासिक इतिवृत्तों पर विरचित हुए । वायुनिक काल में विनिर्मित लण्डकाव्यों की यदि पौराणिक, ऐतिहासिक व काव्यनिक - इन तीन भेदों में विभक्त करें तो पौराणिक लण्डकाव्यों की संख्या ही बढ़कर रहेगी ।

पौराणिक कथावस्तु

प्राचीनता के प्रति मोह एवं धार्मिक श्रद्धा तथा ही पुराणों की और मानव के मन को बाकृष्ट करते रहे हैं । भारतीय महापुराण वस्तुतः भारत के गौरवमय एवं महिमानय बलीत के हिमायती हैं । भारतीय बलीत के यक्षमान से पुराणों के पृष्ठ-पृष्ठ गुंजायमान हैं । इनमें रामायण तथा महाभारत का महत्त्व केन्द्र है । ये दोनों महापुराण उच्चतम ज्ञान के हलके बड़े दीपस्तंभ हैं तथा इन रचनाओं में वात्मीकि एवं व्यास दोनों कवियों ने सत्कालीन भारतीय जीवन का ऐसा सामंतीयानं चित्रण उपस्थित किया है कि वे व्यक्ति-काल-देश की सीमा को लांघ कर सार्वलौकिक, सार्वभौमिक एवं सार्वकालिक ह्यता को प्राप्त हुए । इन्हीं महाग्रंथों में भारतीय जातीय, सांस्कृतिक एवं साहित्यिक परम्परा की प्राणप्रतिष्ठा हुई है । यही कारण है कि युग युग में युगानुक्रम परिवर्तन परिवर्तन के साथ ये ग्रंथ प्रेरणाप्रसूत रहे हैं ।

साहित्यिक चिंतन धारा के विकास के क्षेत्र में ये पुराण ग्रंथ जिनमें रामायण तथा महाभारत प्रमुख हैं - नीलस्तंभ की भांति रहते हैं । यह भी इसका कारण हो सकता है कि अनंतर काल में अधिकांश साहित्य इन्हीं ग्रंथों के उपजीव्य रहे । प्रभाव की दृष्टि से देखा जाय तो 'महाभारत' ही अधिक महत्वपूर्ण रहा । महाभारत में कवि ने जीवन का सर्वांगपूर्ण चित्रण उपस्थित किया है, जीवन का एक हल्का सा महत्वहीन प्रसंग भी

हूट नहीं गया है। जीवन के समस्त क्षेत्रों को, उसके कौने-कौने को रचनाकार ने फाँक लिया है। स्वयं रचनाकार ने इस बात पर जोर दिया है -- बापके अनुसार इसके सभी प्रसंग पुरुषार्थ के किसी न किसी वर्ग की व्यावहारिक सिद्धि हेतु जाये हें। 'महाभारत केवल ग्रंथ या महाकाव्य नहीं' है। वस्तुतः जैसा कि सुप्रसिद्ध जर्मन पण्डित विण्टरनिट्ज ने कहा है, महाभारत अपने आप में संपूर्ण एक समग्र साहित्य (whole literature) है। . . . महाभारत उस युग की ऐतिहासिक, नैतिक, पौराणिक, उपदेशमूलक और तत्त्ववाद सम्बन्धी कथाओं का विशाल विश्वकोश है।²

महाभारत के ही समान महत्वपूर्ण ग्रंथ है -- 'रामायण'। इसमें मयादा पुरुष-चरित्तम श्रीरामचन्द्र जी की कथा के आख्यान के द्वारा मानवीय भावनों का प्रोद्घाटन ही हुआ है। रामायण में निरधारित 'रामराज्य' जब भी समाजशास्त्रियों, राजनीतिज्ञों व साहित्यकारों का मूलमंत्र बना हुआ है। उक्त दोनों महान् ग्रंथों -- महाभारत एवं रामायण -- में दो दिव्य पुरुषों -- कृष्ण एवं राम -- के दिव्य चरित्र का ही गायन हुआ है। 'राम और कृष्ण को आज के बुद्धिवादी युग में भी तो ईश्वरावतार ही माना जा रहा है। इनके साथ भगवान का विशेषण लगाकर श्रद्धालु अपनी श्रद्धा को व्यक्त करते हैं। आधुनिक युग में यद्यपि इन व्यक्तियों के देवत्व को मानवता का ही रूप दिया गया है परन्तु इनके प्रति मनुष्य की श्रद्धा अब भी देवानुरूप है।³ आधुनिक कवियों ने इन पौराणिक पुरुषों -- उनकी कथा व चरित्र को उसी रूप में³ अपनाया है बल्कि उनमें युगानुरूप परिवर्तन सहित ही अपनाया है। आधुनिक युग में निर्मित पौराणिक कथावस्तुओं पर आधारित ग्रंथ तो अपने आप में मौलिक एवं आधुनिक युग के अनुरूप रंग-रंग का रहता है। कविगण प्राचीन घटनाओं और चरित्रों से प्रभावित हैं अथवा पुराने आख्यानो या प्रसंगों से प्रेरणा ग्रहण करे, यह तो स्वाभाविक है, परन्तु काव्यसाहित्य में पुरानी कथियों को

१- कर्म कर्म व कामे व मौजो व भरतपथ ।

यदिहास्ति तदन्यत्र यन्नेहास्ति नतत्तुवचिह्न ॥ - महाभारत : आदि पर्व ६२।५३

२- हिन्दी साहित्य की भूमिका : डा० सजारीप्रसाद द्विवेदी, पृ० १७३.

३- हिन्दी कविता में युगांतर : डा० सुधीन्द्र - पृ० ११७.

कल्पना कवि कल्पना के स्वार्थह्य का वाक्य ही कहा जायगा ।^१ वायुनिक कविगण पुरानी कवियों को तोड़ नितान्त नूतन मार्ग पर आ गये । पौराणिक ग्रंथों के प्रभावपूर्ण बर्तों को लेकर अभिनव उद्भावनाओं के साथ नवीन परिप्रेक्ष्य में पुनः दृष्टि देने का कार्य ही वायुनिक कवियों ने किया है ।

वायुनिक युग में सून पौराणिक सण्डकाव्य विरचित हुए । इनमें अधिकांशों का उपजीव्य 'महाभारत' ही रहा । 'रामायण' भी जन्म सण्डकाव्यों का आधार रहा । इन दो पुराणों के अतिरिक्त श्रीमद्भागवत, मार्कण्डेय पुराण, दुर्गासप्तशती जैसे पुराण ग्रंथ व उपनिषद् भी सण्डकाव्यकारों के प्रेरणास्रोत रहे । ईसाई धर्मग्रंथ बैबिल एवं सुसलमानी धर्म ग्रंथ कुरान के प्रसंगों को उपजीव्य बनाकर भी विरले सण्डकाव्य विरचित हुए । इस प्रसंग में वायुनिक काल में प्रणीत पौराणिक सण्डकाव्यों की कथावस्तु के स्रोत एवं उनकी विशेषताएँ अवलोकनीय हैं ।

पौराणिक कथावस्तु : आयावाद पूर्वी युग के सण्डकाव्यों में

आयावाद पूर्वी युगीन सण्डकाव्यों का मतलब वायुनिक प्रारंभिक सण्डकाव्यों से है । द्वितीय युग से ही आख्यानक काव्यों की परम्परा चली है, जो पौराणिक आधार को लिये हुए हैं । वायुनिक काल के प्रारंभ से ही पुराणों के प्रति मोह कविकणों पर प्रकट हो चले थे । भारतेंदु काल में इसके लिए अधिक गुंजाइश नहीं थी । -- 'भारतेन्दुकाल के कवि पर मानसिक संस्कार अतीत की काव्यनिधि का था, परन्तु उस पर वर्तमान की सामाजिक यथार्थता का भी फुट था । सामाजिक यथार्थ ऐसे ज्वलंत रूप में उनके दृष्टिपथ में आया कि वे सहसा अतीत की ओर न फाँके सके ।'^२ इस समय भी कुछ कवियों ने पौराणिक कथा में हाथ लगाया और उसे ब्रजभाषा में गाया । जन्नाथदास रत्नाकर हुए 'हरिश्चन्द्र' सण्डकाव्य इसका उज्ज्वल उदाहरण है । इस काल में ब्रजभाषा में श्रीधर

१- वायुनिक साहित्य : नन्ददुलारे वाजपेयी - पृ० १७.

२- हिन्दी कविता में युगांतर : डा० सुधीन्द्र - पृ० २१६.

पाठक ने 'बहुसंसार' का अनुवाद किया तथा देवीप्रसाद पूर्ण जी ने 'मेघदूत' का सुन्दर अनुवाद प्रस्तुत किया। वे सब क्रमागत में थे। श्रीमद्भागवत के अंशों का भी कन्हैयालाल पाँदार जी ने अनुवाद प्रस्तुत किया।

शाचार्य महावीरप्रसाद द्विवेदी ने इस और अधिक ध्यान दिया। कुमारसंभव और मेघदूत के आधार पर आपने 'कुमारसंभव सार' व 'हिन्दी मेघदूत' की रचना की। द्विवेदी जी की 'सरस्वती' ने भी इस क्षेत्र में अधिक योगदान दिया। 'सरस्वती' की प्रेरणा का प्रतिपादन करते हुए डा० सुधीन्द्र लिखते हैं -- 'पौराणिक आख्यान पूर्ण कविता का युग के सिद्ध चित्रकार राजा रवि वर्मा आदि की चित्रकला से भी तात्कालिक सम्बन्ध देता जा सकता है। सन् १९०० से ही श्री महावीरप्रसाद द्विवेदी द्वारा संपादित 'सरस्वती' में देश के सिद्ध चित्रकार राजा रविवर्मा की कला प्रदर्शित हुई।^१ उन चित्रों में प्रदर्शित भाव व प्रथम पर द्विवेदी जी ने स्वयं परिख्यात्मक कवितारस लिखे। पौराणिक चित्रों में पौराणिक घटना सूक्ष्म हतिवृत्त भी लड़ी बौली कविता में दिया जाने लगा। मेधिलीशरण गुप्त जी पौराणिक कथाओं से आकृष्ट होकर तद्विषयक आख्यात्मक कविताओं की रचना करने लगे। आपकी समर्थ लेखनी ने 'उत्तरा से अमिमन्सु की विदा', 'अर्जुन और उर्वशी', 'राधा-कृष्ण की बालमिर्चानों', 'शकुन्तला पत्र लेखन', 'कुन्ती और कर्ण', 'विरहिणी सीता' जैसी आख्यात्मक कविताओं को जन्म दिया। आख्यात्मक कविताओं से बाने अद्वैत गुप्त जी ने पौराणिक हतिवृत्तों के आधार पर प्रबन्ध काव्यों का भी गुजन किया।

श्री मेधिलीशरण गुप्त जी कृत लड़ी बौली के सर्वप्रथम लण्डकाव्य 'जयद्रथ वध' को सर्वप्रथम पौराणिक लण्डकाव्य होने का श्रेय भी प्राप्त है। इसके अतिरिक्त आपकी द्वारा तथा अन्य कवियों के द्वारा कनेकानेक लण्डकाव्य विरचित हुए। बाने सन् १९२० तक विरचित पौराणिक लण्डकाव्यों की कथावस्तु पर विचार होगा।

१- हिन्दी कविता में युगांतर - डा० सुधीन्द्र - पृ० १२०.

वाणिज्य काल के प्रारंभ होते होते सन् १८६४ ई० में 'हरिश्चन्द्र'^१ नामक लण्ड-
काव्य प्रकाशित हुआ। यह तो प्रभाषा में विनिर्मित एक लण्डकाव्य है। सत्य हरिश्चन्द्र
की कथा^२ प्रख्यात है। उसी हरिश्चन्द्र पुराण के आधार पर भारतीय हरिश्चन्द्र ने सत्य-
हरिश्चन्द्र नामक नाटक लिखा था। सत्य हरिश्चन्द्र के बादर्शन चरित्र से प्रभावित रत्नाकर
जी ने हरिश्चन्द्र की कथा को लण्डकाव्य का रूप दे दिया है। हरिश्चन्द्र की सत्यनिष्ठा
एवं उसकी परीक्षा की कथा ही प्रस्तुत काव्य की वस्तु है।

हरिश्चन्द्र सम्बन्धी पौराणिक प्रख्यात आख्यान का अवलम्बन उसी प्रकार
लेकर कवि ने प्रस्तुत लण्डकाव्य में कथा का संछेद किया है। काव्य में हरिश्चन्द्र एक सत्य-
निष्ठ बादर्शन मानव के रूप में जाता है। धटना की योजना का मतलब भी हरिश्चन्द्र की
सत्यदीक्षा की महत्ता का वर्णन है। सत्य हरिश्चन्द्र की कथा सर्वव्यापी मानवमात्र के लिए
बादर्शन रूप रहा है। लण्डकाव्य की कथा के चयन का लक्ष्य भी हरिश्चन्द्र की उज्ज्वल चारि-
त्रिक महत्ता के चित्रण करने भारतवासियों को अपने उज्ज्वल अतीत की सांस्कृतिक महिमा
से अवगत कराना रहा है। लण्डकाव्य की कथा की दृष्टि से यह अनुयोज्य ही है। हरि-
श्चन्द्र के जीवन की सत्यदीक्षा के प्रसंग को प्रकट करने में यह धटना सचमुच सफल निकली
है।

'जयद्रथवध' की कथा-वस्तु 'महाभारत' पर आधारित है --

इति धिमन्वीं कुर्वेन तत्र पापैर्न संयुगे ।

वृत्तां हिण्णीः सप्त हत्वा हतौ राजा जयद्रथः ॥^३

महाभारत में द्रौणपर्व के अन्तर्गत अध्याय सषासी से एक सौ बिसालीस तक उस कथा का
वर्णन हुआ है। प्रस्तुत कथा को अपनी मौलिक उद्भावनाओं से अधिक उत्तर एवं प्रभाव-
शाली बनाकर आपने इसे लण्डकाव्य के उचित बनाया है। पुन-हाकार्त वर्तुन के द्वारा पुन-
धाती जयद्रथ के वध करने की धटना इसमें वर्णित है।

१- हरिश्चन्द्र : श्री जगन्नाथदास रत्नाकर.

२- देवीभागवत, सप्तम स्कन्ध.

३- जयद्रथ वध - श्री मेधिलीशरण गुप्त.

पुरानी कथावस्तुओं के नवीन युग के अनुरूप बुद्धिवादी परिवर्तन के साथ प्रस्तुत करने की परम्परा उस काल में उतनी विकसित नहीं हुई थी। एक तरह से गुप्त जी ने प्रस्तुत सण्डकाव्य में अभिमन्युवध तथा जयद्रथ वध सम्बन्धी महाभारतीय आख्यान का पुनरा-
ख्याम ही किया है। . . . चरित्रों की अतीकता का कठ स्वल्प ब्रह्म भी शेष था प्रस्तुत काव्य में यत्र-तत्र कवि की मौलिक उद्भावनाएँ भी काम करती हैं। महाभारत में अन्य महारथियों के अभाव में युधिष्ठिर के द्वारा कृष्ण-भेदन का भार अभिमन्यु की देन का वर्णन है।

गुप्त जी ने इस तरह मौलिक उद्भावना का उपयोग किया है। गुप्त जी का अभिमन्यु स्वयं कृष्ण-भेदन के लिए जाने की अभिलाषा प्रकट करता है। काव्य में अनेक मार्मिक प्रसंगों का हृदयहारी वर्णन हुआ है। उधरा अभिमन्यु अर्थात् अभिमन्यु का शब्दाद्युक्त कथा के मार्मिक प्रसंग हैं। महाभारतीय कथा के एक ही अंश को लेकर कविवर गुप्त जी ने अपने सण्डकाव्य के लिए कथा निरूपित की है।

'द्रौपदी वीर हरण' तथा 'अभिमन्यु का आत्मबलिदान' नामक सण्डकाव्यों की कथावस्तुएँ भी क्रमशः 'महाभारत' के कौरव तथा द्रौपदी के वीरहरण प्रसंग तथा कृष्ण युद्ध में वीर अभिमन्यु के आत्मत्याग के प्रसंग के आधार पर डाली गयी हैं। आधुनिक नारी की निःसहायता का चित्र द्रौपदी के द्वारा कवि ने पाठकों के सामने प्रस्तुत किया है।

वीर आदर्शों को अस्वतंत्र भारत के वीरों के सम्मुख प्रस्तुत करने के उद्देश्य से ही इस काल के कविगणों ने पौराणिक कथावस्तु को अपने काव्य का आधार बनाया है। अभिमन्यु, अर्जुन आदि वीरता के प्रतिरूप हैं। अभिमन्यु ने शत्रुओं से लड़ते-लड़ते मृत्यु का वर्णन किया था। इन कथावस्तुओं के द्वारा भारतीय जनता को देश की स्वतंत्रता हेतु वीरता

१- आधुनिक साहित्य : मन्दसुलार वाजपेयी - पृ० १७.

२- वे तास । तबिद सौच की, है काम ही क्या बलेश का ?

में द्वार उद्घाटित करेगा, कृष्ण-बीच प्रवेश का ।

-- जयद्रथ-वध - गुप्त जी - पृ० ५.

के साथ शत्रुओं का सामना करने तथा देशहित आत्मत्याग करने का पाठ ही सण्डकाव्यकारों ने दिया है।

पौराणिक कथावस्तु : हायावादी युग के सण्डकाव्यों में

इसके बन्तर्गत सन् १९२० से लेकर सन् १९४५ तक प्रकाशित पौराणिक सण्डकाव्यों की कथावस्तुओं पर विचार हुआ है।

सन् १९२२ ई० में शिवदास गुप्त कृत सण्डकाव्य 'कीचक वध' प्रकाशित हुआ जिसकी कथावस्तु 'महाभारत' पर आधारित है।^१ महाभारत के विराट पर्व में वर्णित कीचक और शैरन्ध्री प्रसंग ही प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु का आधार है। विदर्भ के राजमहल में शैरन्ध्री के जीवन, राज्ञी के भाई कीचक की शैरन्ध्री के प्रति बालकित एवं ब्रत में भीमसेन द्वारा कामुक कीचक के वध की कथा इसमें वर्णित है। कथा के आल्यान से अधिक कवि ने इस बात के समर्थन में ध्यान दिया है कि कामुक वृत्ति वाले की बर्धोगति निश्चित है। नारी के पतित्वत धर्म पर भी कवि ने प्रकाश डाला है।

श्री रघुनन्दनलाल मिश्र द्वारा प्रणीत 'अभिमन्यु वध' की कथा का आधार भी महाभारत है। महाभारत के द्रौणपर्व के अभिमन्यु वध का प्रसंग कई प्रबन्धकारों का प्रेरणा-स्रोत रहा है।^२ जैसे तो अभिमन्यु वध के प्रसंग पर कई सण्डकाव्यविरचित हुए हैं। अभिमन्यु के द्वारा व्यूह-भेदन के लिए प्रस्थान, उसके पूर्व व्यूह भेदन के लिए निर्मंत्रण देते हुए दुर्योधन के दुःसाहस का वर्णन, उधरा से अभिमन्यु की विदा, उनका वध एवं दाह-संस्कार आदि प्रसंगों से इसकी कथा संगठित हुई है।

सन् १९२५ में गुप्त जी ने 'पंचवटी' सण्डकाव्य का प्रणयन किया जिसकी कथा-वस्तु रामायण कथा से गृहीत है। रामायणी कथा के लक्ष्मण-शूर्पणखा वाली घटना इस

१- महाभारत : विराटपर्व.

२- महाभारत : द्रौणपर्व.

की मृत वस्तु है। दण्डकारण्य के पंचवटी में पण्डुकी बनाकर निवास करने वाले राम, सीता व लक्ष्मण के सम्मुख प्रणयभिक्षा मांगती हुई बाने वाली शूर्पणखा तथा आसिर परेशान के कई मार्मिक प्रसंगों को कवि ने अपनी मौलिक उद्भावनाओं के जरिए सजा किया है। कथा -- पंचवटी में राम, लक्ष्मण के साथ शूर्पणखा का संवाद आदि।

'शक्ति' सण्डकाव्य की कथावस्तु का आधार पौराणिक है। मार्कण्डेय पुराण के 'दुर्गासप्तशती' का वास्तव्य ही इसका उपजीव्य है। महिषासुरमर्दिनी शक्ति की देवी दुर्गा के द्वारा गुंम निगुंम नामक बहुरों के वध की कथा इस काव्य में है। काव्य की कथा का प्रतीकात्मक पक्ष भी प्रबल है। इस कारण प्रस्तुत काव्य के कथानक का अधिक महत्त्व है। संगठित जनशक्ति द्वारा भारतीय जनता की पुक्ति की और प्रस्तुत कथा के द्वारा कवि ने संकेत दिया है। 'स्वशक्ति संगठन' पर कवि का इशारा इस काव्य की कथावस्तु की जान है जो कवि की मौलिक उद्भावना है।

'कसंहार' की कथावस्तु महाभारतीय कथा पर आधारित है। महाभारत में भीम के द्वारा कक के वध का जो प्रसंग है उसी को कवि ने अपने काव्य की वस्तु बनायी है। पात्रों के मनोवैज्ञानिक विचारों व चरित्र-चित्रणों को प्रकट करने लायक कवि ने कथा-वस्तु का चयन किया है। कथा के द्वारा नारी के मानसिक संघर्षों का सच्चा आविष्करण हुआ है।

गुप्त जी कृत 'वनवैभव' की कथावस्तु भी महाभारतीय कथा पर आधारित है। पांडवों के वनवास वाली घटना की पृष्ठभूमि ही काव्यवस्तु है। वन के मौलिक वैभव तथा पांडवों में त्रेष्ठ धर्मात्मा युधिष्ठिर के आत्मिक वैभव की फाँकी देने में समर्थ हुई है काव्य

१- शक्ति - मैथिलीशरण गुप्त.

२- कसंहार - वही.

की कथावस्तु । युधिष्ठिर की हृदय विशालता तथा उनके वादेस पर चित्राय गान्धर्व के की बनाये गये कौरवों का कर्तुन द्वारा हुडाना ही इसका कथा-प्रसंग है ।

पांडवों के वजातवास के समय की एक घटना पर आधारित है -- तैरन्ध्री नामक लण्डकाव्य । विराट-राजधानी पर घटनेवाली इस घटना पर इसके पूर्व भी एक लण्डकाव्य विनिर्मित हुआ -- कीचक वध । 'तैरन्ध्री' में भी कीचकवध की घटना का ही वर्णन हुआ है ।

रत्नाकर कवि कुत 'उदवस्तक' की कथावस्तु 'भागवत' की कथा पर अवलंबित है । श्रीमद् भागवत के दशम स्कन्ध के ४६-४७ वें अध्यायों में भ्रमरगीत प्रसंग वर्णित है । इस प्रसंग पर आधारित काव्यों की एक परम्परा ही बानी चलकर निकली है । लण्डकाव्य के रूप में आधुनिक काल में सर्वप्रथम निकला है -- 'उदवस्तक' । गोपी और उदव का विलस्य संवाद ही कथा में वर्णित है । कवि ने प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु को युगानुकूल नवीन परिवर्तन के साथ ही उपस्थित किया है । उदव की जामगरिमा को चूर-चूर करने के उद्देश्य से ही कृष्ण उदव को ब्रज भेजते हैं । रत्नाकर का कृष्ण ब्रज से लौटकर ही निर्गुण की पक्षता का वात्स्यायन सुनाने का अनुरोध करते हैं । रत्नाकर की गोपियां भ्रमर के माध्यम से उदव से बातें नहीं करती हैं तोये 'ऊधो' से बातें करती हैं । नन्द-यशोदा से उदव की भेंट का वर्णन सुरदास व नन्ददास के भ्रमरगीतों में नहीं । भागवत की भांति रत्नाकर के 'उदवस्तक' में इस प्रसंग की अवतारणा हुई है । कथावस्तु के द्वारा प्रेमाभक्ति की विषय की वैष्यन्ती को फहराने का प्रयत्न भी कविवर ने किया है ।

'नहुष' लण्डकाव्य की कथावस्तु महाभारत के उपायपर्व के एक लघु उपाख्यान पर आधारित है । इसमें देवेन्द्र के पद को प्राप्त करने वाले नहुष के उत्थान व पतन का मार्मिक चित्रण किया है । प्रस्तुत लण्डकाव्य में कथा को गौण स्थान ही मिला है । नहुष के

१- तैरन्ध्री : मेधिलीशरण गुप्त.

२- नहुष : वही.

मानसिक संघर्षों का ही बहिष्कृत चित्रण काव्य में हुआ है। कहानी केवल पृष्ठभूमि के रूप में रहती है। मनोवैज्ञानिक विचारविश्लेषण ही काव्य के यत्र-तत्र-सर्वत्र मूल उठता है। नहुष की पौराणिक कथा को युगानुरूप बौद्धिक तथा मनोवैज्ञानिक वातावरण में प्रस्तुतीकरण कविवर मुक्तजी की मौलिक देन है।

महाभारत के प्रौढ़परिवर्ष पर आधारित 'बभिमन्सु पराक्रम' की कथावस्तु में वीर बभिमन्सु के पराक्रम एवं वीरमृत्यु की कथा का मार्मिक वर्णन हुआ है। इसके पूर्व इसी विषय पर रघुनन्दनलाल मिश्र का लण्डकाव्य 'बभिमन्सु-वध' निकला था। इन दोनों ही कथावस्तु के नवीन प्रस्तुतीकरण के द्वारा भारतीय स्वयुक्तों में पराक्रम, वीरता, त्याग आदि भावों को जगाने का काम ही कवियों ने किया है।

सचमुच स्वतंत्रतापूर्व भारत के लिए ऐसे ही वीर व्यक्तित्वों की आवश्यकता थी। बभिमन्सु, कर्तुन आदि के वीर पराक्रम की कथा के इस आधुनिक युग में ग्रहण करने का मूल कारण यही रहा। उस काल में उद्भूत पौराणिक लण्डकाव्यों की कथावस्तु में यह बात अवलोकनीय है कि उनमें केवल कथावस्तु का शक्तिवृत्तात्मक आख्यान ही नहीं हुआ है, अपितु उनका नवीन परिवेशानुकूल प्रस्तुतीकरण भी हुआ है। वीरन्त्री, शक्ति, नहुष जैसे लण्डकाव्य इस लक्ष्य के सुस्पष्ट प्रमाण प्रस्तुत करने वाले हैं। इन कथावस्तुओं में अलौकिक पक्ष अत्यधिक गौण तथा लौकिक पक्ष मुख्य भी है। कालानुकूल विश्वसनीयता की महती विशेषता भी इन में विद्यमान है।

पौराणिक कथावस्तु : हायावादीय युग के लण्डकाव्यों में

पौराणिक कथावस्तुओं को हायावादीय युग में भी बहिष्कृत प्रथम प्राप्त हुआ।
सर्वस्य पौराणिक लण्डकाव्य इस युग में प्रणीत हुए।

१- बभिमन्सु-पराक्रम - देवीप्रसाद.

'महाभारत' के युद्धोपरांत की घटना की पृष्ठभूमि पर 'कुरुक्षेत्र'¹ काव्य की कथावस्तु आधारित है। केवल कथा की पृष्ठभूमि ही पौराणिक है, काव्य में कथा से अधिक युद्ध सम्बन्धी विचारों का ही प्राधान्य है। वास्तव में इस काव्य में कथा की प्रधानता न होकर विचारों की ही प्रधानता है। कविवर दिनकरजी ने अपने सण्डकाव्य में युद्ध सम्बन्धी विषय पर भीष्म एवं युधिष्ठिर के संवादों के द्वारा अपने विचार व्यक्त किये हैं। 'कुरुक्षेत्र' में महाभारत के युधिष्ठिर-भीष्म-संवाद की भूमिका लेकर युद्ध की वस्तु स्थिति का उत्प्रेषण किया गया है। महाभारत का आधार लेते हुए भी यह एक हृदय तक स्वतंत्र रचना है।² संघर्षरत नवीन युग के अनुकूल कथावस्तु को अभिनव भाँड़ देने में दिनकर जी सर्वथा सफल हुए हैं। विशेषतः कुरुक्षेत्र में उन्होंने नवयुग की नवयुक्त जागृति और न्याय और समता के लिए उत्पीड़ितों की जाति की जोरदार आवाज उठायी है।

'महाभारत' का कथाप्रसंग प्रस्तुत सण्डकाव्य में केवल पृष्ठभूमि रह जाती है। द्वितीय महायुद्ध की विभीषिका से समस्त विश्व अस्त हो गया। युद्ध के विषय पर चिंतन करने वाले जनमायकों के सम्मुख इस प्रश्न ने उत्कलन खड़ा कर दिया कि युद्ध करना पाप है या पुण्य। युद्ध सम्बन्धी इसी उत्कलन को सुलझाने का प्रयास कविवर दिनकर ने प्रस्तुत काव्य में किया है। युधिष्ठिर सातित्वाधियों के स्वर में बोलते हैं तथा भीष्म निर्लिप्त मन से तत्व की बातें कहते हैं तथा युद्ध की आवश्यकता की घोषणा करते हैं। सचमुच वर्तमान काल की जटिलतम समस्या है युद्ध की समस्या। इस समस्या पर प्रस्तुत काव्य में दिनकरजी ने साहसपूर्वक विचार किया है। यही मूल उद्देश्य 'कुरुक्षेत्र' युद्ध की पृष्ठभूमि को अपने काव्य की पृष्ठभूमि के रूप में चुनने के मूल में काम करता है।

'नकुल'³ की कथा का उपजीव्य महाभारत के जनपर्व का एक छोटा सा प्रसंग है। पांडव-जनवास के अवसर पर घटित अपने चारों भाइयों व द्रौपदी की अपमृत्यु तथा उनकी

1- कुरुक्षेत्र - रामधारी सिंह दिनकर.

2- आधुनिक साहित्य - नन्ददुलारे वाजपेयी, पृ० १३१.

3- नकुल - सियारामशरण गुप्त.

पुनराज्जीवन ही कथावस्तु है। महाभारतीय लघु हतिवृत्त को मौलिक प्रतिमा के रूप पर कविवर सियारामशरण जी ने पुष्ट बनाया है। काव्य की कथा तो महाभारतीय प्रसंग के मुताबिक ही चलती है। काव्य का सर्वप्रमुख मार्मिक प्रसंग है युधिष्ठिर द्वारा नकुल का को जिलाने का प्रश्न उठता है तो युधिष्ठिर तुरत उत्तर देते हैं -- नकुल को जिलाने का। यही से कथा में मनोवैज्ञानिक विचार जड़ जमा लेते हैं। युधिष्ठिर के इस उत्तर का मनो-वैज्ञानिक विश्लेषण भी कथा में प्रस्तुत हुआ है। छोटे भाई के लिए बड़ा भाई-स्नेहा ही त्याग सकता है। पारिवारिक सम्बन्ध को सुदृढ़ रखने के लिए भी यह अनिवार्य है। यही नहीं छोटे भाई को अपनी हीमता ग्रंथि (inferiority complex) का कभी भी अनुभव नहीं होना चाहिए। कवि की कथा का बाजार वही समय पर जा बड़ा होता है --

‘छोटे के लिए बड़े से बड़ा समर्पण

किया जाय जब तभी धर्म धन का संरक्षण ॥’^१

काव्य के कथाप्रसंग का मूलाधार तो वस्तुतः महाभारत है, लेकिन कथा के विचार कवि को अपने हैं।

‘शिवपुराणम’, ‘शिवमाहात्म्यम्’ जैसे शिव सम्बन्धी पुराणों में वर्णित शिवजी के विषपान सम्बन्धी प्रख्यात हतिवृत्त ही ‘विषपान’^२ नामक लघुकाव्य की कथा का कसब है। लोकोत्कर्ष का ध्यान में रखकर कौरव सागर मंथन के समय वासुकी नाग के द्वारा उगते हुए विष का पान महादेव करते हैं। यही तो त्यागकृत्य है। शिवदेवी जी ने कथा-वस्तु में शिवजी को भवमंगल हेतु विष पीने की प्रेरणा देती हुई पार्वती का चित्रण किया है। यों कवि ने अपने लघुकाव्य में नारी की प्रेरणादायिनी शक्ति की महत्ता का संकेत करके नवीन उद्भावना दर्शायी है।

१- नकुल - सियारामशरण गुप्त.

२- विषपान - सोहनलाल द्विवेदी

‘सत्पुत्रशक्ति’^१ की कथा का उपजीव्य रामकथा का एक मार्मिक प्रसंग है। राम काव्य की विषयवस्तु है। वस्तुतः रामायणी कथा का पुनराख्यान ही प्रस्तुत काव्य में हुआ है।

‘कर्ण’ नामक कैदारनाथ मिश्र प्रभात के लण्डकाव्य की कथावस्तु महाभारत पर आधारित है। महाभारत के एक प्रमुख पात्र-कर्ण-के विलक्षण चरित्र ने अनेकों प्रबन्धकारों को विमोहित किया है तथा कर्ण सम्बन्धी अनेक काव्य विरचित हुए हैं। महाभारतीय कथा का अनुवर्तन करते हुए भी प्रस्तुत कथा में अपनी विलक्षणता है। महाभारत के उल्लिखित पात्र कर्ण को प्रस्तुत काव्य कथा ने जमर बना दिया है। उसके चरित्र की दानशीलता तथा प्रण-पालन के उच्चाले पक्ष उस कथावस्तु के बीच अपूर्व प्रति फँसाता है।

महाभारत के एक विशिष्ट प्रसंग पर आधारित है ‘हिडिम्बा’^२ काव्य की कथावस्तु। हिडिम्बा सम्बन्धी महाभारतीय प्रत्यात कथा उसमें नवीन परिवर्तनों के साथ निरार्त नूतन एवं मौलिक रूप में प्रस्तुत हुई है। राजसी हिडिम्बा की भीमसेन के प्रति वासक्ति तथा उसके पुत्र घटोत्कच की उत्पत्ति की कथा ही काव्य-विषय है। कवि ने राजसी हिडिम्बा की राजसी वृत्ति का परिष्कार करके उसे मानवीय चरित्र वाली बनाने के लिए कथा में आवश्यक परिवर्तन किये हैं। हिडिम्बा और भीमसेन से प्रेम की मित्रता मांगती है। हिडिम्बा के भाई हिडिम्ब तथा भीमसेन के बीच संघर्ष होता है तथा हिडिम्ब मारा जाता है। अपने आश्रयदाता प्राता की मृत्यु पर वह भीमसेन से अपना संरक्षण चाहती है। हिडिम्ब के शवदाह के बाद वह सुन्ती से भीम की वधु बनने की अनुमति मांगती है। जीवन भर के सहवास की विनती की अपेक्षा वह केवल एक पुत्र की चाह करती है। माता की आज्ञा पर भीमइसे व्याह लेता है तथा हिडिम्बा का

१- सत्पुत्रशक्ति - राजाराम श्रीवास्तव.

२- हिडिम्बा - मेधिलीशरण गुप्त.

नारीय भी सफल हो जाता है। महाभारतीय कथा का यह परिष्कृत रूप कथिक स्वा-
भाविक और कालोचित निकला है।

'रश्मिर्षी'^१ की कथावस्तु महाभारत से ग्रहीत है। रश्मिर्षी कर्ण के उदात्त
जीवन का एक मार्मिक चित्रण ही प्रस्तुत काव्य में हुआ है। अनेक मार्मिक एवं हृदयस्पर्शी
प्रसंगों की अन्विति के कारण रश्मिर्षी का कथानक आकर्षक निकला है। काव्य में
कर्ण की कथा उसके उज्ज्वल चरित्र को स्पष्ट करने में सर्वथा सफल सिद्ध हुई है।

श्री रामायण काव्य 'सण्डकाव्य' 'अपह्वाया' की कथा पौराणिक है। नारी
की मार्मिक छवि में विमुग्ध रावण के घमण्ड के नाश एवं मल्लूबर तथा रंभा के मिलन की
कथा इसका विषय है। 'उपर रामायण' में तथा महाभारत के अन्तर्गत् के अर्थों अर्थात्
में इस प्रसंग का उल्लेख हुआ है। अथवा रंभा की अपह्वाया पर विमुग्ध कुबेर वैश्वण का
पुत्र मल्लूबर उसे एक दिन अपने महल निर्मात्र करती हैं। रास्ते में घमण्डी रावण उसे रोक
लेता है तथा अत्याचार करता है। अतिस महादेव शिवजी के द्वारा, अंततः को अपने
हाथों उठाने वाले रावण के घमण्ड को दूर करने का वर्णन है। कथात में रंभा व मल्लूबर
से रावण जमा याचना करता है तथा मल्लूबर व रंभा का मिलन भी होता है। प्रस्तुत
कथा में कथा के आख्यान के साथ साथ कवि ने घमण्डी पुरुष के विनाश तथा नारी के
सम्मान की बात पर जोर डाला है।

'युद्ध'^२ महाभारत के युद्ध सम्बन्धी प्रसंग पर अवलम्बित एक सण्डकाव्य है।
महाभारत के युद्ध प्रसंग को प्रच्छम्भि कनाकर काव्य में कवि ने युद्ध सम्बन्धी अपने विचार
अवत किये हैं। युद्ध के द्वारा जो अमानक विध्वंस होता है, उसका हृदयहारी चित्रण
काव्य का विषय है।

१- रश्मिर्षी - रामधारीसिंह दिनकर.

२- युद्ध - मेधिलीशरण गुप्त.

कैकेयी रामायण का एक पात्र है तथा उसके उपेक्षित चरित्र को उज्ज्वल बनाते हुए 'कैकेयी'^१ सण्डकाव्य की कथावस्तु की सृष्टि हुई है। भरत की माता कैकेयी को केन्द्र बनाकर प्रणीत इस सण्डकाव्य में रामकथा के कतिपय प्रसंगों का युगानुकूल मौलिक आविष्करण हुआ है। कैकेयी का परचावाप तथा राम से जामा मांगने का प्रसंग इसमें हुआ है। कैकेयी के मनोवैज्ञानिक चरित्र चित्रण को अनुकूल कवि ने कथा में आवश्यक परिवर्तन किया है। कैकेयी के मन में उठने वाले परचावापयुक्त विचारों ने कथा को बहुत मार्मिक बना दिया है।

महाभारत की प्रमुख कथा के उर्व-निर्दों को अन्य आत्वान हैं उनमें एक है - शकुन्तोपाख्यान^२ जिसके आधार पर महाकवि कालिदास ने 'अभिज्ञानशाकुन्तलम्' नाटक की रचना की है। 'अभिज्ञानशाकुन्तलम्' को उपजीव्य बनाकर विनिर्मित शुन्तली का एक सण्डकाव्य है 'शकुन्तला'। शकुन्तला एवं दुष्यंत के प्रेम, विरह तथा पुनर्मिलन का वर्णन ही काव्य का विषय है। नारी की महिमा का कर्तव्य प्रस्तुत काव्य वस्तु की विशेषता है।

'शल्य वध'^३ की कथावस्तु का आधार महाभारत है। महाभारतीय शल्य वध के प्रसंग का पुनराख्यान ही इसमें हुआ है। जात्रकर्म के परिपालन के लिए युद्ध को तैयार होने वाले शल्य को कवि ने कथा में मुख्य स्थान दिया है जिसमें कवि की मौलिकता परिलीय है।

रामायण के अन्तर्गत 'पांचाली' सण्डकाव्य का कथानक महाभारत पर आधारित है।^४ क्यद्वय द्वारा पांचाली के हरण तथा पांडवों द्वारा उसकी मुक्ति की कथा इसमें है।

१- कैकेयी - शेषमणि शर्मा।

२- महाभारत : आदिपर्व, अध्याय ६८ से ७४ तक.

३- शल्य वध - उग्रनारायण.

४- महाभारत : वनपर्व, अध्याय २७१.

नारी को वासना एवं उसकी मुक्ति सम्बन्धी अनेकों मौलिक विचारों से अभिगण्डित है प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु ।

श्री गिरिजाशंकर शुक्ल 'गिरीश' का 'प्रयाण' नामक लघुकाव्य श्रीमद्भागवत प्राचीन काल से ही कवियों को छटासु वाकचिंत करती आयी है । कृष्ण-सुदामा की भावसंभोगी के प्रसंग को आधार बनाकर हिन्दी के भक्तिकाल में तथा उसके उपरान्त कई 'सुदामा चरित' निकले । नरसिंहाचार्य कृत 'सुदामा चरित' इस प्रसंग पर आधारित लघुकाव्यों में सुब त्यागित प्राप्त है । 'गिरीश' जी के 'प्रयाण' का आधार भी वही कृष्ण-सुदामा की मैत्री का प्रसंग है । लेकिन 'प्रयाण' पुरानी कथा का बर्धित चर्चण नहीं रह गया है । कवि ने प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु में कई मौलिक परिवर्तन किये हैं । प्रचलित प्रत्याप्त कथा के अनुसार सुदामा ब्राह्मण सिर्फ धार्मिक काम के मोह से अपनी पत्नी गुशीला द्वारा अपने वासना कृष्ण के पास भेजा गया था । 'प्रयाण' के सुदामा को कृष्ण के पास ले जाने वाली प्रेरणायें कुछ और ही हैं जो कवि की मौलिक उद्भावनाएँ हैं । उनके प्रयाण के मूल में सब से पहली प्रेरणा यही रही -- अपने परम मित्र से मिलने की इच्छा । दूसरी तो कथन में कृष्ण के हितसे का बना ला जाने और उसकेसम्बन्ध में मिथ्या भावण करने के अपराध-भार से विमुक्त होने की इच्छा । और एक प्रेरणा यह भी रही कि श्रीकृष्ण की ईश्वरता का अनुभव करके उनके महासु व्यक्तित्व के संपर्क से अपनी साधना को पूर्ण सफल बनाने की इच्छा ।

'प्रयाण' में सुदामा के गाँव से द्वारका नगर के बीच एक महावन है जिस के पथ को पार करते समय सुदामा मार्ग भ्रष्ट एवं खिन्न जंतुओं से भयभीत होकर भ्रूक्षित हो जाते हैं । उसे गुरु सादीपन ठीक रास्ता दिखाते हैं ।^१ गुरु द्वारा दिशानिर्देश का सकित कविकार का अपना है । नरसिंहाचार्य के 'सुदामा चरित' में स्वयं कृष्ण के द्वारा यह कार्य

१- प्रयाण - गिरिजाशंकर शुक्ल 'गिरीश', पृ० ६०, पृ० ६३-६४.

'प्रयाण' की कथा में परिलक्षित और एक विशेषता यह है कि इसका श्रीकृष्ण बुधामा के हाथ से प्राप्त लड्डु के तीन कण लेकर उसे तीन लोक देते हैं -- सद्गुह्य लोक, उत्कर्म लोक एवं फल लोक । 'प्रयाण' के कृष्ण का कथन है कि अपने प्रेम से पूर्ण सृष्टि का अनुभव करके वे अपने पूर्ण रेश्मयों में से ये तीनों लोक दिया करते हैं जिसका दान किसी एक व्यक्ति को करके भी वे किसी दूसरे को रिक्त नहीं बनाते, क्योंकि उस दान को ग्रहण करने की पात्रता भी त्याग से ही जाती है, लोभ से नहीं । यों रुक्मिणी का समाधान तथा बुधामा को दिव्यप्रकाश का दान -- दोनों वे एक साथ करते हैं । 'बुधामा चरित' का कृष्ण जनमानस रूप से ही बुधामा को सब कुछ धन-संपत्ति प्रदान करते हैं लेकिन प्रयाण का कृष्ण प्रकट रूप से ही अपने मित्र को सारा धन-विलास दे देते हैं । इसके लिए कृष्ण स्वयं बुधामा की छुटी की और प्रयाण करते हैं ।

सबभुव कविवर ने 'प्रयाण' काव्य में एक पौराणिक कथा को अपनी सूक्ष्म क्लृप्ति व मार्मिक कला के द्वारा सुन्दर बनाया है । कथा का बादर्श नहीं है, कथावस्तु भी नहीं, लेकिन वर्णन काँशल कवि का अपना है । पुराना कथानक भी आपके हाथों मौलिक बन गया है ।

'महामारत' के एक लघु उपाख्यान पर आधारित है विदुसोपाख्यान का कथानक । इसमें विदुला के द्वारा युद्ध में पराजित होकर आये हुए अपने पुत्र को उपदेशों द्वारा उद्बुद्ध

१- "तीन दिवस बलि विप्र, दुखि उठे जब पाय
एक ठौर सोये कहुँ धास फ्यार विहाय ।
बन्तरजामी बापु हरि जानि भगत की पीर
सोवत से ठाडो किया, नकी गौमती तीर ॥"

- बुधामाचरित - नरसिंहमवांस (सं० कृष्णदेव शर्मा), पृ० ४७, पं० २७-२८.

२- विदुसोपाख्यान - ममवतीशरण चतुर्वेदी.

करने की कथा वर्णित है। महाभारतीय उपाख्यान^१ के अनुसार ही प्रस्तुत लण्डकाव्य की कथा चलती है। नवयुवकों को देश के लिए लड़ मरने की तथा देशप्रेमी बनने की प्रेरणा देने में इसकी कथा सफल निकली है।

'सती सावित्री'^२ लण्डकाव्य का कथानक महाभारतीय उपाख्यान^३ पर आधारित है तथा काव्य कथा बिना किसी परिवर्तन के इसमें वर्णित हुई है। सती सावित्री भारतीय वादशं मारी पात्र है जो अवरय जाने वाली पीढ़ियों के लिए प्रेरणा देने में समर्थ है। उसके सतीत्व का सुन्दर वर्णन कथा का मार्मिक पक्ष है। यमदेव या मृत्युदेव को भी अपने सतीत्व के बल पर काबू में करने वाली सती साखी मारी सावित्री प्रस्तुत पौराणिक कथा का सर्वस्व है।

रामायणी कथा की पृष्ठभूमि में अग्निपथ^४ लण्डकाव्य की कथावस्तु का गठन हुआ है। रावण के वर्षोंपरांत उसकी द्वितीय पत्नी शिल्पिका के अग्नि पथ पर प्रविष्ट हो जाने वाली कथा का मार्मिक चित्रण ही काव्य का विषय है। अपने सर्वस्व रूप रावण की मृत्यु पर आकुला शिल्पिका का चित्र कथा का मर्मस्पर्शी चित्र है जिसे देव सीतादेवी भी दुःखिनी ही जाती है। शिल्पिका के अग्नि प्रवेश का प्रसंग भी कथा में मुख्य है। कथावस्तु है अधिक इस काव्य में मनोवैज्ञानिक विचारों का प्राधान्य ही गया है।

'दहानन'^५ का आधार रामायणी कथा है। लण्डकाव्यकार ने परम्परागत कथा को अपनाया नहीं है। आपने रामायण की पृष्ठभूमि को केवल अपनी कथा का आधार बना दिया है। पात्रों के चरित्र चित्रणों में आपने क्रांतिकारी परिवर्तन किया है जिससे

१- महाभारत : उद्योगपर्व, १३४-१३७.

२- सती सावित्री - गोपाल त्रिपाठी.

३- महाभारत : वनपर्व, २६३-२६६.

४- अग्निपथ - अनूपलता.

५- दहानन - कैलाश तिवारी.

अनुभव कथावस्तु में भी आपने आवश्यक परिवर्तन किये हैं। कथावस्तु कवय विद्रोही है। परम्पराकृत विचारों के विरुद्ध इस काव्य में विचार उठे हैं। यों काव्यवस्तु में एक मूलता है। 'दशानन' की कथा ऐसी संछिन्न हुई है जिसके द्वारा राम के चरित्र के दुर्बल पक्षों तथा रावण के वीरचित्त कार्यों पर दृष्टिपात हुआ है। 'दशानन' का श्रीराम अपने कार्यों पर परवाशाम तप्त हो जाता है तथा भैया लक्ष्मण को लंकाधिराज रावण के पास भेज देते हैं। रावण भी स्वाभिमानी था, अतः उसने लक्ष्मण से बातें करने से विमुक्तता प्रकट की। दूसरी बार भी लक्ष्मण गया तो रावण अपने हृदय को खोलकर उसे सम्मुख रख देता है। रावण अपने करतूतों का कारण सुल्लभसुल्ला प्रकट करता है। अपनी प्यारी बहन सुपुण्ड्रिका का अपमान वह कैसे सह ले सकता था। इसी के बदले में उसने सीता-हरण किया। शत्रु पक्ष (रावण पक्ष) के विभीषण तथा सुदीर्घ्य को अपने पक्ष में करके श्रीराम ने कुसुद्वीपियों की सृष्टि करने का ही कार्य किया है जो भी उनके महान् चरित्र के लिए उचित नहीं ठहरता। वाल्मीकि का कार्य भी रावण के मुताबिक राम के योग्य न रहा। राम के दूत हनुमान द्वारा किये गये लंकादहन के कार्य की आलोचना भी कथा में रावण पक्षी मर्दावरी के द्वारा हुई है। लंका में अयोध्या का राज्य करना भी रावण के अनुसार भविष्य में उपनिवेशों को अन्वय देने में ही सहायक रहेगा। सचमुच राम-कथा की पृष्ठभूमि को आधार बनाकर रावण को एक भले मानस के रूप में प्रस्तुत करने का प्रयत्न सण्डकाव्यकार ने अपने कथा-नियोजन के द्वारा किया है।

'महाभारत' के 'आदिपर्व' में वर्णित उपाख्यान को उपजीव्य बनाकर 'कव-देवयानी'^१ काव्य की कथा संछिन्न हुई है। कव और देवयानी की कथा महाभारत की प्रसिद्ध कथा^२ के अनुकूल ही चलती है। लेकिन पात्रों के आन्तरिक संघर्षों के चित्रण ने कथावस्तु को नवीन युगानुकूल बनाने में समर्थ किया है। पुरुष के द्वारा प्रेम के बापले में

१- कव-देवयानी - रामचन्द्र.

२- महाभारत : आदिपर्व, अध्याय ७८.

उपेक्षा भाव स्त्री सह नहीं सकती । इस मनोवैज्ञानिक तथ्य को कथा प्रकट करती है । कथा के बीच के संघर्षों का चित्रण वाधुनिक नारी के समाज के प्रति विद्रोह को प्रकट करने वाला है ।

'अमृतपुत्र'^१ वैकलि कथा को आधार बनाकर हिन्दी में विरचित सर्वप्रथम हिन्दी काव्य डॉर शायद कौस्ता लण्डकाव्य है । ईसाई धर्मपुराण वैकलि की कथा के अनुकूल महा-प्रभु ईसा के जीवन एवं उनके चरित्र के दो मार्मिक प्रसंगों पर प्रकाश डालने वाली है काव्य की कथावस्तु । 'अमृतपुत्र' में दो आख्यान हैं जो दो लण्डकाव्यों के लिए पर्याप्त हैं । प्रथम अंश की कथा 'सामरी' है । वैकलि की कथा के मुताबिक ही काव्य कथा बाने बढ़ती है । सामरी के हाथों से जल मांग कर महाप्रभु ईसा पान करते हैं । इस कृत निम्न जाति में जन्मी उस तलण्णी के मन में उठने वाले विचारों के आविष्करण में कवि की मौलिकता परिलक्षित होती है । वैकलि की कथा में समारा के कुएं से पानी भरने वाली तलण्णी का कोई नाम नहीं बताया गया है । प्रस्तुत काव्य में कविवर ने समारा में रहने वाली उस तलण्णी काव्यलायिका को सामरी नाम दे दिया है ।

दूसरे आख्यान 'दूसधर' में कथा का आख्यान एक तीर्थयात्री साधुमन के मुंह से किया गया है जो इस दृश्य का मांन गवाह रहा था । वैकलि की कथा में महाप्रभु ईसा के दूसारोक्षण की घटना का जो चित्रण मिलता है, उसी के रूप में इसकी कथा भी वर्णित है । साधुमन के मन में उठने वाले विचार-विचारों का विश्लेषण एवं अवतरण कवि का मौलिक है ।

'अनुप्रिया'^२ की कथा प्रख्यात कृष्णकथा पर आधारित है जिसका मूलस्रोत श्रीमद्-भागवत है । इस काव्य में कृष्ण एवं राधा के प्रणयव्यापारों को पुच्छमूमि बनाकर कवि ने वाधुनिक युग के स्त्री-पुरुष प्रणय सम्बन्धी तथा अन्यान्य विचारों को प्रस्तुत किया है ।

१- अमृतपुत्र - सियारामशरण गुप्त.

२- अनुप्रिया - धर्मवीर भारती.

नेका कथा की पृष्ठभूमि ही पौराणिक है। काव्य की विचारधृति कवि की अपनी है।
 कृष्ण के जीवन के मार्मिक घटनाओं का संकेत उनकी कथावस्तु में राधा के मुँह से होता है।

“वानवीर कर्ण” की कथावस्तु महाभारतीय बाल्यान के कर्ण प्रसंग पर आधारित
 है।^१ कर्ण की वानशीतता का उज्ज्वल चित्रण ही कथा का लक्ष्य है। कर्ण सम्बन्धी प्रत्यक्ष
 कथा का उही रूप में काव्य में वर्णन हुआ है। कतिपय मुख्य प्रसंगों का मार्मिक वर्णन भी
 काव्य कथा के यत्र-तत्र हुआ है।

कृष्ण कथा के एक मार्मिक प्रसंग पर आधारित है “प्रेमकियव”^२ की कथावस्तु।
 पौराणिक कथा के अनुसार ही काव्य की कथा की प्रगति होती है। देवों से बाणासुर
 के विरोध एवं कृष्ण के द्वारा उनके बीच फिर मैत्री का पुनः स्थापन की कथा तथा बाणा-
 सुर की पुत्र उषा व कृष्ण के पुत्र अनिरुद्ध के प्रेम की कियव की कथा ही काव्य की वस्तु
 है। कथा में प्रेम की कियव की महत्ता का गायन हुआ है।

“द्रौपदी”^३ काव्य का आधार महाभारत है। महाभारत की कथा के एक मार्मिक
 पक्ष का प्रतीकात्मक कथानियोजन ही प्रस्तुत उज्ज्वलकाव्य में हुआ है। महाभारत के पात्रों
 की प्रतीकात्मक व्याख्या स्वयं महाभारत में हुई है —

“ते पंचरथमास्थाय भारतः समर्तवृताः।

भूतानीय समस्तानि राजन् वहसिरे त्वा।”^४

द्रौपदी काव्य की पौराणिक कथा की काव्यकार ने प्रतीकात्मक रूप देकर उते नवीन रूप
 में प्रस्तुत किया है। पात्रों के मानसिक संघर्षों व वस्तुतन्त्रों ने काव्यकथा को मनोवैज्ञानिक
 बना दिया है।

१- महाभारत, वनपर्व, श्लो ३०२-३१०.

२- प्रेमकियव : सेठ गोविन्ददास।

३- द्रौपदी : नरेन्द्रशर्मा.

४- महाभारत : शर्तितपर्व १।३७.

रामायणी कथा के बाधार पर 'भूमिका'^१ की कथा दृष्टि हुई है। इसमें श्रीराम के परिस्थान पर भूमिका सीता के अपनी माता भूमि के अन्तराल में अन्तर्लीन हो जाने की कथा वर्णित है। कथा पौराणिक है, उसकी पौराणिकता को बनाये रखने एवं स्वाभाविक बना दिया है। मनोवैज्ञानिक विचार विश्लेषणों के कारण काव्य-वस्तु नवीन ही प्रतीत होती है। केवल घटना ही पौराणिक लगती है।

प्रह्लाद सम्बन्धी व्यात पौराणिक कथा के अनुकूल ही प्रतीत है 'प्रह्लाद'^२ उपहास्य का कथानक। 'पद्मपुराण' के चतुर्थ भाग के १३वीं अध्याय में यह कथा वर्णित है। प्रह्लाद की भावना भक्ति उनके पिता हिरण्यकश्यप का विरोध, अन्त में स्वयं नरहरि स्व हरि के द्वारा हिरण्यकश्यप के कथ तथा भुक्तिमान की कथा ही काव्य में वर्णित है। प्रह्लाद का महान् चरित्र काव्यवस्तु के अन्तर्गत हीरे की भाँति चमकता है।

'मार्कण्डेयपुराणम्' में देवी दुर्गा की अमन्त शक्ति का प्रतिपादन है। 'दुर्गा-सम्बन्धी' का बाधार वही मार्कण्डेय पुराण है। 'रणकण्ठी'^३ में देवी दुर्गा के माहात्म्य का वर्णन हुआ है। इसकी कथावस्तु का बाधार 'दुर्गासम्बन्धी' के 'उत्पत्ति' का एक प्रसंग है। 'देवी भागवतम्' के प्रथम स्कन्ध में भी यह प्रसंग है। प्रस्तुत काव्य की कथा में शक्ति की देवी दुर्गा के क्रोध एवं शरीर पत्ता का चित्रण हुआ है। असुरों के अत्याचारों से पीड़ित देवगण देवी के शीघ्रणों में शरण लिये तो देवी ने उन्हें प्रणय दिया। उसी मातृ स्वरूप देवी पर शून्य और निर्धन जातकत ही गये तो देवी ने उनकी शक्ति की परीक्षा करके अपनी असीम शक्ति की घोषणा की। देवी रणकण्ठी के संहार पर्व में घमण्ड के अन्तार स्वल्प शून्य निर्धन का संहार ही गया। काव्य की कथावस्तु का वर्णन ही पौराणिक कथा के मुताबिक ही सम्पन्न हुआ है। कथा में कवि ने यत्र-तत्र नये परिवर्तन किये

१- भूमिका : रघुवीर शरण मित्र.

२- प्रह्लाद : किरायसिंह 'सिंह'.

३- रणकण्ठी : विश्वनाथ पाठक.

इं जिससे इसकी कथा पौराणिक न लगकर कीसवीं सदी की ही प्रतीत होती है। देवी
राजाकण्ठी की बाष्पुनिक समाज की चतुर्व्य नारी तथा देवी के काम्य रूप की बाष्पुनिक काम्य
रूप का मार्मिक चित्रण इस कथावस्तु में सम्पन्न हुआ है। कवि ने कथावस्तु को मनोवैज्ञानिक
रूप में ही प्रस्तुत किया है।

पुस्तक एवं उर्कती की प्रेमकथा अत्यन्त विख्यात पौराणिक कथा है। इसी
की आधार बनाकर महाकवि कालिदास का 'किमोर्कतीयम्' विरचित हुआ है। 'उर्कती'^२
काव्य की कथा युक्ता व उर्कती के पौराणिक वात्स्यायन पर आधारित है। पौराणिक
वात्स्यायन के एक ही मुख्य प्रसंग-प्रणय प्रसंग की पृष्ठभूमि बनाकर कवि ने अपनी लण्डकाव्य
की कथावस्तु का चयन किया है। लण्डकाव्य की कथावस्तु में घटना से अधिक मानव मन
का किरलेशण ही स्पष्टतया हुआ है। कथावस्तु के द्वारा कविवर ने मानव के मन के
प्रसूततम तत्त्वों का मनोवैज्ञानिक किरलेशण प्रस्तुत किया है। यों पौराणिक कथा-
वस्तु का नवीन आविष्कारण प्रस्तुत काव्य में हुआ।

रामायणी कथा का एक मुख्य प्रसंग ही 'चित्रहूट'^३ लण्डकाव्य का उपजीव्य
है। 'रामायणी' कथा का कितना बड़ा चित्रहूट में घटता है उसी की लण्डकाव्यकार ने
अपनी कथावस्तु का आधार बनाया है। चित्रहूट प्रसंग रामकथा का उत्कृष्ट एक मार्मिक
प्रसंग है। चित्रहूट में श्रीराम से मिलने के लिए परवाचाप का अनुभव करती। कैकेयी माता
सूरी रात्रियों, कयोध्यावाशियों तथा भरत के साथ वा उपस्थित होती है। चित्रहूट में
उन्के मिलन का अत्याकर्षक प्रसंग ही प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु है। कैकेयी माता श्रीराम
से अपनी करनी पर परवाचाप प्रकट करती है तथा राम की कयोध्या लौट जाने की विनती

१- महामारुत - आदिपर्व, तथा देवी पागवर्त, प्रथम स्कन्ध.

२- उर्कती : रामधारीसिंह 'दिनकर'.

३- चित्रहूट : त्रिवेदी रामानन्दास्त्री.

ब्रह्मी है। श्रीराम के द्वारा उन्हें संतुष्टि देने तथा कयोध्यावासियों के विकल से विदा लक्ष्मी कथा काव्य की वस्तु है। विकल की कथावस्तु के सुन्दर चित्रण में काव्यकार हकत हुए हैं।

'महाभारत' की कथा^१ की उपवीच्य बनाकर विरचित एक लण्डकाव्य है 'गुरु-वशिष्ठा'। 'गुरु-वशिष्ठा' की कथावस्तु का आधार रक्तव्य की गुरु-वशिष्ठा का मार्मिक प्रसंग है। महाभारतीय कथा के अनुसार ही काव्यकार ने वशिष्ठाचार्य की वशिष्ठा देने वाले रक्तव्य की कथा का चित्रण किया है। कथावस्तु तो महाभारतीय प्रसंग के आधार पर ही बानी बहती है लेकिन कवि ने काव्य में 'रक्तव्य' के पात्र को ऊपर उठाया है। उसके चरित्र की महत्ता के रङ्ग की मुख्य रूप ले करने के हित काव्यकार ने कथा — नियोजन में आवश्यक परिवर्तन किये हैं। निम्न कृत में जन्म लेकर, उस के उच्च-शिर को प्राप्त करने वाले, पर उपेक्षित पात्र रक्तव्य का उदात्त चरित्र तत्काल कथा का जान है।

'कौन्तेय-कथा'^२ लण्डकाव्य के कथानक का आधार महाभारत है। महाभारत के शिव-वर्णन युद्ध का प्रसंग ही प्रस्तुत लण्डकाव्य की कथावस्तु है। कथा की घटनाएँ महाभारत प्रसंग के सुताधिक ही चरती हैं। कौरवों के विरुद्ध लड़कर विजय केवल्यन्ती को प्राप्त करने के लिए शक्ति कमाने के उद्देश्य से अपने ज्येष्ठ भ्राता युधिष्ठिर को बाजा पाकर इन्द्र-नील महाइ पर देवेन्द्र की तपस्या करने वाले वर्णन की शक्ति की परीक्षा करने वाले शिवजी का चित्रण है। किरात रूप शिवजी एवं वर्णन के बीच शीघ्रता युद्ध होता है तथा अन्त में वर्णन की वीरता पर संतुष्ट शिवजी उन्हें अपराजेय वस्त्र की मेंट देते हैं।

१- महाभारत : भाविपर्व, अध्याय १२२.

२- गुरु-वशिष्ठा : विनीतकन्न मण्डिय किरीट .

३- कौन्तेय कथा : उदयकर मंड.

४- महाभारत : अर्जुनपर्व : अध्याय ३७-३८.

शिरात-कुरुप सम्बन्धी महाभारतीय बाल्याम के अनुसृत "शौन्तेय-कथा" में भी कवि ने कथावस्तु की संयोजना की है।

रामायणी कथा को आधार बनाकर राम रावण युद्ध की भूमिका में निर्मित 'शौन्तेय की एक-रात' नामक लघुकाव्य की कथावस्तु। कथा का प्रसंग कवि की मौलिक उद्भावना है। राम-रावण युद्ध के पूर्व राम के मन में उठने वाले सन्देहों की अवतारणा ही काव्यवस्तु के अत्यन्त महत्त्व का पता है। सीतादेवी की पुनः प्राप्ति तथा धर्म की पुनः स्थापना के लिए युद्ध करने के मामले में श्रीराम के मन में कई प्रकार के सन्देह सिर उठाते हैं। क्षय की दिव्यात्मा हायाल्प में बकतीर्ण होकर अपने पुत्रों के सन्देहों का निवारण करती है। श्रीराम के मानसिक सन्देहों को दूर करने का प्रयत्न करता, मंत्रिपरिषद् बाध की वीर से भी होता है। अन्त में राम के मन का सन्देह दूर हो जाता है तथा बाहिर सर्वान्न हत्याण हित रावण से युद्ध करने का ही वे निश्चय करते हैं। काव्य की कथावस्तु निः-सन्देह रामकाव्य परम्परा से भिन्न अस्तित्व रखने वाली है, लेकिन कथावस्तु का मौलिक एवं स्वाभाविक आविष्कारण यहाँ जो हुआ है, सुदृढ़ एवं रौंक्क हुआ है। मनोव्यापारों के चित्रण ने कथावस्तु को मनोवैज्ञानिक परिप्रेक्ष्य दे दिया है।

रामायणी में श्रीराम के द्वारा पाषाणलपिणी बहत्या के उद्धार का प्रसंग पाया है। वही प्रसंग 'पाषाणी' लघुकाव्य के कथानक का आधार है। पौराणिक बाल्याम में गौतम मुनि के द्वारा अपनी पत्नी बहत्या को श्राप दे देने तथा बाहिर श्रीराम के चरण स्पर्श से उसे श्राप मोक्त मिलने का वर्णन है। मुनि के श्राप से बहत्या पाषाणी बन जाती है। 'पाषाणी' की बहत्या पाषाण नहीं बन जाती है, लेकिन मात्र उसका हृदय बड़बूत् हो जाता है। यह वर्णन तो कवि की मौलिक उद्भावना है। पौराणिक

१- शौन्तेय की एक रात : श्री नरेश मेहता.

२- पाषाणी : श्रृणाबिहारी गोस्वामी.

३- बाल्मीकि रामायण : बालकाण्ड, ४८, ४९.

शास्त्रान में बहलया की पहली शाप मोक्ष भित्ति का संकेत प्राप्त नहीं होता । लेकिन 'पाषाण-
 णी' में ऐसे प्रसंग की अवतारणा है । यह कन गयी बहलया की महर्षि विश्वामित्र पहली
 शैलिक उद्भावना बनीन युगानुसृत हुई है । इस युग में मनोवैज्ञानिक उपचार का ब्रह्म प्रचार
 है । महर्षि के द्वारा बहलया की भित्ति वाले इस शाप मोक्ष की सूचना सम्भव उसके मन की
 शरणावत देता है — मनोवैज्ञानिक उपचार का काम देता है । सम्भव शैलिक उद्भावनाओं
 की कला पर कवि ने बहलया की पौराणिक कथा की बनीन परिवेशानुसृत प्रस्तुत किया है ।
 इस कारण यह पौराणिक कथा लोकियता की भूमि पर पद रखती है तथा स्वामाजिक एवं
 मनोवैज्ञानिक भी निकली है ।

^१
 "सौमित्र" लण्डकाव्य के कथानक का मूलस्रोत "रामायण" ही है । रामायणी
 कथा में जिस भावार्थ मार्ग लक्ष्मण का चित्रण हुआ है, उसी का चलन सौमित्र की कथावस्तु
 में हुआ है । इस काव्य की कथावस्तु ऐसी संगठित हुई है कि रामायण के कल्पित मुख्य
 पात्र के मुँह से ही लक्ष्मण के उज्ज्वल चरित्र की कथा करते हैं । लक्ष्मण की वीरता एवं
 शैवाभाव के मनोरम चित्र प्रस्तुत करने में समर्थ कथानकों के वाचिककरण से प्रस्तुत लण्डकाव्य
 की कथा सम्पन्न हुई है । लक्ष्मण सम्बन्धी इस काव्य के कथाप्रसंग रामायणी कथा के अनुसार
 ही शाने बढने वाले हैं ।

^२
 "श्रीमद्भागवत" में प्रतिपादित श्रीकृष्ण एवं कृष्णा के प्रसंग पर आधारित है "कृषी"
 काव्य का कथानक । कृष्णा का श्रीकृष्ण पर सुदृढ़ प्रेम प्रख्यात ही है । उसके कृष्ण के प्रति
 पायाप प्रेम तथा प्रेम में उसके सफल मनोरथ ही जाने का कार्य ही काव्य प्रस्तुत हुआ है ।
 कृष्णा सम्बन्धी पौराणिक शास्त्रान की लण्डकाव्यकार ने नितान्त मूल उद्भावनाओं के
 शिर पर परिष्कृत एवं शैलिक बनाया है । कृषी के मनोवैज्ञानिक विचार विश्लेषणों के दर्द-

१- सौमित्र : रामेश्वरदयाल दुबे.

२- कृषी : रामनारायण श्यावाल.

जिन ही काव्य की कथावस्तु पनप उठती है। तण्डकाव्यकार ने कुवरी को पूर्वजन्म की शूर्पण-
का माना है तथा उस उपेक्षिता नारी के अन्तर्भन का पाह भी लगाया है।

‘शात्मजयी’^१ तण्डकाव्य की कथावस्तु का मूलस्रोत ‘श्रीपनिषद्’ में वर्णित
नक्षेत्रा-यम प्रसंग है। प्रसूत तण्डकाव्य में पौराणिक कथावस्तु नवीन रूप में ही उपस्थित
है। श्रीपनिषद् में नक्षेत्रा और यम के बीच जीवन-मृत्यु के विषय पर वर्तमान होता
है तथा यम नक्षेत्रा को मृत्यु सम्बन्धी तत्त्व बता देते हैं। ‘शात्मजयी’ की कथानक नितांत
मूल है। इसकी कथावस्तु नवीन युगानुसृत संघर्षों से युक्त है। ‘शात्मजयी’ पिता पुत्र के
संघर्षों की रोचक कहानी है। नक्षेत्रा के पिता बाज्रवा लौकिक पत्तपाती थे तथा पुत्र
इसके विरुद्ध थे। अपने पिता द्वारा उच्छेद किये गये अपार धन सम्पत्ति का त्याग देने वाला
पुत्र नक्षेत्रा पिता के विरुद्ध मनोवृत्ति वाला है। यों पिता पुत्र का संघर्ष दो मान्यताओं
के संघर्ष का रूप धारण कर लेता है। इसकी कथावस्तु में केवल विज्ञान में दूरे पुंजीपतियों
के किन्हीही पुत्रों का संघर्षमय जीवन चित्रण उपस्थित है। संक्षुभ एक पौराणिक कथानक
का बौद्धिक एवं मनोवैज्ञानिक धरातल पर नवीन बाधिकाकरण ही ‘शात्मजयी’ में हुआ है।

महाभारत के ‘द्रोण पर्व’ में वर्णित भिमिन्यु-कथ का प्रसंग ही ‘कव्यूह’^२
तण्डकाव्य के कथानक का उपवीच्य है। इस प्रसंग की उपवीच्य बनाकर पहले भी कई तण्डका-
व्य विरचित हुए। महाभारत युद्ध के दौरमें दिन राचार्य द्रोण पांडव पता के किसी एक
महारी की हत्या हित कव्यूह की रचना करते हैं। कव्यूह तोड़ने की कला में भिमिन्यु
एकमात्र पांडव वीर अर्जुन की अनुपस्थिति के कारण उसका वीर पुत्र सोलह वर्षीय वीर
भिमिन्यु कव्यूह मेदन के लिए जाने का निरका करता है। माता सुमता तथा पत्नी उचरा
से पिता लेकर वह कव्यूह में शेर की भांति प्रवेश करता है तथा वीर मृत्यु को प्राप्त करता
है। महाभारतीय कथा के अनुसार ही ‘कव्यूह’ की कथा भी चलती है। वीर भिमिन्यु के
पराक्रम का उज्ज्वल चित्रण कथावस्तु के विन्यास के द्वारा संपन्न हुआ है। स्वधर्म पालन

१- शात्मजयी : कुंवर नारायण.

२- कव्यूह : किशोदरन्द पांडेय ‘किशोद’।

उच्चास्य की घोषणा काव्य कथा में संभराती है ।

'द्रोण' खण्डकाव्य का उपजीव्य महाभारतीय बाल्यान है । महाभारत में काव्य की वस्तु है । अपने गुरु चापार्य द्रोण के अपमान करने वाली राजा दुष्य को गुरुवर के शक्रे से युद्ध में पराजित करने कुर्न गुरु के सम्मुख ला रहा कर देते हैं । लेकिन उच्चास्य गुरुवर उसे लामाकर देते हैं । फिर तो महाभारत युद्ध के बखार पर भी द्रोण का महत्वपूर्ण हाथ रहा । उनके ही कनाये कृष्ण, कर्न पुत्र को यम पुरि भेज देने में समर्थ कता है, महाभारत युद्ध के पन्द्रहवें दिन के सेनापति स्वयं गुरु बन जाते हैं तथा धृष्टद्युम्न के हाथों उनकी बीर मृत्यु होती है । महाभारत में वर्णित द्रोण कथा ही प्रस्तुत काव्य का आधार है । प्रस्तुत काव्य में द्रोण का चरित्र-चित्रण नवीन ढंग से किया है । प्रत्येक बखार पर गुरुवर के मन में लहरें मारने वाली संघर्षों के चित्रण को काव्य कथा में उचित स्थान प्राप्त हुआ है ।

'भागवत पुराण' के प्रथम स्कन्ध में वर्णित राजा परीक्षित की कथा ही 'परीक्षित' नामक खण्डकाव्य की कथा का मूलधार है । पौराणिक कथा प्रस्तुत काव्य में केवल धृष्टद्युम्न का काम देती है । कथावस्तु को कवि ने नितान्त नूतन रूप यौवना के द्वारा धमिल एवं मौलिक बनाया है । पौराणिक कथा के वर्णित मार्गों का संकेत सूत्र रूप में देकर ही कवि ने प्रस्तुत काव्य में कथावस्तु का उठव किया है । राजा परीक्षित के शासन-काल में कलियुग का प्रवेश हो गया । कर्म रूप कलियुग को मारने के लिए राजा ने अपनी स्त-वार उठायी तथा जल्दी ही कलियुग ने राजा के वर्णों में पड़कर शरण की प्रार्थना की ।

१- द्रोण : रामनोपाल रुद्र.

२- महाभारत : आदिपर्व अध्याय १३०-१३७.

३- परीक्षित -- शक्ति मारवाज 'राक्षस'.

४- भागवत पुराण : प्रथम स्कन्ध, अध्याय १७.

राजा ने अपने यहाँ बाण्य । माँगने वाले कतियुग की शरण दे दिया तथा उसे रहने के लिए
 कार्य स्थानों -- युत, मयपान, स्त्री संग, शिवा व स्वर्ण (धन) - को नियमित किया ।
 ही पौराणिक कथावस्तु का नवीन ढंग से रूपकात्मक आविष्करण प्रस्तुत उपलब्धकाव्य में
 हुआ है । अपनी काव्यवस्तु में कतियुग दुष्प्रवृत्तियों के प्रतीक के रूप में आया है । अपनी कथा
 में कवि ने यह तथ्य कथाने का प्रयत्न किया है कि सत्ता, पूर्वी, वर्नेतिकता आदि वैश्व का
 श्ला भयानक विनाश कर देती हैं । काव्य की कथावस्तु को प्रतीकात्मक योजना ने काव्य की
 श्लोकिकता से कठोर वास्तविकता तक ला सड़ा कर दिया है । मागवत पुराण में परीक्षित
 की दुर्गी शक्ति के शाप से तलाक साँप उल्टा है । उस प्रसंग पर 'परीक्षित' उपलब्धकाव्य के
 रचयिता ने एक मौलिक उद्भावना का प्रयोग किया है । 'परीक्षित' का सत्ता के दुर्गोही
 राजा आत्मग्लानि तथा जनता की विधि को मानते हुए अपनी सत्ता का त्याग कर देते हैं ।
 उपलब्ध पौराणिक कथा, उपलब्धकाव्य का ढाँचा का नवी है, मौलिक उद्भावनाओं के कारण
 शब्दकथा नितान्त नवीन हुई है ।

'सुवर्णा' उपलब्धकाव्य का आधार महाभारत है । लेकिन उसका कथा प्रसंग कवि
 का अपना है । 'सुवर्णा' में महाभारतीय पात्र कर्ण तथा महाभारतकाल कवि के भावनात
 पात्र सुवर्णा की कथा का आल्यान हुआ है । अपने तमिलभाषी एक मित्र से सुनी एक लोक-
 कथा ही प्रस्तुत काव्य कृति का मूलस्रोत है । यों महाभारत के रंगमंच पर कविवर नरेन्द्रशर्मा
 ने एक लोककथा के सुवर्णाकीर्ण का परिणत रूप 'सुवर्णा' का कथानक कथाया है । 'महाभारत'
 केवल कथा की मूठमूर्ति रह जाती है । कथा की छटना मौलिक है । सुवर्णा दुर्ग के अभिमान,
 कीर राजा की उकलीती कटी की सुवर्णा । सुवर्णा दुर्ग पर कूट करके वाला कर्ण राजा
 को परास्त कर सुवर्णा को अपने यहाँ ले जाता है । कर्ण उसके प्रति आकर्षित होता है
 लेकिन पितृ हंता व सुतपुत्र कर्ण को स्वीकार करने को सुवर्णा तैयार नहीं होती । नातिर
 कर्ण की मृत्यु के उपरांत जबकि उसे कर्ण का ठीक परिचय प्राप्त होता है तब वह कर्ण की
 शिवा में कृतकर आत्मसमर्पण करती है । काव्य कथा की मूठमूर्ति महाभारत की है, कथा-
 वस्तु कवि की अपनी है ।

1- सुवर्णा : नरेन्द्र शर्मा.

'प्रवीर' की कथावस्तु का आधार महाभारत की छोटी सी कथा है। महाभारतीय काल के प्रस्तुत कथा में युवावीर प्रवीर के यशस्व को बर्ध करने तथा कर्तुं के नामावर्षी चरित ही कवि ने प्रस्तुत किया है। महाभारतीय कथा की मौलिक उद्- तथा उसकी जननी के द्वारा पुत्र को प्रेरणा देने वाला प्रसंग मार्कें के हुए हैं।

'उत्तर जय' काव्य की कथावस्तु का आधार महाभारत है। महाभारतीय कथा के नाटिकी भाग की मुष्किका में प्रस्तुत लण्डकाव्य की कथा का संगठन हुआ है। महाभारतीय कथा के प्रतीकात्मक बाबिष्करण ने काव्यवस्तु को एक नव रूप दे दिया है। महाभारत के भीम युद्ध तथा युद्ध वीरों के वैशल्यान के प्रतीकात्मक चरित्र ही काव्यवस्तु है। धर्मराज युधिष्ठिर बाकाश तत्व के प्रतीक के रूप में कथावस्तु में बाया है, भीम, पवन, कर्तुं बाग, महा क्रतु तथा सख्येव धर के प्रतीक रूप में बाये हैं। पृष्ठा पृष्ठीयाता का प्रतीक है, धर्ममन्त्र कर्मका का प्रतीक, तथा अरवस्थामा धिर्जीव है। कथावस्तु के भीतर पात्रों का मनोवैज्ञानिक चित्रण की भी गुणावत्त रही है।

'मदन-दहन' उम्बन्धी प्रसंग का पीकन्त चित्रण कविकृत चूडामणि कालिदास ने अपने काव्य 'कुमार संपत्क' में किया है। उसी मदन-दहन वाली घटना को कविवर नागा- कुं ने अपने लण्डकाव्य की कथावस्तु बनायी है। शिव की तपस्या में विघ्न डालने वाले मदन को अपनी ज्ञीयाग्नि में शिथली मस्मीभूत कर देते हैं। इस समय यह बाकाशवाणी सुनायी देती है कि मदन मरने नहीं हो सकता, वह अंगुर रूप में सर्वत्र वर्तमान रहेगा। कथा- वस्तु के मुख्य प्रसंग हैं --

मदन-दहन तथा मदन पत्नी रति का क्लृाप। वस्तुतः इस लण्डकाव्य में मदन दहन वाली घटना का उसी प्रकार वर्णन हुआ है। इस प्रसंग की ^{भूतभूत} बाल्मीकि रामायण में है।

१- प्रवीर : देवार्नाथ भिन्न प्रमात्त.

२- उत्तर जय : नरेन्द्रशर्मा.

३- मर्यादुर : नागार्जुन.

४- बाल्मीकि रामायण : बालकाण्ड, अध्याय २३.

सम्भवतः किन्तु करने पर ज्ञात होगा कि हिन्दी-बधिकांश जण्डकाव्यों की कथावस्तु पौराणिक आधार की ही हैं। पुराणों से प्रभावित जण्डकाव्यों पर किन्तु स्पष्टतः परिलक्षित होगा कि महाभारत के बाल्यायन व उपाख्यानों ने ही जण्डकाव्यकारों को अधिक प्रभावित किया है। 'रामायण' की कथा से भी कई कवि प्रभावित रहे। अन्य पुराणों में मार्कण्डेय पुराण, दुर्गासप्तशती, भागवत पुराण, श्रीमद्भागवत, विष्णुराण, भी मुख्य रहे हैं जिनसे भी बाधुनिक जण्डकाव्य की कथावस्तु संगठित हुई। महाभारत के विशिष्ट प्रसंगों पर एक से अधिक जण्डकाव्य विरचित हुए। मुख्यतया बादि पर्व, द्रौणपर्व, वन पर्व, विराट पर्व, कुरु पर्व बादि के मुख्य प्रसंगों पर आधारित जण्डकाव्य ही अधिक मिलते हैं। महाभारत के कर्ण, भीमन्वु बादि के चरित्रों पर कई जण्डकाव्य विरचित हुए। महाभारत के उपाख्यानों ने भी जण्डकाव्यकारों को अनुप्रेरित किया है। हरिश्चन्द्र की कथा, डाकून्तम की कथा, सत्यवान व सावित्री की कथा बादि ऐसी ही हैं।

'रामायण' के चित्रकूट, पंचकटी, राम-रावण युद्ध बादि प्रसंगों की ही जण्डकाव्यकारों ने अपने जण्डकाव्यों की कथावस्तु के लिए जून लिया है। रामायणी कथा पर आधारित जण्डकाव्य हैं -- पंचकटी, चित्रकूट, वनान्त, कैकेयी, अग्नि पथ, भूमिवा, सौमित्र, लक्ष्मण-हवित बादि।

-
- १- द्रौणपर्व -- जयद्रथ वध, भीमन्वु वध, कृष्णदूत.
 २- विराटपर्व -- श्रीकृष्ण वध, चरन्त्री.
 उषागपर्व -- नहुष
 वनपर्व -- नकुल, वनवास, शिडिम्बा, पांचाली.
 बादिपर्व -- कचवेवयानी, पांचाली.
 ३- कर्ण -- कर्ण, रश्मिरी, दानवीर कर्ण, सुकर्ण.
 भीमन्वु -- भीमन्वुवध, भीमन्वु पराक्रम, कृष्णदूत.

उपर्युक्त तण्डकाव्यों की एक समाज विशेषता यह है कि उनमें एक ही मुख्य या प्रथम का चित्रण हुआ है। कभी-कभी पौराणिक कथावस्तु केवल पृष्ठभूमि या श्रृंखला के तौर पर रही हैं तथा कवि के मौलिक विचारों एवं उद्भावनाओं का ही प्राधान्य ही गया है। ऐसी कथावस्तु वाले तण्डकाव्य हैं — बात्मजयी, प्रोपदी, कुरुपर्व, कुरुप्रिया आदि।

इन पौराणिक कथाओं को नवीन युगानुसार, नवीन परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुत करने का प्रयत्न अधिकारिण तण्डकाव्य प्रणीतार्यों ने किया है। उनके द्वारा पौराणिक कथावस्तु की निरालंभ नूतन रूप धारण कर ली है। कभी-कभी कतिपय तण्डकाव्यों की कथावस्तु केवल पौराणिक बाल्यावस्था का पुनराव्याप्त ही रह गयी है। लक्ष्मणशक्ति, उत्पन्न वध, प्रह्लाद मर्त्यादुर आदि तण्डकाव्यों के कथानकों का यही हाल है।

पौराणिक परम्परा के अनुसार ही अधिकारिण कवियों की कथावस्तु संरचित हुई है। 'ज्ञानन' काव्य की कथावस्तु तो परम्परा विरुद्ध है। 'ज्ञानन' में रावण के चरित्र को ऊपर उठाने के लिए आवश्यक परिवर्तन कथावस्तु में भी कविने उपस्थित किया है।

पौराणिक कथावस्तुओं को आधार बनाकर वाधुनिक कवियों ने वर्तमान में कथीत के प्रकीर्ण करने का कार्य ही किया है। पौराणिक कथावस्तुओं को अपनी मौलिक प्रतिभा के क्ल पर स्वामाधिक एवं वास्तविक रूप-रंग देने का प्रयत्न भी कवियों की चौर है हुआ है, जो सराहनीय है।

ऐतिहासिक कथावस्तु

पौराणिक बाल्यावस्था की भाँति ऐतिहासिक बाल्यावस्था भी हिन्दी कवियों के कथानकों के उपजीव्य की तथा वाधुनिक काल में ऐतिहासिक तण्डकाव्य प्रचुर मात्रा में

प्रणीत हुए। भारत के इतिहास के सुनहले पृष्ठ भारत के अतीत की महिमामयी संस्कृति का जगान करने वाले हैं, जिनके मोह में बाधुनिक कवीन कवि पड़ गये। भारतवर्ष के अतीत का इतिहास सम्बन्ध हमारी संस्कृति का हिमायती है। यही कारण है कि भारतीय संस्कृति कार्य सफलतापूर्वक किया है। प्राचीनता के प्रति मोह, जातीय गौरव, राष्ट्रप्रेम, भाव्य स्थापना एवं वीर पूजा की प्रवृत्तियाँ ने बाधुनिक कवियों को इतिहास से इतिवृत्त ग्रहण करने की नीर प्रवृत्त किया है।

पौराणिक उज्ज्वल पात्रों के समान, शिकताण चरित्र वाले ऐतिहासिक व्यक्ति की बाधुनिक काल की कथावस्तु के आधार को। बाधुनिक कवियों के लिए ऐतिहासिक युगों के उच्च व्यक्तित्व जीवन की विविध दृष्टियों से प्रेरणादायक हुए। बाधुनिक युग का वायु-मन्त्र ही ऐसा रहा कि उस बीच ऐतिहासिक कथावस्तुओं व व्यक्तित्वों की अधिक प्रभय प्राप्त हुआ। बाधुनिक काल के कवियों के लिए वे महापुरुष ही महा के चार्तन को जो करने समय में जाति और समाज के रत्नक एवं सेक रहे। उन्हीं महापुरुषों का व्यक्तित्व सम्बन्ध मानवमात्र को प्रेरणाप्रद है। श्रीधर पाठक ने इस तथ्य की उद्घोषणा की थी --
 "कभी इतिहास - पुराणों का मन्थन करते जा-जाँ हमारे जातीय कलवर्क उपसृत प्रसंग
 फिर उनके आधार पर उत्कृष्ट काव्य प्रस्तुत करने से क्या हमारी वर्तमान स्थिति के सुधार
 और उन्नति में विपुल साहाय्य मिलने की संभावना नहीं है?"

स्वातंत्र्यपूर्व भारतीय देशस्नेही मन देश की गुलामी एवं श्रेष्ठ शासन के प्रति अतीत के कारण मन ही मन दुःख रहे थे। भारतवासियों में देश के प्रति प्रेम व अतीत भारत की महिमामयी संस्कृति के प्रति गौरव उत्पन्न करने लिए तत्कालीन भारतीय कवि प्राचीन इतिहास की नीर मुड़े। देशप्रेम व वीरता की भावना जगाने में समर्थ कथाप्रसंगों को लेकर कवियों ने उनका अभिन्न रूप में नवीन चित्रण प्रस्तुत किया। "यदि सीमाग्य से

१- पार्श्व हिन्दी साहित्य सम्मेलन में श्रीधर पाठक का उपापति-पद से अभिभाषण :
 हिन्दी कविता में युगांतर : सुधीन्द्र, पृ० १२६.

फिजी जाति का बतौर गौरव पूर्ण ही बीर का उस पर अभिमान करे तो उसका मविष्यत्व ही गौरवपूर्ण हो सकता है । . . . यदि बाव हम अपने पूर्वजों के दुत्यों पर गर्व कर सकते हैं तो कौन नहीं कह सकता कि एक दिन -- चाहे वह दिन दूर ही क्यों न हो -- स्वयं भी उनका-सा गौरव प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करके उनके सच्चे वंशज कहलाने की भी कष्टा कर सकते हैं ।^१

इतिहास के विभिन्न पहलुओं पर वाधुनिक काल के उपलकाव्य की कथावस्तु संगठित हुई है । कतिपय उपलकाव्य की कथावस्तु देश के बीर नेताओं की बीरता का वा-
 ल्यान करती हैं तो कतिपय में देशहित पर भिदने वाले वपुतों का चित्रण है एवं कुछ कथा -
 वस्तु देश प्रेम की कहानी कहनेवाली निकली हैं । भारतवर्ष के प्राचीन इतिहास एवं
 वाधुनिक इतिहास के प्रसंग वाधुनिक उपलकाव्यकारों के प्रेरणास्रोत रहे हैं । उन ऐतिहासिक
 कथाप्रसंगों का सांकेतिक एवं सांकेतिक महत्त्व कतुण्ण रहता है ।^२ वाक्य इतिहास-कथाएं
 सामिक भूमिका में तो उन्नायकारी होती हैं परन्तु कभी-कभी समानान्तर परिस्थितियां
 होने पर मावी कुर्तों में भी, प्रतीकात्मक रूप में प्रेरणा देने वाली सिद्ध होती हैं ।^३

स्वातंत्र्य पूर्व काल में कवियों की दृष्टि देश की मुक्ति पर अधिक रही । उन्होंने
 ऐतिहासिक कथावस्तुओं से प्रसंग चुनते वक्त उस बीर सपन रहे कि उनके कथा प्रसंग पाठकों
 को देश की मुक्ति की बीर प्रयत्नशील बनने की प्रेरणा देने वाले रहे । राष्ट्रप्रेम एवं स्वतंत्रता
 की भावना छूट-छूट कर भरे हुए कथाप्रसंगों का ही चित्रण तत्कालीन कवियों ने अधिकतर
 किया है । स्वतंत्रता की प्राप्ति के बाद भी ऐतिहासिक कथा-वस्तुओं पर काव्य चिरचित
 हुए । उनका मूल लक्ष्य तो एक वाक्य सुत पूर्ण, केव संपन्न देश की बीर प्रयाण करने का
 तथा भारतीय संस्कृति की महत्ता को चिरस्थायी रखने का रहा है ।

^१ मांयंकव्य : सियाराम शरण गुप्त : भूमिका : पृ० ४.

^२ हिन्दी कविता में युगांतर : डा० सुधीन्द्र : पृ० १३०.

बाधुनिक युग के सामाजिक-राजनीतिक परिवर्तन में तत्काल प्रणीत ऐतिहासिक उपलब्धियों की विशेष महत्ता रह जाती है।

ऐतिहासिक कथावस्तु : हायाबाव पूर्व युग के उपलब्धियों में

बाधुनिक काल में सन् १९१० ई० में 'रंग में मंग' नामक उपलब्धियों की रचना करते हुए राष्ट्रकवि भण्डीशरण गुप्त जी ने ऐतिहासिक उपलब्धियों का जीवनीय किया। यह ऐतिहासिक रंग-मंग की कहानी ही इसमें वर्णित है।

'बान्ना था मंग होना कौन यों यह रंग का ?

ध्यान था फिर कौ बही। यह जोकीत प्रसंग का ?'

सन् १९६३ में घटित एक ऐतिहासिक घटना पर प्रस्तुत उपलब्धियों की कथावस्तु आधारित है। भारतवर्ष के इतिहास में राजपूतों की वीरता का उज्ज्वल कर्ण हुआ है। राजपूती इतिहास कर्नात वीरोचित, नाद वैश मचित वरुं रवं गंभीर गीरवास्यद घटनाओं की रंगभूमि है। अपने तनु उपलब्धियों के लिए भी वीर राजपूती इतिहास से कविवर गुप्त जी ने कथा-वस्तु चुनी है। प्रस्तुत कथावस्तु के जरिरे कवि ने दिखाया है कि राजपूत श्री कर्नात प्रतिता पर नर भिदते हैं तथा कदूरकशी राणाओं की प्रतिता का केता नुपरिणाम होता है। इसमें राजपूत नारिणों की वीरता, स्वाभिमान तथा रती धर्म के फल का भी उज्ज्वल चित्रण मिलता है।

कुंरी के राजा तालसिंह की बेटी प्रभावती का विवाह कितोड़ के राजा सेतल से संपन्न हुई थी। तालसिंह का दरबारी कवि वास्वी था जो अपने ब्राह्मणवृत्त की स्तुति में ब्रह्म करता था -

'स्कां में, पाताल में नृप, बाय-वा दानी नहीं;

श्रीस में अपना बटारुं जो भिरी कीर्त बही।'

कुंरी में बाये वास्वी की, उसकी नवीकित दुहराकर बीर उतर देकर कि -

कह न सकते यों किसी से एक वीरवर के बिना,
 शक्तिशाली मनुष्य जग में जौन जा सकता गिना ॥^१

— लालसिंह ने कवि की बाटुकारी की लंघी उड़ायी । लालसिंह की तरी चारों बाखी के
 हृदय में जुग गयीं और उचने फट ततवार लेकर अपना गता काट डाला । अपने कवि की यह
 क्षा देखकर राना बेह्त तमतमा उठे । अपने अपमान के बदले में कुंवी के रणरत्न में जो पमा-
 तान लड़ाई हुई, उसमें राना बेह्त और उनके साथी मारे गये । रंग में मंग हो गया और
 रानी प्रमावती चली ही गयी ।

एक कथाकस्तु के मनुष्य में एक छोटी सी घटना का कर्ण भी काव्य में हुआ
 है जिसमें अपनी जान का मूल्य देकर मातृभूमि की शान रखने वाले लडा कुंभ की वीर कथा
 का कर्ण है । सम्बुध राजपूती इतिहास से सम्बन्धित इस लणकाव्य की कथा प्रेरणादायिनी
 मिलती है ।

सिवारामशरण गुप्त जी के लणकाव्य "मौर्यकव्य" का कथानक ऐतिहासिक
 है । सुप्रसिद्ध भारतीय ऐतिहासिक वीर चन्द्रगुप्त मौर्य की गाथा का गायन ही इसमें हुआ
 है । चन्द्रगुप्त मौर्य युनान के सम्राट अलेक्जेंडर के विरोध में कायावर्त का वीर प्रतिनिधि बनकर
 अपने शौर्य एवं पराक्रम से उठ उड़ा होता है, भारतीय वीरव का यह युक्ता बन जाता है ।
 उसकी वीरता की कथा ही प्रस्तुत लणकाव्य का विषय है । प्रस्तुत कथाकस्तु के मातृभूमि
 के वरिष्ठ कवि ने कौर्णों के शासनकाल में पोलनिद्रा में पड़े हुए भारतीयों की अतीत की वीरव
 गरिमा का गायन सुनाकर स्वदेश प्रेम की वीर उन्मुत् करने का महान् कार्य किया है । युनान
 के सम्राट अलेक्जेंडर के सेनापति सेल्युकस की कन्या रथेना को ब्याह कर चन्द्रगुप्त मौर्य ने
 भारत-यूनानी सम्बन्ध को सुदृढ़ भी किया है । इसका उत्तम भाषिक तौर पर करके कवि
 ने अन्तर्राष्ट्रीय सम्बन्ध स्थापित करने का संकेत भी किया है ।

'महाराणा का महत्व' नामक सण्डकाव्य की कथाकस्तु राजपूती इतिहास पर आधारित है। कथाकस्तु के द्वारा कविवर ने महाराणा के उदात्त परिवार का उज्ज्वल चित्रण किया है। बकसुल रहीम खानखाना की पत्नी को पकड़ कर सम्भुल लाने वाले अपने सैनिकों की वही श्रावित महाराणा देते हैं --

..... कभी न कोई जात्रिय बाव से
बकता को दुःख दें, चाहें हों शत्रु की ।

महाराणा प्रताप उस मुस्लिम नारी को सम्भुलपूर्वक उसके पति के पास भेजने का प्रबन्ध करते हैं। भारतीय बावर्ष व्यक्ति का परिवार इससे उज्ज्वल फेरी ही सकता है। महाराणा प्रताप ने भारतीय संस्कृति को बनाये रखने का ही उद्देश्य किया। बावर्ष संस्कृति कभी नारियों का समान नहीं करने देती। नारी देवी के समान पूजनीया है। भारतीय राजपूत वीर सदैव ही भारतीय मूल्य संस्कृति के संरक्षक रही हैं। 'स्वाधीनता-संग्राम और स्कन्द से सम्बन्ध' के युक्ति के संघर्ष के दिनों में कवियों की महाराणा प्रताप का बावर्षी जीवन सत्य प्राण-प्रेरक ही गया।

राजपूती इतिहास की एक मार्मिक घटना को उपवीच्य बनाकर विनिर्मित है -- 'वीर हमीर' सण्डकाव्य की कथाकस्तु। इसमें रणथम्भौर के सुविख्यात राजा वीर हमीर तथा फाउण्डेशन खिलजी के इतिहास प्रसिद्ध युद्ध का वर्णन हुआ है। राजपूत राजा वीर हमीर के शौर्य का तथा राजपूत नारियों के जोरद प्रत का मार्मिक चित्र काव्य में खींचा गया है। स्वदेश रक्षा शिष्ट अपने सैनिकों को लड़ मरने के लिए बाह्वान करने वाले राजपूत राजा हमीर का परिवार, बावर्ष भारतीय वीर का ही है, जो भारतीय व्यक्तियों के लिए मार्गदर्शी भी है। 'वीर हमीर' के शौर्य की कथा का चित्रण करते हुए कविवर ने भारतीय वीरों की जन्मदेश शिष्ट लड़ने का ही बाह्वान किया है।

1- महाराणा का महत्व - जयशंकर प्रसाद ।

2- हिन्दी कविता में कुर्बान : डा० सुधीन्द्र - पृ० १३१.

एक युग में ऐतिहासिक कथाओं के ऐसे ही पता पर लण्डकाव्य की कथाएँ संग-
ठित हुईं, जिनसे भारतीय नयुक्तों में नवनेतना फल सकती थी। भारतवर्ष के मुक्ति संघर्ष
की वीर बनने का आह्वान दिया है तथा अपने देश की रक्षा के लिए आत्मबलिदान करने
का संदेश भी दिया है। भारतीय महती संस्कृति की उद्घोषणा करने में सत्तम कथावस्तुओं
के युक्त लण्डकाव्य भी अब की — 'महाराणा का महत्व' ऐसा ही काव्य है।

ऐतिहासिक कथावस्तु : आयावादी युग के लण्डकाव्यों में

आयावादी युग में भी ऐसे लण्डकाव्य प्रणीत हुए जिनके ज्ञानक भारतीय इति-
हास से सुसम्बद्ध रहे। आयावादी युग का परिमेलन ही भारतीय मुक्ति संघर्ष का रहा।
औरों की बाहर निकाल कर स्वदेश को स्वतंत्र बनाने के प्रयत्न में सभी राष्ट्रसेवी सतत
प्रयत्नशील रहे। एक युग में विरचित ऐतिहासिक लण्डकाव्य भी जन-जन में राष्ट्रीयता, राष्ट्र-
प्रेम व आत्मगौरव के भाव भरने वाले थे। इन लण्डकाव्यों की कथावस्तु भारत की गरिमा-
मयी संस्कृति को बहन करने वाली ही रही। भारतीय इतिहास के उज्ज्वल ऐतिहासिक व्यक्तियों
की प्रशंसा करने में सत्तम ऐतिहासिक घटनाओं की लण्डकाव्यकारों ने अपनी कथावस्तु का उप-
योग किया। समसामयिक इतिहास भी एक युग में लण्डकाव्य की वस्तु बन गयी।

भैरवीशरण गुप्त की कृत 'किट्ट भट्ट' लण्डकाव्य की कथावस्तु का आधार
ऐतिहासिक है। भारतवर्ष में और बुर एवं निरर राजपूतों के इतिहास का उत्थान महत्व
है। एक राज्यसेवी जात्र का ही कथा ही प्रसूत लण्डकाव्य की वस्तु है। जोधपुर के राजा
फिरासिंह के सरदार किट्ट भट्ट की किट्टता की कथा इसमें वर्णित है। राजपूत सरदार
के रूप में एक आदर्श भारतीय जात्र वीर के शौर्य की कथा को ही आदर्शकार ने अपना काव्य
विषय बनाया है।

चिखोड़ की नारियों के आत्मगौरव एवं जोहर प्रत का आह्वान करने वाला है —

'चितौड़ की चिता'^१ का कथानक । चितौड़ तो भारतवर्ष के इतिहास में राजपूती निहरता, वीरता प्रदर्शन तथा नाबाणी नारी धर्म के लिए बृहत् व्याप्ति प्राप्त है । वीर रजपूत राणा श्रीम सिंह तथा मुक्त नायकाह बाबर के इतिहास प्रसिद्ध युद्ध का वर्णन काव्य के प्रारंभ में लिखी है । राणा की मृत्यु के बाद भी राणी कठणा अपने उदयसिंह के हत पराजित अपने वीर सेनानियों की पत्नियों के साथ राणी भी चिता लगाकर जोर का अनुष्ठान करती है । भारतीय राजपूतानी नारी के उत्तीर्ण स्व वात्मीय का जीता-प्राप्त स्व गौरव वाचिनी है ।

समकालीन इतिहास भी प्राचीन इतिहास की भाँति लज्जकाव्य कारों के प्रेरणा-स्रोत रहे । समकालीन इतिहास के कुछ प्रसंगों का समकालीन कतिपय कवियों ने अपने लज्जकाव्यों का विषय बनाया । भारत अपने युक्ति संघर्ष के यत्न में निरत था तथा भारतमाता के सभी लक्ष्य इसके लिए प्रयत्नशील थे । कानपुर में हिन्दू-मुसलमानों के जो दौरे हुए उन्हीं का ऐतिहासिक चित्र काव्य में प्रस्तुत है । उस दौरे में अपने प्राणों की बलि चढ़ाने वाले वीर व्यक्ति श्री गणेश शंकर शिवाजी की कथा को ही काव्य का विषय बनाया है सियारामशरण गुप्त जी ने । कानपुर में हिन्दू-मुसलमान के बीच जो संप्रदायिक दौरे छिड़ गये उसका ऐतिहासिक चित्रकाव्य में प्रस्तुत है ।

'सिद्धराज'^२ लज्जकाव्य की कथावस्तु मध्यकालीन भारतीय इतिहास में सम्बद्ध है । मध्यकालीन भारतीय ऐतिहासिक वीर राजा सिद्धराज जयसिंह के पराक्रम की कथा ही काव्य-कस्तु है । मातकेश्वर, लंगर, जहाँराज, सिन्धुराज बादियों को पराजित करने वाले वीर

१- चितौड़ की चिता : रामकुमार वर्मा.

२- वात्मीय : सियारामशरण गुप्त.

३- सिद्धराज : मेधिसीशरण गुप्त.

राजा अपने जीवन-मय में नैतिक पक्ष की ओर उन्मुख हो जाती हैं और फिर परवाचाम
 कित्त होकर वे विधित्त वैश्यों को उनके राजाओं को वापस देकर उनके साथ पुनः मैत्री स्था-
 पित करने की कोशिश करते हैं। यही ऐतिहासिक इतिवृत्त गुप्त की के काव्य का विषय
 है। इस इतिवृत्त को प्रस्तुत करके कविवर ने मानव-जीवन के प्रकृत पक्ष के उत्पादन का महत्व-
 पूर्ण कार्य ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में किया है।

महाकवि तुलसीदास का भारतवर्ष के इतिहास में अग्रगण्य महत्व है। उन्हीं
 ऐतिहासिक महापुरुष के जीवन में घटने वाली एक महत्वपूर्ण घटना का ही चित्रण सूर्यकांत
 त्रिपाठी निराला के उपलब्ध काव्य 'तुलसीदास' में हुआ है। तुलसी के अपनी पत्नी के प्रति
 प्रेम तथा विरक्त होकर लौ जाने की कथा तो सुन ल्यात है। उसी त्यागवृत्त की संघर्षों
 को निराला निराला ने अपने काव्य का विषय तैयार किया है। ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य
 में काव्य का जीवनीय होता है, विकास होता है तथा इति होती है। मध्यकालीन भारत
 के ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक चित्र काव्य में उपस्थित है। मध्यकाल में मुस्लिम संस्कृति के
 प्रचार से भारतीय संस्कृति को जो क्षति हुई उसका चित्रण, अपने जन्मकाल राजापुर का
 कर्ण नादि काव्य में हुआ है। ऐतिहासिक सांस्कृतिक परिप्रेक्ष्य में काव्य शुरू होता है --

भारत के नम का प्रभापूर्य
 श्रीस्तम्हाय सांस्कृतिक सूर्य
 अस्तमित थाव रे - तमसूर्व दिद्मन्त,
 उर के वाचन पर शिरस्त्राण
 ज्ञासन करते हैं सुतमान,

अपने जन्म प्रवेश के वासपास के ऐतिहासिक गढ़ों, व अन्य स्थानों का कर्ण भी कवि ने
 किया है। कथा की ऐतिहासिकता तो सन्दिग्ध है लेकिन काव्य की पृष्ठभूमि अत्यंत ऐति-

हासिक है। स्मरण रखने की बात एक यह भी है कि काव्य में कथावस्तु की उतनी प्रधानता तो नहीं रही है, मनोवैज्ञानिक तथ्यों का निरूपण ही मुख्य हुआ है। भारतीय संस्कृति के प्रति अपनी वास्था व रुढ़ा को निराला ने प्रस्तुत काव्यवस्तु के द्वारा प्रकट किया है।

ऐतिहासिक कथावस्तु : हायावादीचर युग के लण्डकाव्यों में

हायावादीचर युग में भी ऐतिहासिक कथावस्तुओं को आधार बनाकर कुछ लण्डकाव्य विरचित हुए। बाधुनिक व समासामयिक ऐतिहासिक युग कतिमय लण्डकाव्यों के विषय को, जो पहले की ही भाँति प्राचीन भारतवर्ष के इतिहास के घासिक प्रसंगों पर भी लण्डकाव्य प्रणीत हुए। कथावस्तु का स्वाभाविक एवं मनोवैज्ञानिक प्रस्तुतीकरण की विशेषता इनमें कुछ बिल-बुलकर देखती है।

'कारा' लण्डकाव्य भारतीय बाधुनिक राजनीतिक इतिहास के आधार निर्मित हुआ है। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की पृष्ठभूमि पर प्रस्तुत लण्डकाव्य की कथावस्तु बकाशिक है। सन् १९४२ के दिनों भारतीय स्वतंत्रता संग्राम का प्रखर प्रपन्चन देश भर में प्रवाहित था। कौन देश प्रेमी व्यक्ति देश की मुक्ति के लिए स्वयं बलि होने के लिए तैयार हुए। ब्रिटिश शासकों ने उन्हें बन्दी बनाया, मातृभूमि की मुक्ति हेतु सन् ४२ में जो भीषण संग्राम हो रहा था उसमें लण्डकाव्यकार सुमन जी भी भागमाक रहे। उन्हें भी पंजाब सरकार ने कैदी कर लिया। ब्रिटिशों की कालकौठरी की यात्मार उन्हें सह तीं। बीड़ शासकों के समय के नरक-मुख्य बन्दीगृहों का बाँसों देता चित्र काव्य में प्रस्तुत है। देश की नवजागृति का ऐतिहासिक चित्र भी काव्य-वस्तु के इरिए कवि ने तींचने का यत्न किया है। तत्कालीन भारतीय इतिहास का एक जीता-जामता चित्र प्रस्तुत काव्यविषय प्रस्तुत करता है।

बाधुनिक भारतीय इतिहास के संघर्षों के पृष्ठों के बीच काल के एक काल का भी इरुण चित्र बंकि है। सन् १९४३ में काल में एक भीषण काल पड़ा था। उसी

१- कारा : जमिचन्द्र सुमन.

काल के चित्र को कवि ने अपने लण्डकाव्य का विषय बनाया है। केवल काव्य की पृष्ठ-भूमि ही ऐतिहासिक है। उसे अपने माकपूर्ण विचार-विकारों से कवि ने विकसित किया है तथा उस पर एक मार्मिक कथावस्तु की सृष्टि की है। सन् १९४३ के प्रारंभ में काल के विषय पर कवियों की प्रतिक्रिया दो प्रकार की हो सकती थी। एक तो काल के दुर्दिन प्रकार की हुई। काल की वयनीय कला पर में इतना विचलित नहीं हुआ जितना उसकी नरुणक सहिष्णुता पर, जिससे उसने मानकी स्वार्थ प्रेरित इस दानकी उक्ति-नीति को मार-मार कर केत लिया।^१ काल की पुण्यभूमि के बलीत ऐतिहासिक गौरव का मार्मिक चित्र कवि ने उपस्थित किया है। का माता का सुपुत्रों की भी कवि स्मृति संकित करते हैं। कालका के काल पर वे दुःख प्रकट करते हैं तथा उसे उपजुड होकर धमजुड करने के लिए प्रेरणा भी दे देते हैं। संक्षुभ काल के काल की ऐतिहासिक घटना को पृष्ठभूमि के तौर पर रखकर कवि ने अपनी मौलिक विचारधाराओं के इतिर अपने लण्डकाव्य के लिए कथामक निकसित किया है।

राजपुती वीर इतिहास के आधार पर 'गौराक्य'^२ की कथावस्तु संगठित हुई है। राजपुती वीर इतिहास में चित्तौड़ के दो वीरों -- गौरा और वाकल -- के शौर्य का कर्ण सुकर्ण लिपियों में संकित है। उनमें से वैश स्नेह व राज स्नेह से प्रेरित होकर स्पर्ध मरण को वरण करने वाला वीर राजपुत है गौरा। कलाउदीन खिलजी के विरुद्ध लड़ते लड़ते रणनीत्र में मृत्यु को प्राप्त करने वाले गौरा की हृदयस्पर्शी कथा काव्य का वि-षय है। चित्तौड़ की राणी पद्मिनी के कर्त्तिक संन्यस्य में किमुग्ध कलाउदीन इत से उनके पति रत्नसेन को अपने दरबार बुताते हैं तथा कंध करा देते हैं। रानी, अपने वीर सैनिक गौरा तथा अन्य सैनिकों के साथ कलाउदीन को सेना तथा गौरा व अन्य सैनिकों का

१- काल का काल : कथन : सुतीय संस्करण की भूमिका : अपने पाठकों से, पृ० ८-९.

२- गौरा कथ : श्यामनारायण पाण्डेय

की नीचता युद्ध हुआ उसमें वीर गौरा की वीर मृत्यु ही जाती है। गौरा-युद्ध सम्बन्धी ऐतिहासिक तथ्यात युद्ध के अनुसार ही लण्डकाव्य की कथा की योजना हुई है। वैश्वामित्र एवं नायक गौरा की कथा सम्मुख गौरवशाली है।

भारतवर्ष के इतिहास का एक कालीला पुस्तक ही है श्लोक। उनका जीवनयुद्ध परिणामही भारतीय संस्कृति की उद्घोषणा करने वाला ही रहा है। उनका कर्त्तव्य युद्ध की इतिहास की प्रत्यात घटना है। कर्त्तव्य युद्ध के बाद, उस युद्ध के नीचता विनाश की शक्तिर सम्राट श्लोक का जो मानसिक परिवर्तन होता है तथा वे कर्त्तव्य के प्रचारक बन जाते हैं, उसी घटना का मार्मिक चित्रण काव्य का विषय है। सम्राट के परिवर्तन की महत्ता को प्रकट करने के लिए एक मुख्य कथा के साथ महेंद्र कथा, सुणाल कथा आदि प्राचीन कथाओं की भी योजना हुई है।

कर्त्तव्य युद्ध की ऐतिहासिक घटना ही 'श्लोक' काव्य की कथावस्तु का आधार है। ऐतिहासिक युद्ध के मुताबिक ही कथावस्तु बाने जाती है। कवि ने कथा के बीच में श्लोक के मानसिक संघर्षों का चित्रण किया है, जिसके कारण कथा के श्लोक के मनः परिवर्तन वाला प्रसंग स्वामार्मिक एवं मनोवैज्ञानिक बन गया। इस प्रकार के कर्त्तव्यों ने काव्यवस्तु को नवीन परिप्रेक्ष्य दे दिया है तथा कथावस्तु में एक नवीनता भी आ गयी है।

'सप्तमूह' की कथावस्तु ऐतिहासिक है। राजा विक्रान्त एवं उनके पुत्र शौणिक से सम्बन्धित ऐतिहासिक उल्लेख ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। इस ऐतिहासिक कथा को लण्डकाव्यकार ने नवीन परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुत करने का प्रयत्न किया है। मगध के सम्राट

१- श्लोक : रामदयाल पाण्डेय.

२- सप्तमूह : केदारनाथ मिश्र प्रभात।

सिंहद्वार के जीवन के अंतिम दिनों के संघर्षपूर्ण दिनों का चित्रण कवि का अपना है। इस ऐतिहासिक प्राचीन कथानक को कवि ने नवीन व मौलिक उद्भावनार्थों के अंतर्गत नवीन ताजगी प्रदान की है। कथा के संगठन में कवि ने कल्पना के साथ-साथ मनोवैज्ञान का भी बाल्य ग्रहण किया है। काव्य के कथानक में राजा सिंहद्वार तथा कौणिक के मन नीतिक, सामाजिक व धार्मिक चित्र स्वयं उपस्थित हैं। तत्कालीन भारतवर्ष का सुन्दर राज-मंडप है। 'सप्तगृह' की कथावस्तु ऐतिहासिक है तथा सप्तगृह की कथा भी इतिहास में है। यह एक ऐसा कारागार था जो राजगृह का याज्ञागृह था तथा अपनी व्यवस्था उष्णता के कारण अपने नाम को सार्थक करता था। इतिहास के मुताबिक यह कारागार-सप्तगृह -गृह-दृष्ट के पास था, जिसमें क्वात्खु ने सिंहद्वार को कैद रखा था। सिंहद्वार के शासन-काल का तथा उनके जीवन के अंतिम दिनों का चित्र प्रस्तुत सप्तकाव्य का कथानक उपस्थित करता है।

भारतवर्ष के मुस्लिम शासन काल के इतिहास से सम्बद्ध एक उत्कृष्ट के आधार पर 'सिंहद्वार' सप्तकाव्य की कथावस्तु की सृष्टि हुई है। महमूद गज़नी तथा भारतीय वीर बापा रावल के युद्ध की घटना इतिहास प्रसिद्ध है। मुर्शि मंजक गज़नी भारतवर्ष के सुप्रसिद्ध शीमाध मन्दिर को लूटने के लिए बापा रावल के प्रदेश से होकर गुजर रहा था। भारतीय शाय वीर बापा रावल ने अपने मन्दिर की रक्षा करने का ही पृष्ठ निरूपण किया। उस प्रयत्न में गज़नी की विशाल सेना के विरुद्ध लड़ते-लड़ते अस्ती वर्ष का वह वीर शेर मृत्यु गति को प्राप्त करता है। प्रस्तुत ऐतिहासिक घटना नवीन उद्भावनार्थों के साथ सप्तकाव्य का कथानक बन गया है। इस कथानक में कवि ने भूमिगत गज़नी, तथा समाज पर उसकी परभाव के प्रभाव का स्पष्ट चित्रण किया है। स्वयं कवि के अनुसार — ".....कवीर ऐसा निराकार उपासक वीर दयानन्द सरस्वती ऐसा मुक्तिवादीन 'शाय समाज' का जन्मदाता

१- सिंहद्वार : जीवन मुक्त.

धवा न होता यदि सोमनाथ का दर्द समाज के गर्भ में न सी जाता ।^१ भारतीय वीर एवं भारतीयों के लिए प्रेरक है ।

सन् १८५७ भारतवर्ष के इतिहास का एक भीत स्तंभ ही है जब पहली बार भारतवर्ष ने औद्योगिक क्रांति का विरोध प्रकट किया । भारतवर्ष की मुक्ति के लिए भारतीयों ने राष्ट्रीय भावना से प्रेरित होकर सशस्त्र संग्राम शुरू किया । उस संग्राम में भाग लेने वाले एक वीर सेनानी रहे तांत्या टोपे । उसी की कहानी तत्कालीन ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुत उपकथाव्य 'तांत्या टोपे'^२ में विहित है । ऐतिहासिक घटनाओं का संवेद अनुभूति करने वाला रहा है काव्य का कथानक । वास्तविक भारतीय इतिहास के तत्कालीन प्रमुख इतिहास का वास्तविकरण उस उपकथाव्य में हुआ है । देश की स्वतंत्रता के लिए वास्तविक संघर्ष करने वाले वीर तांत्या टोपे का उज्ज्वल चित्रण काव्य में प्रस्तुत है ।

राजपूत इतिहास से सम्बद्ध एक घटना पर आधारित है 'जैरी का जीवर'^३ नामक उपकथाव्य का कथानक । जैरी का जीवर इतिहास प्रसिद्ध घटना है । राजा सांगा को परास्त करके सन् १५२८ ई० में मुगल वायसराय बाबर ने जैरी पर घेरा डाला था । जैरी के राजा मेदिनीराय से बाबर ने एक सन्धि का प्रस्ताव किया कि वे जैरी को छोड़ दें । लेकिन राजपूत वीर मेदिनीराय सहमत नहीं हुए । फलतः बाबर की विस्तारवादिनी ने जैरी पर चढ़ाई की । उनका सामना करते हुए मेदिनीराय स्वयं शहीद हुए । राजपूत परिवारों ने अपने कर्त्तव्यों को निररुध्र प्रकट का अनुष्ठान किया । राजपूती निडरता, वीरता एवं राजपूत स्त्रियों के सतीत्व, एवं जीवर प्रत का जीता-भागता चित्र प्रस्तुत ऐतिहासिक कथानक प्रस्तुत करता है ।

१- 'धवा' (काव्य-भूमिका) : जीवन शुकल, पृ० ६.

२- तांत्या टोपे : लक्ष्मीनारायण 'सुभाष'.

३- जैरी का जीवर : जानन्द मिश्र.

भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की पृष्ठभूमि में 'वीरताल पद्मधर'^१ काव्य की कथा संग-
 महत्व का है। इतिहास की दृष्टि से भी उसका महत्व कुछ गौण तो नहीं। अगस्त सन् १९४२
 को ब्रिटीश सरकार के विरुद्ध प्रयाग विद्यार्थियों के विद्यार्थियों ने एक जुलूस निकाला और
 उस जुलूस के नेता थे एक कबीरवासी युवकीर सिंह। जब ब्रिटिश सिपाहियों की गौली नेता की
 ओर धाया तो, नेता की जान बचाते हुए पद्मधर लौटते हुए। सन् १९४२ के स्वतंत्रता संग्राम
 के सन्निहित इतिहास का बालोक इस कथावस्तु में प्राप्त होता है।

'कोणार्क'^२ काव्य की कथावस्तु का आधार ऐतिहासिक है। प्रस्तुत लण्डनकाव्य
 में उड़ीसा के कोणार्क मन्दिर सम्बन्धी ऐतिहासिक घटना का वास्तविक चित्रण हुआ है।
 कोणार्क मन्दिर तो इतिहास प्रसिद्ध है तथा उसके निर्माण के सम्बन्ध में जो कथाएँ कथित
 कही हैं, उस का भी ऐतिहासिक आधार है। उड़ीसा के राजा नरसिंह देव अपनी माता
 की इच्छापूर्ति के लिए महाशिलपी विष्णु को कोणार्क के सूर्य मन्दिर के निर्माण का भार
 सौंप देते हैं। जबकि करौड़ प्रयत्न करने पर भी बम्स के ऊपर कला की ठीक तरह से वे लड़ा
 नहीं कर सके, राजा की घोषणा पर विष्णु का बेटा धर्मपद जाता है तथा उसे ठीक कर देता
 है। दूसरे शिल्पी उस कारण हर्षित हो जाते हैं तथा उसके क्य करने का यत्न करते हैं।
 बाहिर महाशिलपी को मला कलता है कि धर्मपद और कोई नहीं अपना ही बेटा है। जब
 वे अपने बेटे की सौच में निकलते हैं तब तक धर्मपद कहीं किसीन ही जुके थे। कोणार्क मन्दिर
 के सर्व-निर्दिष्ट उसके निर्माण के समय घटित यह घटना सुवर्णित है। इस ऐतिहासिक घटना का
 आधार व हृदयस्पर्शी कर्ण ही लण्डनकाव्यकार ने प्रस्तुत किया है। पुरानी ऐतिहासिक घटना
 को नवीन बन देने का प्रयत्न ही ऐसी एक कथावस्तु को अपने लण्डनकाव्य के विषय रूप में चुनते
 हुए कवि ने किया है।

१- वीर ताल पद्मधर : लक्ष्मण बुजारिया ।

२- कोणार्क - रामेश्वरदयाल दुबे ।

सांख्यिक स्वातंत्र्यपूर्व भारतवर्ष के इतिहास के बाजार पर 'प्राणार्पण'^१ की कथाकथु की सृष्टि हुई है। सन् १६३१ में घटित एक ऐतिहासिक घटना ही काव्य विषय करने के लिए अपने प्राणों की बलि चढ़ाने वाले श्री गणेशसंकर किशापी की कथा का वात्स्यायन महात्मार्गाधी जी ने जनता में एक नकाशगण फैला दिया था। लेकिन ब्रिटीशों की फूट की नीति (Divide and rule) के कारण हिन्दू एवं मुसलमानों के बीच फिरोह छिड़ गया। हिन्दू-मुस्लिम फिरोह की किमीषिका को भिटाने का प्रयत्न देशस्नेहियों ने शुरू किया। गणेशसंकर किशापी ने भी इसके लिए प्रयत्न किया। हिन्दू और मुसलमान के बीच एकता पुनः स्थापित करने के लिए अपने उनकी एकता व मानवता का सन्देश दे दिया। उस प्रयत्न के बीच उन्हें अपने प्राणों से हाथ धोने पड़े।

गणेशसंकर किशापी के वात्मबलिदान की कथाकथु ज्ञाकर पहले तिवारामशरण गुप्त जी का एक काव्य निम्नता 'वात्मोत्सव'। दोनों काव्यों में युग्मेतना की स्पष्ट कलक है।

'स्वतंत्रता की बलिबेदी'^२ का कथानक भारतीय स्वतंत्रता की बलिबेदी पर अपने प्राणों की बलि चढ़ाने वाले जयर सपुर्ती की सच्ची कहानी है। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में भारत के विभिन्न बांबलिक प्रवैतों की और से जो योगदान हुआ, उसी का मर्मस्पर्शी चित्रण काव्य में हुआ है। स्वतंत्रता-संग्राम में बांबलिक नर-नारियों ने जी-वान से प्रयत्न किया। ऐसे ही बांबलिक सपुर्ती के प्रतिनिधि के तौर पर एक लण्डकाव्य में चन्दन, मूडला व श्यामादीदी की कथा कही गयी है। स्वतंत्रता संग्राम के जौर मकड़ लेने पर वे सभी बांबलिक पात्र माकुमुमि की स्वतंत्रता हेतु अपने प्राणों का उपहार चढ़ाकर जयर हो जाते हैं। केस काव्य की पृष्ठभूमि ही ऐतिहासिक है। घटनाएँ तो कथि की मौलिक उद्भावनाएँ ही हैं।

१- प्राणार्पण : आत्मकृष्ण शर्मा 'नवीन'

२- स्वतंत्रता की बलिबेदी : जगन्नाथ प्रसाद 'मिलिन्द'

ब्रौणों के विरुद्ध स्वदेश की रक्षा के निमित्त स्वयं लड़कर जयर गति का प्राप्त
 होने वाली कर्णी की लक्ष्मीबाई की कथा का भारतवर्ष के इतिहास में अत्यन्त महत्वपूर्ण
 स्थान है। सन् सत्तारके के संग्राम में अपने देश की रक्षा के लिए स्वयं उसने अतिशय लीनों के
 विरुद्ध रणक्षेत्र में जाकर भीषण रण किया। बातिर लुगी लुगी उसने मरण का भी
 भय नहीं किया। रानी लक्ष्मीबाई ने स्वयं अपनी बलि देकर कर्णी एवं शाहजहाँ का यह
 कान का महान् कार्य किया। उसका चरित परकल जयर है। उसी के चरित की आधार
 बनाकर महारानी लक्ष्मीबाई^१ नामक लण्डकाव्य की कथा गठित हुई है।

भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की ऐतिहासिक दृष्टिकोण की आधार बनाकर विरचित
 लण्डकाव्य है -- 'मुक्तियज्ञ'^२। महात्मा गान्धी जी के नेतृत्व में भारत में जिस मुक्ति का
 यज्ञ हुआ उसका सच्चा वाचा चित्र प्रस्तुत काव्य का कथानक प्रस्तुत करता है। भारतवर्ष के
 इतिहास में स्वतंत्रता संग्राम का महत्त्व बतुण्ड है। इस युग की घटनाओं का ऐतिहासिक
 पार्श्व चित्रण सर्वप्रथम इसी लण्डकाव्य में प्रस्तुतित हुआ था। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम
 में महात्मा गान्धी जी के अवतरित होने के प्रारंभ से लेकर भारत की स्वराज्य प्राप्ति तक की
 ऐतिहासिक घटनाओं का सफल कथन इसके कथानक का विषय है। अतः भारतीय स्वतंत्रता
 संग्राम की सामाजिक व ऐतिहासिक पृष्ठभूमि में निर्मित हिन्दी का सर्वप्रथम लण्डकाव्य है
 सुमित्रानन्दन पंत जी का 'मुक्तियज्ञ'। सन् १९२१ से लेकर १९४७ तक की ऐतिहासिक घटनाओं
 का ऐतिहासिक चित्रण काव्य में हुआ है। कल्पना का बिल्कुल स्थान इस लण्डकाव्य के
 कथानक की एक प्रमुख विशेषता है।

भारतवर्ष का इतिहास सुप्रसिद्ध राजपूत राजा राणाप्रताप की वीरवीरता, पौ-
 रोचक एवं स्थान व बलिदान का साक्षात् वाचनी ही है। सुप्रसिद्ध भारतीय ऐतिहासिक
 महापुरुष राणाप्रताप के जीवन पर आधारित एक घटना ही 'जय पौरुष'^३ लण्डकाव्य

१- महारानी लक्ष्मीबाई : श्यामनारायण प्रसाद,
 २- मुक्तियज्ञ : सुमित्रानन्दन पंत,
 ३- जय पौरुष - अंकर सुल्तान पुरी.

का बाधार है। हल्दीघाटी के युद्ध का ऐतिहासिक महत्त्व है। हल्दीघाटी में राणाप्रताप एवं बकवर के बीच जो भीषण संग्राम हुआ, उसका सूत्रा कर्ण काव्य में मिलता है। कर्ण के इतिहास का बमर पुस्तक बन गया है। उनकी वीरता व बलिदान की सूची कर्ण काव्य में प्राप्त है। महाराणा प्रताप के युग के भारतकर्ण का एक वास्तविक चित्र भी काव्य में प्रस्तुत हुआ है। प्राचीन ऐतिहासिक पात्रों की वीरता का कर्ण करके नक्युवा पीढ़ी के लुप्ता, निराशा एवं दुःखता के भावों को मिटाने का प्रयत्न कवि ने प्रस्तुत कथानक के जरिए किया है।

मेवाड़ के इतिहास पर आधारित है 'प्रतिपदा'¹ काव्य की कथावस्तु। फाल्गुन महीने की प्रथम प्रतिपदा के दिन मेवाड़ के वीरों के चाक्रे के लिए जो जाने की ऐतिहासिक प्रथा की प्रस्तुत काव्य विषय के लिए प्रथम है। ऐसी ही एक ऐतिहासिक चाक्रे का कर्ण 'प्रतिपदा' में हुआ है। मेवाड़ के वीर भावी जयावय के लिए उस चाक्रे की सफलता को उद्गाह्य मानते थे।² प्राचीन इतिहास के पृष्ठों का प्रथम देकर इसमें सार्वकालिक चालीदास के वशिष्ठा करवीर दुर्गपति के चाक्रे का कर्ण प्रस्तुत किया गया है। प्राचीन भारतीय प्रथाओं व मेवाड़ी वीरों के चरित्र का उज्ज्वलचित्रण काव्यवस्तु में हुआ है।

बाधुनिक भारतीय इतिहास के परिप्रेक्ष्य में 'हुटिया का राजपुरुष'³ का कथानक विरचित हुआ है। विश्वकर्मा के हित उांति अश्रुत बनकर तातकर्म में जाने वाले वीर वीरों पर विधि की गति से बमरगति को प्राप्त करने वाले ऐतिहासिक महापुरुष तात-महादुर शास्त्री की जीवकथा ही इस काव्य की वस्तु है। स्वतंत्रता संग्राम के प्रमुख सेनानी बनकर राष्ट्र की मुक्ति के लिए प्रयत्नशील होने वाले शास्त्री जी के ऐतिहासिक चित्र का महत्त्वपूर्ण अंकन काव्य में हुआ है। स्वतंत्रता तक आपने उसके लिए प्रयत्न किया, भारत-भूमि की मुक्ति पर आपने उसके सूत्रधारकत्व का कार्य किया। भारतभूमि भारतभूमि के बमर

1- प्रतिपदा : सरनामसिंह अर्थात् 'बहुरण'.

2- वही (दो शब्द) पृ० २.

3- हुटिया का राजपुरुष : विश्वप्रकाश दीक्षित 'बहुरण'.

पुरा शास्त्रीजी की भारतीय इतिहास में शारदा प्रतिकृता है। उस प्रतिकृता की उच्चतम रचना प्रस्तुत उपलब्धकाव्य में भी रचिता है।

भारतवर्ष के इतिहास में महार मराठा वीर शिवाजी का शीर्ष स्थान है। उन्हीं वीर शिवाजी का ऐतिहासिक चरित्र ही प्रस्तुत उपलब्धकाव्य 'शिवाजी' का उपजीव्य है। शिवाजी की वीरता का वर्णन प्रस्तुत करने के साथ साथ उनकी चरित्रिक महत्ता का वर्णन भी काव्य में हुआ है। बल्लभ की पुत्रवधु गैहरवानु को पति के पास वापस भेज देने वाला तथा अपने सैनिकों को उस ऐतिहासिक घोषणा - कि भागे नारियों पर कोई हाथ न लगावे - करने वाला शिवाजी सन्तुल्य भारतीय संस्कृति का संरक्षक ही है। ऐतिहासिक तथ्यों को बताते रहते हुए ही उपलब्धकाव्य ने प्रस्तुत काव्य की कथा का संयोजन किया है। शिवाजी एक भारतीय शायद वीर पुरुष है जिसके चरित्र का वर्णन हमेशा ही भारतवर्षी के शीर्ष को ऊपर उठाने वाला है।

ऐसे ही उपास ऐतिहासिक पात्रों से सम्बन्धित इतिवृत्तों को उपलब्धकाव्यकारों ने अपने उपलब्धकाव्यों का कथानक बनाया है।

मुख्यतया वास्तुनिक हिन्दी उपलब्धकाव्यों (ऐतिहासिक) के कथानक भारतवर्ष के इतिहास की मार्मिक घटनाओं पर ही आधारित हैं। अधिकतम उपलब्धकाव्यों के कथानकों के मूलप्रसंग भारतवर्ष का प्राचीन इतिहास है। प्राचीन इतिहास से यहाँ केवल इतना ही मतलब है कि शत्रुजी शासन के पूर्व का इतिहास। सम्राट अशोक से सम्बन्धित 'अशोक' काव्य तथा विद्विहार से सम्बन्धित 'सम्पूह' रचित हुआ। भारतवर्ष के सुप्रसिद्ध राजवंश मौर्य के आधार पर 'मौर्य विजय' उपलब्धकाव्य विरचित हुआ तो राजपूत इतिहास के वीर व्यक्तित्वों के निर्वहन-स्वरूप रंग में भंग, किश्ट भट, वीर हमीर, महाराजा का महत्त्व, गौरा कव, प्रतिकृता जैसे उपलब्धकाव्य विरचित हुए। राजपूतानी नारियों के आत्माभिमान

१- शिवाजी : उमाकांत भारतीय.

व हलीच पावन के शोभान करने वाले "चित्तौड़ की चिता, चैरी का जीहर" जैसे काव्य भी प्रणीत हुए। पल्लव मराठा वीर शिवाजी के महान् व्यक्तित्व व चरित्र को प्रकट करने वाला काव्य "शिवाजी" भी रचित हुआ।

साधुनिक इतिहास भारतवर्ष के मुक्तिसंग्राम से सम्बन्धित है। भारतवर्ष के इस नवीन इतिहास की मुख्य घटनाओं पर निर्मित उपलब्धकाव्यों हैं बाल्मीकि, कंगाल का काल, तात्या टोपे, वीर लाल पद्मधर, फाँसी की रानी, स्वतंत्रता की बलिबंदी मुक्तिवस, कारा भूटिया के राजपुरुष आदि।

कतिपय उपलब्धकाव्यों में ऐतिहासिक घटनाएँ ही प्रमुखता कथावस्तु बन गयी हैं — महाराणा का महत्त्व, मौर्य क्रिय, चित्तौड़ की चिता, शिवाजी, मुक्तिवस आदि ऐसे ही काव्य हैं।

कभी-कभी इतिहास केवल काव्य की पृष्ठभूमि के तौर पर रहता है। कवि कल्पना के द्वारा मौलिक कथानकों को ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुत करते हैं। स्वतंत्रता की बलिबंदी तथा कंगाल का काल इसके उत्कृष्ट निकायन हैं।

कभी ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में प्रख्यात ऐतिहासिक व्यक्तित्व की प्रख्यात कथा का कर्ण होता है — "कुलीदार" उपलब्धकाव्य इसका प्रस्पष्ट प्रमाण प्रस्तुत करने वाला है। "भूटिया का राजपुरुष", तात्या टोपे, वीर लाल पद्मधर आदि काव्यों में ऐतिहासिक भूमिका पर ऐतिहासिक व्यक्तित्वों के चरित्र ही वर्णित हुए हैं।

ऐतिहासिक वस्तुओं को नवीन परिप्रेक्ष्यानुसार, वास्तविक रूप में प्रस्तुत करने का प्रयास सभी उपलब्धकारों की ओर से हुआ है। भारतीय इतिहास का परिचय प्राप्त करने तथा भारतीय सामाजिक व राजनीतिक गतिविधियों से परिचित रहने एवं भारतीय बतौर की संस्कृति से अवगत रहने के लिए ये ऐतिहासिक उपलब्धकाव्य उपयोगी कौ हैं।

काल्पनिक कथावस्तु

तण्डिकाव्य की कथावस्तु के लिए प्रख्यात होने की अनिवार्यता नहीं। पहले काव्य में होता था। प्राकृत लोगों के चरित का संकलन करना वे अनुचित समझते थे। स्वयं तुलसीदास की उक्ति रही --

“कीन्हें प्राकृत जन गुन गाना ।

धिर धुनि गिरा लाग पहिलाना ॥”^१

वध्युमीन बाभिव्रात्य की विचारधाराओं ने ही काव्य-विषय पर यह प्रतिक्रिया लगाया था। लेकिन बाधुनिक युग की वैदिक वेत्ता ने इस रुढ़ि को तोड़ डाला। सर्वसाधारण की कथा भी काव्यों की वस्तु बनी। चित्र-विचित्र कल्पना के क्षेत्र पर अनुभवनुषंगी प्रतिभा वाले कवियों ने काल्पनिक कथानकों पर काव्य रचे। पूर्व अनुसृतियों की पुनर्जाकिना से अपूर्व की अनुसृति उत्पन्न करने की क्रिया या उक्ति ही कल्पना है। ‘वर्तमान का अन्वेषण करने वाली प्रत्यक्षा’, ‘अतीत’ का अन्वेषण करने वाली स्मृति तथा ‘भविष्य’ का अन्वेषण करने वाली कल्पना। शरीर सागर, कसमुल, स्वर्ण शृंग आदि अनुसृत पदार्थ कल्पना द्वारा ही अनुभव गम्य होते हैं। चरम-मनोपिकान के अनुसार ‘अवेतन’ अनुसृतियों से भी कवि और ज्ञाकार अपनी कृति के लिए पर्याप्त सामग्री पाते हैं। इस सामग्री का संकलन कल्पना द्वारा होता है।”^२

बाधुनिक काल में जाकर काल्पनिक बास्थान काव्य-शास्त्र में धिर प्रतिष्ठा पाने में समर्थ हो गये। अनेकों काल्पनिक कथाभूतक तण्डिकाव्य इस काल में धिरचित हुए। उन्नीसवीं शती के अन्तिम चरण में कविकर शीघर पाठक के द्वारा अनुवादित प्रेमालयान काव्य ‘एकांतवासी यात्री’ ने लखीबौली में काल्पनिक बास्थान की परम्परा का जीवन्ती

१- रामचरितमानस, तुलसीदास : बालकाण्ड.

२- हिन्दी साहित्य कोश : डॉ० श्रीरंज कर्मा, भाग १, पृ० २२७.

किया। गॉल्ड स्मिथ वृत्त 'हरभ्रि' के लड़ीबोली अनुवाद 'एकांतवासी यौगी' के सम्मोक्त प्रेमसत्त्व एवं स्वच्छंदतावादी काव्यशैली ने हिन्दी कवियों को मोह लिया। 'एकांतवासी यौगी' का प्रेमसत्त्व अत्यन्त मनोरम है। उसके प्रभाव के बारे में मुझका मैं ऐसा उल्लेख हुआ है कि कई लड़कियों के लिए यह अनुपम प्रेमकाव्य फिर साधी बन गया था तथा सौते वक्त भी वे इसका त्याग नहीं कर लेती थीं।^१

'एकांतवासी यौगी' का कथानक सम्मोक्त है और उसका अवतारण भी मार्मिक ढंग से हुआ है। वन प्रवेश से घूमने फिरने वाली एक पथिक का भित्तन एक यौगी के साथ होता है। यौगी उसे अपनी कुटिया में बाध्य देता है। उस पथिक को संवेग विन्म देकर यौगी उसे अपने दुःख का कारण पूछ लेता है। बल्की ही वह, अपने पुरुष-पथिक न होकर प्रेमपरिस्थिति नारी होने का तत्त्व प्रकट करती है तथा उसके इस प्रकार प्रेम के पथ का पथिक जाने ही क्या का वास्थान सुनाती है। काव्य में एक पूर्वदीप्ति (flash-back) के तौर पर इसकी अवतारणा हुई है।

टाउन नदी के तट पर एक बालीशान मत्त में पिता की इकलौती दुलारी बेंटी होकर कम विकास के साथ जीने वाली वह रहस्यि नामक युवक को प्यार करती थी। दुलार रहस्यि की उस पर बाधकत था। यौगी के सम्मुख अपने प्रेमी के सौन्दर्य का वर्णन करती-करती वह आत्मकिमौर हो जाती है —

उसके मन की सुवार्ध की उपमा उचित कहाँ पाऊँ
मुझलित नक्त कुसुम कलिका सम कसौ फिर फिर अनुवाजं
यद्यपि शीघ्रिन्दु बति उज्ज्वल, मुक्ता विमल अनुप
किन्तु एक परमाणु मात्र भी नहीं उसके अनुपम।

1- Several girls being known to have made it their constant comparison with which they would not part even at bed-time.

:(preface to fifth edition):

विधि के कारण वह एहकिन की प्रेम परीक्षा लेने का निश्चय करती है। इस कारण प्रेम करते हुए भी वह अपने प्रिय की अवहेलना करती है। इस कारण दुःखी होकर एहकिन कहीं जाता गया। अपने प्रिय की खोज में ही वह यों पथिक बनकर घूमती फिरती है। अपने प्राणनाथ के प्रेम का ज्ञान अपने प्राणदाता द्वारा चुकाने को भी वह अन्वित है।

यह प्रेम कहानी सुनकर सखा एहकिन अन्तेना को पहचान लेता है तथा बताता है कि वह यौगी ही उसका प्राणान्धारा एहकिन है। दोनों किछु प्रेमी सुगत यों विधि की गति से परस्पर मिल जाते हैं। इस मधुर प्रेमरस्य का सुमोहर बाकिकरण भी मनोज्ञ होती है। र्कातवासी यौगी के भावों प्रेम ने अक्षर प्रसाद भी को अधिक प्रभावित किया उन्होंने ऐसी ही एक प्रेमकहानी भारतीय परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुत की -- "प्रेम पथिक"।

ज्वनाथा में लिखित प्रसाद जी के "प्रेमपथिक" उपकथाव्य में प्रेमरस्य की अत्यंत मनोरम चित्रण हुआ है। इसमें प्रेम-पथ-पथिक को स्वयं प्रेम के अक्षरित होकर, प्रेम सम्बन्धी बातों को बता देने का वर्णन हुआ है। अपने इस प्रेमकाव्य में प्रसाद ने प्रेम का साकार रूप में बाकिकरण किया है।

ज्वनाथा के "प्रेमपथिक" का प्रेम स्वरूप और अधिक ग्रीह रूप में बाकिव्युत हुआ लड़ीवासी में रचित "प्रेमपथिक" में। ज्वनाथा की कथातंत्रि अत्यन्त लीला रही, लड़ीवासी का कथातत्त्व परिवर्धित एवं परिष्कृत रूप में निकला। इसमें पथिक को एक सापसी बाक्य दे पती है। सापसी के बाग्रह करने पर पथिक अपनी पूर्व जन्म बताता है। यही पर "र्कात-वासी यौगी" की स्पष्ट ज्ञाप भी, वर्धित होती है। पुत्ती (कौती) नामक लड़ीकी के साथ अपने प्रेम की कथा का यह वर्णन करता है, और उस कौती की लज्जा के विरुद्ध उसके मा-पाप के हित पर एक दूसरे व्यक्ति के साथ उसकी लड़ीकी के सम्पन्न होने की बात भी बताता है। अपनी उसी प्राणान्धारी की स्मृति में यह प्रेम-पथ-पथिक बनकर निकला है।

सापसी तो और कोई नहीं थी, वह पुत्ती या कपेली ही थी। विधि कियान ही उसके कियवा ही जाने तथा सापसी काने की कथा का बाल्यान वह करती है। नियति की गति से बन्धनतः दोनों का मिलन होता है। उस प्रेम पथ की और जहाँ शक्ति की प्राप्ति होती है, उस और प्रेमी-प्रेमिका प्रयाण करते हैं --

‘जहाँ मिलें, सौन्दर्य प्रेमनिधि में, तब कहा कपेली ने
जहाँ बल्लभ शक्ति रहती है वहाँ सदा स्वच्छन्द रहे।’

प्रसाद जी श्रुत ‘प्रेमपथिक’ के काल्पनिक बाल्यान का मूलस्रोत दरकाल ‘एकांतवासी योगी’ ही है। एकांतवासी के प्रेमरस का चित्रण प्रस्तुत काव्य में भारतीयता के परिप्रेक्ष्य में हुआ है। भारतीय साक्षात्करण में प्रस्तुत बाल्यान को प्रस्तुत करने के लिए वाक्यक परिवर्तन कवि ने किया है। ‘एकांतवासी योगी’ में प्रेमिका पुरुष-बन्ध में प्रेमी की लीज में निकलती है। लेकिन भारतीय परम्परा के अनुसार शक्तिधियाँ का सत्कार नारियाँ ही करती हैं। ‘प्रेमपथिक’ में पथिक को नारी ही बाध्य दे देती है। ‘एकांतवासी योगी’ के कथानक में नारी की रूपरश्मि पर नायक के मन में प्रेम संजुरित हो जाता है। प्रेमपथिक में नायक-नायिका के मन में कथमन से ही एक साथ जेतने-बीने के कारण ही प्रेम पनप उठता है। ‘एकांतवासी योगी’ में प्रेमिका की निराशा का कारण उसे के द्वारा पुरुष के प्रेम की परीक्षा लेना है। ‘प्रेमपथिक’ में नायिका के माँ-बाप उसकी शादी एक दूसरे व्यक्ति के साथ करा देते हैं। यों एक प्रेमतत्त्व का भारतीय परिप्रेक्ष्य में प्रस्तुतीकरण प्रेमपथिक में हुआ है।

क्रमशः के ‘प्रेमपथिक’ की कथासंज्ञा बल्यन्त लीज है, उसमें नायक, नायिका के कुछ नामकरण नहीं हुआ है। प्रेम-पथ-पथिक तथा प्रेम के वातावरण से प्रस्तुत काव्य का कथानक सम्पन्न होता है। इस कथावस्तु में प्रेम का साकार रूप में वर्णन हुआ है। पथिक के सम्मुख साक्षात् प्रेम बल्यन्त हो जाता है तथा उसे प्रेम का तत्त्व चिन्ता देता है।

सही जाती 'प्रेमपथिक' की कथावस्तु अधिक सुष्ट एवं प्रौढ़ है। नायक-नायिका प्रेमाभा 'प्रेमपथिक' में सम्पूर्ण काव्य में प्रेम के मूर्तिमान रूप में प्रकट होने तथा पथिक की शब्दों के का वर्णन है। इस काव्य में एक छोटा सा प्रांग है जहाँ निराश प्रेमी को स्वयं प्रेम, प्रेम-पथ की शिक्षा देता है।

एक सर्वांग सुन्दर काल्पनिक प्रेमसत्य के सफत चित्रण में काव्यकार सफल हुए हैं।

रामनरेश त्रिपाठी के सण्डकाव्य 'मिशन' की कथावस्तु काल्पनिक है। स्वच्छन्द भावधारा के प्रवेश की प्रारंभिक पृष्ठभूमि में प्रस्तुत काव्यधारा की विशेषताओं से अभिभूत होकर ये काव्यकर्ता में बाये हुए थे। काल्पनिक कथावस्तुओं के आधार पर आपने तीन सण्ड-काव्य रचे-मिशन, पथिक और स्वप्न। त्रिपाठी की काल्पनिक सण्डकाव्यों के बारे में बाचार्य युक्त की का कथन है -- काव्य के क्षेत्र में जिस स्वाभाविक स्वच्छन्दता की शमासत पं० नीधर पाठक ने दिया था, उसके पथ पर चलने वाले द्वितीय उत्थान में त्रिपाठी की दिशायी पडे। मिशन, पथिक और स्वप्न नायक इनके तीनों सण्डकाव्यों में उनकी कल्पना ऐसे मर्मपथ पर चली है जिस पर मनुष्य मात्र का सुख स्वभावतः डसता बाया है। ऐतिहासिक वा पीराणिक कथाओं के भीतर न बंधकर अपनी भावना के कसुल स्वच्छन्द संवरण के लिए कवि ने मुक्त कथाओं की उद्भाकना की है। कल्पित वात्स्यानों की और यह विशेष सुकाव स्वच्छन्द मार्ग की शमिताभा सुचित करता है।¹ वा युव मिथुनों के पैर सेवा के महान् बाकर्स से प्रेरित होकर पैर रसा का काम करने वाली कथा ही काव्य में वर्णित है। काव्य के प्रारम्भ में एक शत्यन्त मधुर प्रेमकथा है जिस पर "स्कांतवासी बागी" का स्पष्ट प्रभाव है। युव-मिथुनों का विहोर इसमें एक नाव दुष्टना के कारण होता है। एक मुनि के द्वारा दोनों युवमिथुनों

¹ हिन्दी साहित्य का इतिहास : बाचार्य रामनरेश युक्त, सं० १६, पृ० ५६६-६००.

का पुनःभक्ति होता है। मुनि उन्हें देश की दीन सेवा का संकेत करते हुए उन्हें देश सेवा की ओर उन्मुख करते हैं। काव्य के नायक-नायिका बानन्धकुमार व कियया तथा मुनि अपने मुक्ति हेतु प्रायोजित भयानक शिक्रीह में मुनिवर अपने प्राणों की बलि देकर बमर हो जाते हैं। काव्यांत में नायक-नायिका का पुनःभक्ति भी हो जाता है।

‘भक्ति’ काव्य का वाँ बलिभूर प्रेमत्व है, वह श्रीधर पाठक के ‘एकांतवासी योगी’ के प्रेमाख्यान से प्रभावित ही है। इसका प्रेमत्व बमर एवं शिक्रीह है। एक नाव दुर्घटना पति-पत्नियों को बिकड़ देती है तथा जन्त में उनका पुनःभक्ति भी होता है। नायक के द्वारा अपनी पूर्व कथा के आख्यान देने के प्रसंग में भी ‘एकांतवासी योगी’ की स्पष्ट छाप है। कथा की पूर्वदीप्ति की अनुपम इटा ‘एकांतवासी योगी’ में संकेत है।

एक प्रेमाख्यान से अधिक भक्ति का राष्ट्रीय महत्व भी है। त्रिपाठी की का यह काव्य राष्ट्रीय चेतना का संवाहक ही है जिसका मूल कारण तत्कालीन भारतीय राजनीतिक गतिविधियाँ ही हैं। कल्पना प्रसूत आख्यान होते हुए भी प्रस्तुत काव्य में देश के वर्तमान समाज तथा राजनीतिक परिस्थितियों का स्पष्ट चित्रण है। विदेशियों के शासकीय शासन से मातृभूमि की मुक्ति का महान् कार्य काव्य में सम्पन्न होता है। मातृभूमि भारतभूमि भी इस अक्षर पर त्रिपिटकों के जाले शासन से पीड़ित व कराह रही थी। उसकी मुक्ति की ओर जनता का ध्यान बाकचित करने का प्रयत्न भी कविवर के काल्पनिक आख्यान ने किया है। देश प्रेम व देश की मुक्ति के प्रयत्न में अपने प्राणों की बलि देने वाले मुनि का चरित भी महान् है। संक्षुब इस काव्य की यस्तु में देश के उत्थार की पुकार है। अपनी अपूर्व कल्पना के अंत पर कवि ने अपनी जन्मभूमि की स्वतंत्रता की कहानी ही शायद इस काव्य के पुरिए प्रस्तुत की है।

भारतीय जन-जीवन की आधुनिक कवियों के काव्य-कथानक बन गये। भारत के पीड़ित जन आधुनिक काव्य के विषय बने। अपनी उर्वर कल्पना के अंत पर जनता के

सामाजिक जीवन का चित्र खींचने का प्रयत्न इस काल में हुआ। 'सब से अधिक संतान' का हटाकर कुछ कवियों ने चिरपीड़ित उपेक्षित वर्ककारों की और मनोरंजिनी कल्पनाओं से अपने मन की वे केवल वस्तुस्थिति में रंग भरने का काम किया।¹ मेथिलीशरण गुप्त जी के 'किसान' संवेदनशील है। भारत की सामाजिक बत्याचारों से पीड़ित एक किसान कुली बनकर फिजी द्वीप में रहने लगता है। वहाँ भी उसका जीवन कष्टनाम्य एवं ऊब-पूरण ही रहा। उस किसान की पीड़ाओं को वेद किसानों में उतकती भव जाती है तथा किसान (कत्तु) स्वतंत्र होकर भारत लौट आते हैं और उसका उदार हो जाता है। बाकिर प्रिटिश सरकार की सेना में मर्ती हो जाता है तथा उसके स्वार्थ की सेवा में लड़ते-लड़ते मृत्यु को प्राप्त करता है। एक छोटी-सी मार्मिक काल्पनिक कथावस्तु के आधार पर 'किसान' काव्य बना है। एक गरीब भारतीय किसान की मर्मांतक पीड़ाओं का ज्वलंत चित्रण काव्य में उपस्थित है। तत्कालीन भारतीय सामाजिक बत्याचारों -- साहूकारी व महाजन प्रथा, जमींदारी प्रथा -- पर भी कथावस्तु में प्रकाश डाला गया है। 'किसान' वस्तुतः भारत के नार्थिक जीवन के दुःख प्रध्याय गिरामिष्ट प्रथा की प्रतिक्रिया है।²

मेथिलीशरण गुप्त जी के छोटे भाई दियारामशरण गुप्त जी ने भी एक सामाजिक-व्यथा की कथा को अपने लघुकाव्य 'बनाथ' का रूप दे दिया है। काल्पनिक होते हुए भी भारतीय दुर्वशाग्रस्त समाज का वह कथार्थ चित्र है। 'बनाथ' सचमुच एक भारतीय बनाथ किसान की कष्टनाम्य कथा है जिसे बनार्थों से मर्मांतक पीड़ाएं सतनी पड़ी। 'बनाथ' में मोहन नामक कर्षक की शर्त कथा है जिसका बड़ा बेटा रोग-क्षय पर है, छोटे बेटे के रोटी

1- हिन्दी कविता में युगंतर : डा० सुधीन्द्र, पृ० १२८.

2- वही.

धाने पर एक लौटा गिरवी रखकर बूठन लेकर लौट जाता है। रास्ते में ही चौकीदार मृत्यु भेम्बा पर पड़े बैठे तथा बेवना-विक्रम पत्नी से गण के रुपये लौटा लेने के लिए काकुली का रहा था कि मातगुजार के सिपाही उसे पकड़कर ले जाता है। मोहन धाने से हटकर मृत्यु व अपत्नी पत्नी के काकुली द्वारा पकड़े ले जाने का दुःख समाचार प्राप्त होता है। बाकिर मृत्यु के चरण ही उसका शरण रह जाते हैं। वह भी हताश होकर ठोकर लाकर गिर पड़ता है। छण-भार से ग्रस्त एक भारतीय युवक का व्यनीय चित्र ही काव्य में प्रस्तुत है। सामाजिक ब्रत्याचार पर कवि ने तीव्र व्यंग्य कहा है। एक और वैभव विस्तार में जीने वाले जमींदारों व दूसरी ओर छण ग्रस्त किसानों का चित्रण भी हुआ है। एक और बीर की धी-दूध लेकर कुर्तों का पालन पोषण करते हैं तथा दूसरी ओर मरीचक मरुत मूर्तों मर रहे हैं। इसी सामाजिक व्यंग्य को कवि ने अपने लण्डकाव्य का विषय बनाया है।

रामनरेश त्रिपाठी जी के लण्डकाव्य 'पथिक' का कथानक काल्पनिक है। देश की तत्कालीन सामाजिक व राजनीतिक परिस्थितियों में युवकों तथा युवतियों को देशप्रेम के महान् भावों से उन्मुख करने के लिए पथिक काव्य रचा गया है। कल्पना-प्रसूत बाल्यान होते हुए भी इस काव्य में देश के तत्कालीन सामाजिक परिस्थिति ही चित्रित है। 'पथिक' का नायक देश सेवा के पथ का पथिक है जिसने एकतंत्रीय शासन के ब्रत्याचार के प्रति विक्रोह किया तथा जन्मभूमि के लिए अपने प्राणों की बाहुति की। वह एक सत्याग्रही है जो ब्रत्याचारी राजा के ब्रत्याचारों को सहने वाली प्रजा को रक्षा का भार बपना लेता है। सेवा-पथ में बनेक कठिनाइयों को सहने वाले पथिक को अपत्नी-पत्नी व पुत्र और स्वयं अपनी बलि चढ़ानी पड़ती है। पथिक के बलिदान पर जनता की बलि तुलती हैं तथा वे स्वयं राजा के विरुद्ध लड़ी हो जाती हैं और विजय प्राप्त करती हैं। ब्रत्याचारी राजा को निर्वासित करके राज्य में जनता का शासन स्थापित हो जाता है।

प्रस्तुत काल्पनिक बाल्याम का नियोजन कवि ने ऐसा ही किया है कि जिससे बहिष्ता का ही परिणाम है। सन् १९२० में निर्मित इस काव्य में जनता की संगठित शक्ति होने के बाद १९४७ के इतिहास का समास है। तत्कालीन भारतीय सामाजिक व राजनीतिक क्षेत्र का स्पष्ट रूप प्रस्तुत काल्पनिक लण्डकाव्य के कथानक में उपस्थित है।

हायाबादपूर्व युग के काल्पनिक बाल्याम मुख्यतः दो ही धाराओं को प्रमुखता देकर चल निकला है। प्रथम है — 'एकांतवासी योगी' से प्रभावित सम्पूर्णक प्रेमसत्त्व तथा स्वहृन्दतावादी काव्यशैली। जयशंकर प्रसाद की कृत 'प्रेमपथिक' (प्रवभाषा) प्रेमपथिक (छड़ीबोली) तथा भिन्न पर इसका स्पष्ट प्रभाव है। दूसरा तत्कालीन सामाजिक व राजनीतिक परिस्थितियों से प्रभावित राष्ट्रीय कविताधारा का रहा है जिसमें राष्ट्रप्रेम का उक्त सुतरा से तथा देशीदार के लिए आह्वान भी। 'भिन्न', 'पथिक' बादि ऐसे ही लण्डकाव्य हैं।

देश की तत्कालीन सामाजिक दीनदहा व क्षमत्व के विषय भी लण्डकाव्यों के कथानक में। चिरपीठित एवं उमेदित सर्वहारा का हृदयस्पर्शी चित्रण 'बनाथ' एवं 'किसान' की कथाकस्तुओं में दर्शनीय है। इस काल में चिरचित लण्डकाव्यों के काल्पनिक बाल्याम के कस्तुतः महान् लय रहे हैं।

काल्पनिक कथाकस्तु : हायाबादी युग के लण्डकाव्यों में

हायाबादी युग के लण्डकाव्यों में काल्पनिक कथाकस्तुओं को प्रचुर मात्रा में प्रथम मिला। चित्र-विचित्र कल्पनाओं का युग ही तो यह रहा है। पिछले युग के 'एकांतवासी योगी' से अनुप्राणित प्रेमसत्त्व का प्रभाव अब भी कताउण्ड रूप में विद्यमान रहा। सम्पूर्णक प्रेमसत्त्वों का हायाबादी शैली में प्रस्तुतीकरण होने लगा। सुमिश्रानन्दन पन्त जी की 'शोध', प्रसाद जी की 'बांसु', रामनरेश त्रिपाठी का 'स्वप्न', माहेरवरी सिंह कृत

'दुहाग' जैसे उल्लेखकाव्य इसके निस्तुत्य निदर्शन हैं। इन चारों काव्यों में प्रेम के विविध स्पर्शों का ही वाक्य स्थापित किया गया है। 'ग्रंथि' एक प्रेम काव्य है जिसमें संयोग एवं वियोग तथा दुःख भरने वाले नायक की रक्षा एक बालिका करती है। अपने जान की रक्षा करने वाली उस सुन्दर बालिका पर नायक का मन रम जाता है। लेकिन नायिका की शादी एक दूसरे व्यक्ति से सम्पन्न होने पर नायक निराश हो जाता है। वह विरग सागर में दुबकिया लगाने लगता है।

नायक-नायिका के मिलन, प्रेम तथा उनके विरह का भाविक वर्णन काव्य में हुआ है। शायदाद पूर्व युग का सा शक्तिपूर्वक वस्तुवर्णन इस काव्य में नहीं। प्रेम के सुमोहर भावों का मनोवैज्ञानिक आविष्करण ही काव्य में हुआ है। स्वर्ग कवि ने ग्रंथि के कथानक को काल्पनिक उद्घोषित किया है लेकिन कथा के उत्कट प्रेम, विरह भाव के वर्णनों की दुःखस्पर्शिता के कारण इस कृति में कवि की भाविकता का बहिष्कार मिलता है। ऐसा लगता है मानो कवि ही स्वर्ग अपनी प्रेम-ग्रंथि का प्रस्तुतीकरण कर रहे हैं। सचमुच एक प्रेमतत्त्व का मनोवैज्ञानिक आविष्करण 'ग्रंथि' में हुआ है।

जयदेव प्रसाद जी के 'बासु' उल्लेखकाव्य का कथानक भी एक काल्पनिक प्रेमतत्त्व पर आधारित है। लौकिक प्रेमतत्त्व के आधार पर गच्छित काव्य संतु बंत में कर्तविक परिणाम की प्राप्ति होते हैं। अनुपम रूप कवि के आवर्णन नायक के मन में नायिका के प्रति प्रेम-भाव पैदा करता है। लेकिन बंत में वह समझ जाता है कि वह रूप मात्रा केवल कथानक ही काव्य का श्रेष्ठ भाग तो विरहवर्णन का है। मिलन की वांछा की रहती है पर वांछा निराशा ही बन जाती है। विरही दुःख सागर में दुब जाता है तथा अपने दुःख को कर्तविकता की पृष्ठभूमि पर ला उठा कर देता है। जिन बासुओं को उसने केवल स्मृतियों के रूप में समझा था, उन्हें दृष्टि-कल्याण में निर्योजित कर देता है। जिस कथानक ने उसे गिरा दिया था, उसी के सहारे वह ऊपर उठने तथा आश्वासन पाने का यत्न करता है। उस

सण्डकाव्य में सन्मुख स्थूल कथा का समाव है। 'एष विरह काव्य में हायावाद की समस्त शक्तियाँ को पिराकर ही कवि अपने काव्य को कथा की सृष्टि करता है। प्रवाद की 'प्रेमपथिक' (प्रवमाया) की भाँति स्थूल कथानक तथा प्रत्यक्ष कथापात्रों का इसमें समाव है। कवि की अनुपुत्तियों की उक्तताकर कथियाँ ही काव्य-कथा का संगठन करती हैं।

रामनरेशत्रिपाठी कृत 'स्वप्न' सण्डकाव्य में कवियर ने प्रेम के दो रूपों का विन्दन कराया है, एक वैयक्तिक प्रेम तथा दूसरा वैश्रम का। 'स्वप्न' सण्डकाव्य की कथावस्तु कवि की कल्पना की उपज है। 'स्वप्न' का काव्यनायक कर्तव्य प्रणयवारी प्रेक्षी सुमना की प्रेरणा से स्वयं रक्षा के लिए प्रयत्नशील हो जाता है। स्वयं कित प्रयत्न करने वाली अपनी प्रिया से रणक्षेत्र में वह भिन्न जाता है। बाहिर व्यक्तित्व प्रेम तथा वैश्रम दोनों की एकता संग्रहित हो जाती है। इसमें व्यक्तित्व प्रेम बनकर सामाजिक प्रेम का रूप धारण करता है तथा सामाजिक प्रेम वैश्रम के साथ भिन्नकर एक हो जाता है। वैश्रम व्यक्तित्व अपने वैयक्तिक प्रेम को त्याग देता है। राष्ट्रीय भावधारा के अनुगमणित प्रस्तुत काव्य कथानक में प्रेम का उच्च भावार्थ ही पिलाया गया है।

हायावादी काव्यशैली में विरचित 'सुहाग' सण्डकाव्य की कथावस्तु काल्पनिक है जिसमें हायावादी कथानक की सभी क्लिष्टताओं का सम्यक सामंजस्य हुआ है। प्रेम के संयोग फल को लेकर काव्य की कथावस्तु चलती है। सुहाग केत में एक प्राण दो शरीर वाले प्रेमी प्रेमिका सदा के लिए एक ही जाते हैं। मानव जीवन में सुहाग की घड़ी का जो कण्ठ माहात्म्य है वही इसमें कथित है। कवि ने माय-संज्ञियों से कथा की योजना की है। काव्यांत में चाकर यह प्रेम कलीकलता को प्राप्त करता है जबकि मायिका कहती है -

“निराकार की मैं फुहारिनी

पूर्व कर्णकर यह साकार।”

१- प्रवाद का काव्य : डा० प्रेमचंद - पृ० १५२.

२- सुहाग - माहेश्वरी सिंह 'माहेश'.

हायावादी काव्यशैली के उत्कृष्ट निदर्शन 'बांधू' की यांति प्रस्तुत काव्य की शक्तिशाली भी लीला है। कवि के काव्यसामर्थ्य ने ही काव्य कथा की प्रकथत्व के गुण 'सुहाग' में संयोग अंगार का। 'बांधू' की विषय वस्तु लौकिक रूप में प्रारंभ होकर अन्त में कौकिकता की पहुंच जाती है उसी यांति 'सुहाग' का प्रेम तत्व भी अंत में रहस्यवादी-रूप ही जाता है।

हायावादी काव्यवस्तु की विशेषताएं इस युग में विनिर्मित लण्डकाव्यों में परिलक्षित होती हैं। प्रेमतत्व हायावादी कवियों के लिए विशेष प्रिय रहा। उसी सम्पूर्ण प्रेम तत्व की आधार बनाकर विरचित हैं इस काल के अधिकांश काव्यनिक लण्डकाव्य कथा — ग्रंथि, बांधू, स्वप्न, सुहाग आदि। प्रेम के आदर्श रूप का अंजन ही इन काव्यों में हुआ। 'स्वप्न' का प्रेम तो राष्ट्रीय धरातल तक की पहुंचने में सफल हुआ है। इन काव्यों में स्थूल व दृष्टिपूर्वात्मक कथावस्तु का नितांत अभाव है। यही नहीं आत्माभिव्यक्ति की प्रवृत्ति भी सर्वत्र इनमें मुखरित है। 'स्वप्न' तो मुख्यतः हायावादपूर्वी युग के कथानक सम्बन्धी विशेषताओं का अनुवर्तन करने वाला है।

'ग्रंथि', 'बांधू' तथा 'सुहाग' तीनों हायावादी विशेषताओं से विभूषित काव्य हैं। हायावाद की समस्त प्रवृत्तियां इनमें काम करती हैं। यही कारण है कि इनमें स्थूल कथातत्व का अभाव है तथा पात्रों का स्पष्ट चित्रण भी नहीं है। आत्माभिव्यक्ति की — प्रवृत्ति के कारण काव्यवस्तु का सम्बन्ध स्वयं कवि से महसूस होता है। अस्तुतः इसी कारण से अंत की की 'ग्रंथि' तथा प्रवाद की की 'बांधू' पर कवियों की व्यक्तिकता का आरोप किया गया है।

हायावादी काव्य वाह्यार्थ निरूपण की प्रवृत्ति के विरुद्ध स्वानुभूति व्यक्तता की लेकर हिन्दी काव्य क्षेत्र में अतीव हुआ था। इस काल में आत्मपरक अनुभूतियों की ही प्रमुखता रही। 'प्राचीन एवं नूतन मूल्यों के प्रति विक्रोह का भाव उमड़ना तो स्वा-

नामिक है। व्यक्ति के भाव प्रतिक्रिया कर उठते हैं। स्वानुभूतियों का बाका -- प्रवाह, कस्तूर, उदितवृष, साधारण अभिव्यक्ति की अपेक्षा अन्तर्भावों के विश्लेषण व व्यंगना-त्क अभिव्यक्ति की ओर अधिक उन्मुख होता है।¹

हायावादी लण्डकाव्यों की कथावस्तु की यही विशेषता रही कि उनकी कथा व घटनाएँ कई स्थानों व परिमाणों में प्रकट हुईं। कहीं किसी लण्डकाव्य में घटना केवल सहारा मात्र है और कवि अपनी आंतरिक अनुभूतियों की अभिव्यक्ति के लिए साधन रूप में लेता है। कहीं घटना ही घट कर लुप्त होती है तथा उसी प्रवर्धित भाव की उमड़ते हैं। कहीं घटना की सूक्ष्म तंतु धारण करती, उनके बीच भावों का विन्यास रहता, घटना व कथा का सूत्र अत्यन्त जटिल रहता। काव्य में विषय से अधिक विषयी की स्थान प्राप्त हुआ। इन काल्पनिक लण्डकाव्यों के कल्पना प्रधान व आत्मनिष्ठ होते हुए भी इन काव्यों में देश-शातोपयोगी सन्देश उभारे गये हैं और कल्पित काव्यों पर सामाजिक, सामाजिक, राजनीतिक व आर्थिक व सांस्कृतिक गतिविधियों का चित्रण भी किया गया है। लौकिक तत्त्वों के साथ अलौकिक तत्त्वों का गुंफन भी हायावादी लण्डकाव्यों की कथावस्तुओं में दृश्यमान और एक झूठी विशेषता है।

काल्पनिक कथावस्तु : हायावादीतर युग के लण्डकाव्यों में

हायावादीतर युग में काल्पनिक कथावस्तु वाले लण्डकाव्य युग प्रणीत हुए। हायावाद पूर्वी युग तथा हायावादी युग में भी काल्पनिक आल्यान लण्डकाव्यों के कथानक को हुए थे। हायावादीतर युग के लण्डकाव्यों में प्रयुक्त काल्पनिक कथानकों की पहलू के कथानकों से पृथक् करने वाले कई साधन हैं। इन काल में - नव युग के नवीन परिप्रेक्ष्य एवं परिवर्तनों के अनुकूल काव्यकर्म में सर्वत्र प्रगति नव उठी थी। मनोवैज्ञानिक विचारविश्लेषणों

¹- हायावाद के गौरव-चिह्न : प्री० जॉन, पृ० २४७.

ही इस काल में प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ । काव्य में कथावस्तु का स्थान गौण ही गया । (हावापाद काल से ही यह प्रवृत्ति शुरू हुई थी, पर मनोवैज्ञानिक विश्लेषणों की प्रवृत्ति व मनोविश्लेषणों को प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ ।

कथावस्तु कठोर यथार्थ की मूर्ति की बौर निकल आयी । कौरी कल्पनार्थ व्यक्त हो गयीं । कथावस्तु को यों स्वाभाविकता का विशिष्ट गुण प्राप्त हुआ । एक बौर जीवन की कठिनाइयां व संघर्ष काव्यवस्तु की तो दूसरी बौर सामाजिकसाम्यत्व की ।

राम्भूकवि भिक्षुशरण गुप्त की कृत 'बधित' की कथावस्तु काल्पनिक है । समाजिक जीवन की एक घटना को ही कवि ने अपना काव्य-विषय बनाया है । समाज के उमींदारों से पीड़ित वी गरीब मजदूर हैं, उन्हीं का चित्रण कवि ने प्रस्तुत काव्य में किया है । काव्य नायक बधित उमींदार के बत्पाचारों से पीड़ित होता है तथा उसे उमींदारों के हथारे पर नाचने वाले पुतियों के कारण जेतवास सहना पड़ता है । बन्त में इन पीड़ाओं से प्राप्त मानसिक हिम्मत के बस पर वह गांधिसियों के उद्धार के प्रयत्न में लग जाता है । समाजिक भारतीय जन-जीवन का सच्चा चित्रण प्रस्तुत काव्य में उपस्थित है । कथावस्तु से बधित काव्य में बधित के मनोवैज्ञानिक चरित्र विकास के चित्रण की ही प्रधानता प्राप्त हुई है ।

उपेन्द्रनाथ अरक जी का लण्डनकाव्य 'बरगद की कैदी' सामाजिक बत्पाचार का साका लींचने वाला है । इसमें एक मोली वाली गरीब किसान-बालिका की कहण कहानी बधित है । घटनाओं से ही बर विकसित होने वाली काव्यकथा का सुन्दर संवहन काव्य में हुआ है । उमींदार के धोखेबाज कैदी पर बाबकत किसान-बालिका लहरों की जी जान से प्यार करता था सादिक । बिरादरी व वर्ग समानता के कारण सादिक लहरों के ऊपर अपना बधिकार मानता था । एक सांभ में उमींदार के कैदी बनकर तथा लहरा की एक साथ

देकर लुक्य साविक दोनों पर अपने तंबू का प्रयोग करता है। बनवर मर जाता है तथा कपरी तहरा जमींदार के यहाँ लायी जाती है, यहाँ बत्थाचारी जमींदार उस पर कत्तार के लिए बाँटा है तो जमींदार की हत्या करके वह नदी में डूबकर आत्महत्या कर डालती है।

भारतीय प्राचीन जीवन का मार्मिक चित्रण प्रस्तुत काव्य-कथानक में उपस्थित है। पार्श्व के मानसिक संघर्षों के चित्रण के साथ काव्य-कथा का भी प्रौढ़ विकास काव्य में हुआ है।

‘बाँवनी रात और कनगर’ उपेन्द्रनाथ ऋक जी का रौंका लण्डकाव्य है जिसमें कवि के मन में उठने वाले जीवन सम्बन्धी संघर्षों का सजीव चित्रण हुआ है। सामाजिक क्रमत्व एवं शोषण-उत्पीड़न के कारण व्यक्ति का भविष्य किस प्रकार रास्ते में ही फटक जाता है, उस तम्य पर कवि चिंतन-चिंचित करते हैं। बाँवनी रात और कनगर पर वा सकते हैं कि मानवता के मुक्तिसंघर्ष के जड़ फलने का समय वा गया है तथा उस संघर्ष में मानव-सम्बन्धी कनगर कपनी कुंठली लौकिक बाहर बाँवनी और वह शोषण पूर्वीवाधियों की सत्ता की मिटायेगा। इस काव्य में कथावस्तु कवि के जनक विचारों से निर्मित होती है। कवि ने कितने जीवन के संस्मरणों, कथाओं व भविष्य के सुन्दर सपनों द्वारा अपने काव्य की कथावस्तु की नियोजना की है। काव्यवस्तु में सामाजिक संघर्षों व कन्तर्विरोधों का सच्चा चित्रण हुआ है।

एक काल्पनिक प्रेम कथा के आधार पर नरेन्द्र लर्मा का लण्डकाव्य ‘कामिनी’ विरचित है। कामिनी तथा उसके प्रिय बलिर्षि के भिन्न, विरह तथा पुनर्भिन्न की कथा ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है। कामना व प्रिय हास विकास का जीवन बिता रहे थे तथा केवल कामवासना की पूर्ति का जीवन का लक्ष्य समझते थे। लेकिन उनका विरह ही जाता है। दोनों कथाह विरहाग्नि में डूब जाते हैं। विरहाग्नि में ज्वाला में जलकर दोनों के मन का कालुष्य जलकर भस्म होकर भिन्न जाता है। इस बन्तर कामिनी का एक कथा पैदा

1- कामिनी का पति है जिसका उल्लेख काव्य में सर्वत्र ‘बलिर्षि’ हुआ है। कामिनी की मृतिया में बलिर्षि की तरह वह ही डूब ही दिन रहता है।

होता है तथा पुत्र जन्मोत्पत्ति का सुख समाचार पति को उस गौर लींच लाता है। यों कन जाने का वर्णन है। वासना तो प्रेम का सच्चा रूप नहीं तथा प्रेयसी या कामिनी से अधिक नारी के माण्डू की ही महत्ता है। प्रस्तुत कथानक इसी तथ्य को प्रकट करने वाला है।

गिरिवाचन युक्त 'गिरीश' के लण्डकाव्य 'गृहस्तनी' की कथावस्तु काल्पनिक है। प्रस्तुत काल्पनिक कथावस्तु के जरिए कवि ने पारिवारिक जीवन का वर्धार्थ चित्र ही काव्य में प्रस्तुत किया है। पारिवारिक जीवन के एक ही पक्ष को कवि ने बाधार रूप में चुना है -- वह है सास और बहू का सम्बन्ध है। विमता बहू अपने स्नेह सिक्त हृदय व वाचरणों से अपनी कर्मा सा के भी हृदय को जीत लेती है। ऐसी ही बहू गृह की तन्वी है। कवि ने सास व बहूनों के मानसिक विचार-विकारों व संघर्षों को भी अपनी कथावस्तु में महत्त्वपूर्ण स्थान दे दिया है। भारतीय ग्रामीण परिवार का भाषिक चित्र इस काव्य-वस्तु में प्रस्तुत है।

'कनासकित' लण्डकाव्य की कथावस्तु कवि की प्रतिमा की उपज है। कनासकित की बनेता कनासकित तथा भातिकता की बनेता बाध्यात्मिकता के प्रामुख्य का इसमें कवि वर्णन करते हैं। इस काव्य के कथानक का नायक अपनी प्रेमिका को छोड़ कनासकित होकर विशाल कर्म क्षेत्र में पदार्पण करता है तथा मानव हित के कर्म कार्यों में लग जाते हैं। जनता को उसने सेवा व मानवता का वाक्य दिखाया। प्रजा के लिए उसने प्रजासत्तवीय शासन स्थापित करने का प्रयत्न किया, लेकिन अधिकार प्राप्ति की तैलमात्र ही जमिताया उसे न रही। विश्वकर्माति के लिए भी उसने बृह प्रयत्न किया। यों राष्ट्रसेवा के लिए धूमते फिरते पाठिर वह अपनी पत्नी के मृत्यु जेय्या के पास जा जाता है तथा उसे कनासकित की संकेतों

१- कनासकित : रावेन्द्र बाय.

ही प्रकृत करती है। पति-पित्त-वासक्ति पर जीने वाली उसे बारबास की प्राप्ति होती है। भारतीय राजनीतिक पृष्ठभूमि में प्रस्तुत काल्पनिक कथा की संयोजना हुई है। इसका कथा-वासक्ति घनासक्ति सम्बन्धी संघर्षों का मनोविरतेवणात्मक चित्रितों ने काव्यवस्तु को और प्रौढ़ बनाया है।

बाधुनिक हिन्दी के हास्य-रस सम्राट श्री काला हाथरसी का एक हास्य रस प्रधान लल्लकाव्य है 'काकदूत' जिसकी कथावस्तु काल्पनिक है। 'मेघदूत' बादि दूतकाव्य परम्परा की शृंखला में कवि ने 'काकदूत' की भी सृष्टि की है। इसमें एक कौर को दूत बनाकर कवि अपनी पत्नी को सन्देश भेजने का उपक्रम करते हैं। कवि जाने की मार्ग का, मार्ग के विशिष्ट स्थानों का पता उसे सुनाता है, पत्नी के लिए सन्देश भी सुनाता है तथा स्मृति रूप में एक मार्मिक घटना का भी उल्लेख करता है। कवि की कल्पना की कड़ियाँ अभी अटूट बह रही थी कि शस्त्री के घर में सरस बार्ते कलने के लिए गयी हुई कवि पत्नी लोट जाती है। यहाँ कवि के 'काकदूत' का तागा टूट जाता है। हास्य की शैली में विरचित इस लल्लकाव्य की कथावस्तु सत्यन्त रोचक है।

शिवारामस्वरण गुप्त की दूत 'सुनन्दा' लल्लकाव्य का कथानक प्रेमविषयक है। नारायण नगर की रानी नन्दा अपनी सखी चम्पा के साथ एक घने जंगल के लौह दुर्ग में फँस गयी हैं। नारायण नगर का राजकुमार अपनी प्रिया से मिलने जंगल की ओर भा जाता है। उसका मित्र सुरवंत जो चम्पा का प्रेमी है, वह भी जंगल भा जाता है। उनकी प्रेमिकायें लौहदुर्ग में फँसी अपने प्रियों की प्रतीक्षा में रत रहती हैं। दोनों प्रेमिकायों की प्रेम प्रतीक्षा तथा उनके हृदयव्यापारों का सुन्दर चित्रण काव्य में उपस्थित है।

'नारी-नर' लल्लकाव्य श्री गोपालप्रसाद व्यास दूत है जिसका कथानक काल्पनिक है जो हास्यरस से लबालब भरा हुआ है। नर-सर्व नारी की चर्चा व नारी की महिमा का

वर्ग्यात्मक नायक यही काव्य का विषय है। समाज में पुरुषों के बत्याचारों से पीड़ित नारी उनके बत्याचारों के विरुद्ध संगठित हो जाती है। अपनी सत्ता स्थापित करना ही इसकी हास्य-वर्ग्यात्मक श्रुतता का विचारों से काव्य कथा निर्मित हुई है।

एक काल में काल्पनिक बाल्याय पर जितने ही लण्डकाव्य लिखे गये, उनमें शक्ति प्रवास रहा है। मनोवैज्ञानिक किरतेषणों की शक्ति के कारण काल्पनिक बाल्याय की निरन्तर नवीनता, वाकवर्कता व यथार्थता प्राप्त हुई है। तबसे इन काव्यों का अस्तित्व से अधिक पात्रों के मानसिक संघर्षों व मनोवैज्ञानिक विचार किरतेषणों की प्रकृति ही मयी है। लेकिन कथावस्तु की तीव्रता से तीव्रता सी ही रही, इन लण्डकाव्यों में कथय विमान है।

समग्रतः विचार करने पर ज्ञात होगा कि प्राचीन काल के लण्डकाव्यों में पौराणिक, ऐतिहासिक विषयों के साथ काल्पनिक बाल्याय भी कुछ लण्डकाव्यों के कथानक बने। लण्डकाव्यों के कथा संगठन सुचारु ढंग से सम्पन्न करने में कवियों का ध्यान रहा है। एक कथा ही अधिकतर लण्डकाव्यों का आधार है। कतिपय लण्डकाव्यों में सूचित कथा के अन्त में प्रसंग कथाओं की शक्ति भी हुई है। 'जयद्रथ वध' जैसे लण्डकाव्यों में यदि मात्र प्राचीन कथाओं की सूचना है, तो जैसी जैसी लण्डकाव्यों में प्रसंग कथाओं का मयी है।

1- "संग्राम जैसे था किया माद्गीय से मयुराम ने।"

जयद्रथ वध : पंचम सर्ग, पृ० ६६ (परशुराम-नीलम युद्ध की सूचना)

"कपने पिता की गोद में ही वह बचानक जा गिरा।

रण से अलग उधका पिता लप कर रहा था रत हुआ।"

वही, अष्ट सर्ग, पृ० १२.

2- शकण कुमार की कथा का वर्णन वशिष्ठ के मुँह से हुआ है।

पात्र एवं चरित्रचित्रण

कथावस्तु की भाँति पात्र एवं चरित्रचित्रण भी प्रबन्धकाव्यों का एक आवश्यक अंग है। उपलकाव्य भी इस तन्मय से भुक्त नहीं। पात्र समस्त कथावस्तु के संचालक हैं। वस्तु घटनारंभ होती है कथावाची उन घटनाओं से प्रभावित होते हैं।^१ इन्हीं पात्रों के क्रिया-रूपों से कथावस्तु का निर्माण एवं विकास होता है।

बन्यान्व कथात्मक काव्यवृत्तियों के समान उपलकाव्य में भी पात्र एवं चरित्र-चित्रण का विशेष महत्त्व है। उपलकाव्य के तन्मय रूप में व्यक्ति के सम्पूर्ण चरित्र-चित्रण के लिए गुंजाइश नहीं रहती। कहानी तथा रकाँची की भाँति व्यक्ति के चरित्र के एक पैर की कतक की वृत्तमें रहती है।

पात्र कई प्रकार के होते हैं — जगत् पुरुष पात्र, नारी पात्र। उन्में भी नायक, नायिका, उल्लेख्य, अन्य सहयोगी पात्र जैसे भेद होते हैं। प्राचीन कालवाच्यों के प्रबन्धकाव्यों के विशेषकर महाकाव्य के नायकों के भी चार वर्ग दिये हैं — धीरवीर्य, धीरवृत्ति, धीरौदत एवं धीरप्रज्ञाति।

ये सभी प्रकार के पात्र निम्नलिखित तीन भेदों के अन्तर्गत समाहित हो जाते हैं — पौराणिक पात्र, ऐतिहासिक पात्र एवं काल्पनिक पात्र। काव्यों में चित्रित कति-पय पात्र तो चिरप्रसिद्ध रहते हैं तथा कतिपय भिन्नभिन्न अनिर्दिष्ट। प्रत्यात का सम्बन्ध पुराणप्रसिद्ध एवं ऐतिहासिक पात्रों से है तथा अप्रत्यात या अनिर्दिष्ट का सम्बन्ध काल्पनिक पात्रों से है। काव्य के रूप, उसके उद्देश्य, कवि की रुचि आदि के आधार पर काव्यों में पात्रों का चयन होता है।

१- हिन्दी साहित्य कोश : डॉ० श्रीराम कर्मा, भाग १, पृ० ४८८.

पात्रों के शीतनिरूपण का भी काव्य में प्रमुख स्थान रहता है। चरित्र काव्य संवाद तथा उद्देश्य का चित्रण चरित्रानुसृत ही रहता है। कथावस्तु के संवादात्मक हैं पात्र तथा वे अनुसृत ही संगठित किये जाते हैं। कथा की घटनाएँ तथा पात्र उसके चरित्र होता है। व्यक्ति ही देशकाल का प्रतिनिधित्व करने वाला है। निरूप्य ही व्यक्तित्व-चित्रण तथा वातावरण का वास्तवी सम्बन्ध रहता है। काव्य में पात्रों के चरित्र के अनुसृत ही संवादों की योजना भी होती है। यही नहीं कथा के उद्देश्य की महानता भी पात्रों के चरित्र में ही निहित है।

चरित्रचित्रण वाक्यों एवं कथारूप-दोनों की पृष्ठभूमि पर ही सकता है। मनोव्यक्तिवादात्मक के इस मध्यम में मनोव्यक्तिवादात्मक चरित्रचित्रणों को प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ है। चरित्रचित्रण की प्रमुखतया दो प्रणालियाँ होती हैं -- एक, प्रत्यक्ष या व्यक्तिवादात्मक प्रणाली। दूसरी, अत्यक्ष या नाटकीय चरित्रचित्रण प्रणाली। कवि के स्पष्ट कथन द्वारा जिस पात्र का चरित्र व्यक्त हो जाता है वही व्यक्तिवादात्मक या प्रत्यक्ष प्रणाली है। पात्रों के श्रियाकर्तारों तथा वास्तवी संवादों द्वारा जो चरित्र व्यक्त हो जाता है वह अत्यक्ष या नाटकीय चरित्रचित्रण प्रणाली है।

साधुशिक्ष काल के लण्डनकाव्यों के पात्र सामंतौर पर तीन रूपों में बंटे जा सकते हैं --

- १- पौराणिक कथापात्र
- २- ऐतिहासिक कथापात्र
- ३- काल्पनिक कथापात्र

1. There are first of all, several means by which a writer may characterize his people. He may in the role of narrator describe and pass judgement on this creatures of his imagination before he allows us to see them in action:

An introduction to Literary Criticism: Marlies K. Danziger,
W. Stacy Johnson. Page: 23.

पौराणिक पात्र

पौराणिक कथाकथुओं पर आधारित लल्लकाव्यों पर दृष्टिमात करने पर एक बारा एवं युगदृष्टि के अनुसार काव्य में आवश्यक परिवर्तन कर डाले हैं। पात्रों का चरित्र-चित्रण भी कवियों ने बुद्धिसंगत, मौलिक एवं यथार्थ मानवीय धरातल पर किया है। बाधु-काल के अनुसार पौराणिक कथापात्रों को ढालने के हेतु उनके कर्तविक तत्वों को दूर करना आवश्यक हो गया तथा बौद्धिक एवं वास्तविक धरातल पर उनका प्रस्तुतीकरण करना था। बाधुनिक काल के पौराणिक लल्लकाव्यों में महाभारत, रामायण, जैसे पुराणों के पात्र ही अधिक चित्रित हुए हैं।

बाधुनिक लल्लकाव्यों में पौराणिक पात्र उसी रूप में चित्रित नहीं हुए हैं। आवश्यक परिवर्तन के साथ, मौलिक रूप में ही उनका पुनर्गुण हुआ है। पुराणों में कथानक के अनुसार उनका चरित्रचित्रण भी नितांत कर्तविक है। मानसिक दृष्ट उनमें बहुत ही धोड़ी मात्रा में पाया जाता है। तत्काल पुराणों में धृतराजों के चित्रण की ही प्रमुखता है, मानसिक दृष्टदर्शनों की कम। बाधुनिक कवियों अपने काव्य में पौराणिक कर्तविक पात्रों का चित्रण नहीं करते। उन कर्तविक पात्रों को मानवीय धरातल पर ले बाकर उनके चरित्र का मानकत्व चित्रण करते हैं। कभी-कभी कवि पौराणिक पात्रों के परम्परागत चरित्र को काये रखते हुए उसके चरित्र का चित्रण करते हैं तथा कभी-कभी उनका परम्परा विरुद्ध चित्रण भी। इन दोनों ही रूपों का चरित्राधिकरण बाधुनिक हिन्दी लल्लकाव्यों में प्राप्त होता है।

पौराणिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण पूर्वज्ञायावादी युग के लल्लकाव्यों में

बाधुनिक युग के प्रारंभिक चरण में कर्थात् पूर्वज्ञायावादी युग में कथाकथु के समान उसका पात्र एवं चरित्र-चित्रण भी परम्परा का पालन करने वाला अधिक रहा है। पात्रों के पुराणसम्मत चरित्र का पुनरावेदन ही उस काल के अधिकारि काव्यों में दृष्टिगोचर होता है।

शाशुनिक कवि प्राचीन सांस्कृतिक भाषाओं की पुनः स्थापना हेतु पात्रों के चरित्र की पुनः सृष्टि करते हैं। वादिकता की बौर उन्मुख होने पर भी ये कवि पौराणिकता की पूज्यता का समन्वय प्राप्त होता है।

शाशुनिक काल की कवली रावनीतिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक परिस्थितियों का प्रभाव तत्कालीन साहित्य में बुरा पड़ने लगा था तथा इस युग में विरचित पौराणिक सण्डकाव्यों -- 'हरिवन्द्य', 'जयद्रथ कथ', 'द्रौपदी की ररण', 'भिमिन्यु का आत्मवतिदान' आदि में तत्कालीन बुद्धिवादी, वास्तववादी मान्यतावादी एवं राष्ट्रीयतावादी विचार-धाराओं की स्पष्ट क्रांती है। इन काव्यों के चरित्रचित्रण में पौराणिक वास्तववाद एवं नवीन व्याख्यावाद दोनों का सामंजस्य हुआ है।

परम्परागत प्रख्यात पात्र तौ मान्यता के मान्य फल पर कभी बहिष्कार प्राप्त करते हैं -- 'हृदय पर नित्य प्रभाव रहने वाले रूपों की व्यापारों की भावना को धामने लाकर कविता वास्तव प्रकृति के साथ अनुप्य की बन्तः प्रकृति का सामंजस्य घटित करती हैं उसकी भावात्मक सत्ता का प्रचार करती है।' शाशुनिक काल के कवियों का तत्कालीन जनता के सम्मुख देश के ऐसे भाष्य चरित्रों की प्रस्तुत करता था जिनसे भारतीय जनता अपने बलित की सांस्कृतिक मरुता का अनुभव करे। इसी कारण पौराणिक भाष्य चरित्रों की केन्द्र बनाकर वास्तव्य काव्य इस युग में विरचित हुए। ऐसे ही भाष्य चरित्र की केन्द्र बनाकर विरचित सण्डकाव्य हैं -- 'हरिवन्द्य' तथा 'भिमिन्यु का आत्मवतिदान'।

१- जगन्नाथदास रत्नाकर.

२- भिक्षुशरण गुप्त

३- लोकेश्वर त्रिपाठी.

४- कल्याणप्रसाद वर्मा.

५- रस-भीमार्था -- रावबन्धु युक्त, पृ० ७.

हरिश्चन्द्र वाक्यं पीराणिक पात्र है जो अपनी अत सत्यनिष्ठा के कारण भारतीय जन-मानस में चिर प्रतिष्ठा पा सके। उनकी सत्यनिष्ठा का उज्ज्वल वर्णन करते हुए कवि ने 'आत्मबलिदान' में महाभारतीय उज्ज्वल पात्र वीर अभिमन्यु के चरित्र की कर्तव्यनिष्ठा का वाक्य प्रस्तुत हुआ है। दूरता, वीरता, वैश प्रेम आत्मत्याग आदि अभिमन्यु के चरित्र के विशिष्टगुण हैं। कवि का उद्देश्य भी तो अभिमन्यु के कर्तव्यनिष्ठ चरित्र का संकलन प्रस्तुत करना था।

महाभारत के कतिपय प्रमुख वीर पात्रों को आधार बनाकर विरचित है -- 'जयद्रथ वध'। इसमें वीर अभिमन्यु के अद्वैत मेहन एवं आत्मबलिदान का चित्रण तथा पुरुवंता जयद्रथ के अर्जुन के हाथों वध का चित्रण है। महाभारत के प्रमुख पात्र-अर्जुन, दृष्टा, अभिमन्यु, जयद्रथ, दुर्योधन, युधिष्ठिर, उत्तरा, सुभित्रा आदि भी इस काव्य में आये हैं। परम्परान्त रूप में ही उपर्युक्त पात्रों के चरित्र का प्रस्तुत काव्य में संकलन हुआ है। महाभारत के प्रमुख नारी पात्र द्रौपदी को आधार बनाकर उसकी विद्वता का चित्र खींचने का प्रयत्न 'द्रौपदी वीरहरण' में हुआ है। आधुनिक युग की विद्व नारी का यह प्रतीक है।

पीराणिक पात्रों के द्वारा आधुनिक युग में सत्यनिष्ठा, वीर्य, वीरता, कर्तव्यनिष्ठा, वैशप्रेम, आत्मत्याग जैसे सार्वत्रिक गुणों के प्रसार करने का कार्य आधुनिक कवियों ने किया है। 'भारतेन्दु काल के कवि के मानसिक संस्कारों में वीरता की निधि सर्वाधिक महत्वपूर्ण थी, तदुपरान्त सामाजिक यथार्थ। अतः कवियों ने सामाजिक यथार्थ को प्राचीनता के साथ समन्वित किया। चरित्र प्राचीन रहे, समस्या नयी, पात्र वीरता के रहे, जीवन दर्शन आधुनिक, आस्था का विद्वान्तादी रूप पुरातन किन्तु व्यावहारिक रूप नवीन रहा।^१ हरिश्चन्द्र की सत्यनिष्ठा, अभिमन्यु के कर्तव्यपालन एवं आत्मबलिदान आदि

१-... कार्य गौरव मान का वह एक यही दृष्टांत है।

अभिमन्यु का आत्मबलिदान : कस्ताप्रसाद वर्मा - निवेदन, पृ० १.

२- महाभारत का आधुनिक हिन्दी प्रबन्ध काव्यों पर प्रभाव : डा० विनय, पृ० २७१.

में स्पष्ट व्याख्यान की सीमा को लापने वाली क्लृप्तिकता की कर्त्री है। सम्भव है कि कवि परम्परागत चरित्रचित्रण प्रणाली से उन्मुक्त नहीं हुए थे। नन्दकुलारे वाक-
 कुंभ या^१ काव्य में पुरानी क्लृप्तियों को बचाने का वापने विरोध किया --
 काव्य साहित्य में पुरानी क्लृप्तियों को बचाना कवि कल्पना के स्वातंत्र्य का वापस
 ही कहा जायगा।^२

जाने इसी परम्परागत चरित्रचित्रण प्रणाली में क्रांतिकारी परिवर्तन उपस्थित
 हुआ।

पौराणिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण हायावादी युग के उल्लेखार्थों में

हायावादी युग में श्री महाभारत, रामायण तथा अन्य पुराणों के कथापात्रों
 को वापार बनाकर नूतन उल्लेखार्थ रचे गये। उन पौराणिक कथापात्रों के चरित्र-चित्रण
 को भी इन नयी कथाओं में विशिष्ट स्थान प्राप्त हुआ है। महाभारतीय पात्रों को वापार
 बनाकर चित्रित उल्लेखार्थों में श्रीकृष्ण,^३ बभिमन्यु,^४ क-संहार,^५ जन-सैन्य,^६ शैरन्त्री,^७
 नहुष,^८ बभिमन्यु-पराक्रम वादि प्रमुख हैं। सुप्रसिद्ध वीर बभिमन्यु के चरित्र की केन्द्र बनाकर
 बभिमन्यु वध एवं बभिमन्यु पराक्रम काव्य चित्रित हुए हैं। दोनों में ही वीरता के वाक्य
 के रूप में बभिमन्यु का चित्रण हुआ है। श्रीकृष्ण एवं शैरन्त्री में महाभारत के प्रमुख पात्र

- १- वाचुनिक साहित्य : नन्दकुलारे वाकपेयी, पृ० १७.
 २- वही.
 ३- शिवालय गुप्त.
 ४- रघुनन्दननाथ मिश्र.
 ५- मेथिलीचरण गुप्त.
 ६- वही.
 ७- वही.
 ८- देवीप्रसाद बरनवाल.

प्रीपती का चरित्रांकन हुआ है। कीचक-कथ एवं सैरन्ध्री में प्रीपती या सैरन्ध्री नारी के चरित्र एवं पतिव्रत धर्म के प्रतीक के रूप में आयी हैं। दुन्ती के चरित्रांकन का मनोवैज्ञानिक नारी का प्रतिनिधित्व करती है। 'वन-वैभव' में पाण्डव श्रेष्ठ युधिष्ठिर के आत्मिक विकास का चरित्रांकन कराया गया है। 'नहुष' में चन्द्र पद को प्राप्त करने वाले राजा नहुष के चरित्र को स्पष्ट कर देता है। अत्यधिक काम के कारण मानव का जो पला होता है, नहुष का चरित्र उही स्पष्ट कर देता है। 'नहुष' काव्य में नहुष एवं उसी के मानविक संघर्षों का वर्णन हुआ है जिससे वे दोनों पात्र अपने पौराणिक चरित्र का छोड़कर मानवीय घरा-ना पर आ जाते हैं। कीचक-कथ तथा कक-संहार दोनों में ही दुष्टों को हत्या करके पीड़ितों को रक्षा करने वाले भीमसेन के चरित्र का चित्रण हुआ है।

द्विविध काल के लक्षकाव्यों में प्रमुख अन्य पात्रों में वे रामायण के पात्र -- राम, सीता, लक्ष्मण, सुगण्डा का वर्णन है जिन पर 'पंचवटी' काव्य चित्रित हुआ है। 'पंचवटी' में राम, सीता, लक्ष्मण एवं सुगण्डा का चरित्र चित्रित है। जहाँ सुगण्डा अपने पौराणिक राजासीय चरित्र से ऊपर उठती है, वही सभी मानवीय के रूप में व्यवहार करती है।

श्रीमद्भागवत के 'प्रथम श्रौत' प्रश्न पर आधारित 'उदयशतक' के मुख्य पात्र कृष्ण, कृष्ण तथा गोपिकाएँ हैं। काव्य में इन सभी पात्रों का मानव सत्त्व चरित्र-चित्रण हुआ है। शान के घमण्ड के साथ जाने वाले उदय के गर्व को गोपिकाएँ अपनी असाध्य उक्तियों से परा-जित कर देती हैं। गोपिकाओं के स्वामात्मिक तर्क जहाँ सुगण्डा मित्रि हैं कि वे जोसही होती हैं ही समती हैं।

१- जगन्नाथदास रत्नाकर.

माकण्डेय पुराण में वर्णित 'दुर्गासप्तशती' की देवी दुर्गा की मूर्त्ति का कर्तव्य करने वाली काव्य है 'शक्ति'। इसमें देवी दुर्गा शक्तियों एवं ब्रह्माचारियों के मन के प्रतीक रूप में प्रस्तुत काव्य में बारी है। अपनी देवी के रूप में भी वह नारी है। उसका मानवीय पराक्त पर चरित्र-चित्रण हुआ है।

हायावादी युग के उपर्युक्त सण्डकाव्यों के पात्र एवं चरित्रचित्रण पर एक विश्लेषण-काल करने पर यह स्पष्ट ज्ञात होता है कि हायावाद पूर्व युग के चरित्र-चित्रण से इस युग के चरित्र-चित्रण ने काफी प्रगति अपनायी है। धीरे-धीरे हायावादी युग तक आते-आते क्यावस्तु से अधिक उसके चरित्रों को स्थान प्राप्त होता गया तथा राम, कृष्ण, बुध्दिष्ठर, जैसे कालिक व्यक्तित्व वाले पौराणिक पात्र भी अपने मानवीय विचारों व अन्तर्द्वारों के कारण मानव की साधारण भूमि में उतर आये। पात्रों के चरित्रों का मनो-वैज्ञानिक चित्रण शुरू हुआ। 'नहुष', 'शैरन्त्री' आदि सण्डकाव्य इसके निदर्शन हैं। शैरन्त्री की द्रौपदी, एवं 'नहुष' का नहुष आदि पात्र अपने मानसिक संघर्षों व अन्तर्द्वारों के कारण अधिक यथार्थ बन गये। पात्रों के सत्य स्वाभाविक चरित्र-चित्रण पर भी कवियों का ध्यान गया। 'पंचवटी' की शूर्पणखा, 'उद्वेगच्छ' की गौपिकाद, कीकत-व्य की द्रौपदी आदि के स्वाभाविक चरित्र-चित्रण हुए। 'शक्ति' सण्डकाव्य की देवी दुर्गा नारी मात्र का प्रतीक बनकर पाठकों के सम्मुख उपस्थित हुईं। मनोवैज्ञानिक चरित्रचित्रणों ने न केवल पात्रों को ही नवीन प्रदान किया है, बल्कि काव्य को भी अधिक स्वाभाविक एवं यथार्थ-वादी बना दिया है।

पौराणिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण: हायावादी युग के सण्डकाव्यों में

हायावादी युग में भी भिन्न-भिन्न पौराणिक कथापात्रों के चरित्र के चित्रण करने वाले कालिक सण्डकाव्य प्रणीत हुए। महाभारतीय पात्रों को प्रत्येक देकर निर्मित सण्डकाव्यों में कुरुक्षेत्र, नकुल, कर्ण, हिडिम्बा, रश्मि, युद्ध, सत्यवध, पंचाली,

विदुशीपात्यान कथ देव्यानी, सती-सावित्री, दानवीर कर्ण, द्रौपदी, उर्वशी, गुरुदक्षिणा, शोभतेय कथा, कृष्णार्जुन, द्रौण, सुकणां, उचरजय चादि का विशेष महत्व है। चरित्र-चित्रण का गया, तो उसमें अनुपम उत्कर्ष मिलता गया। पौराणिक पात्रों का कालिक रूप सदा शायी में प्रकृत होने लगे। पात्रों के मनोविलेखणात्मक चरित्र-चित्रण तो इस युग की प्रमुख-विशिष्टता का मानी है, जो तण्डकाव्यों में अधिक प्रसरण रूप में प्रकृत हुई है। गुरुपात्र, नकुल, शिशुना, कर्ण, रश्मिणी, द्रौपदी जैसे कालिकों में महाभारतीय पात्रों का मनोविलेखन चरित्र-चित्रण हुआ है। 'गुरुपात्र' काव्य में महाभारत के ही प्रमुख पात्र-शुद्धिचरित्र एवं शीघ्र के कुछ सम्बन्धी विचारों का विस्तृत विश्लेषण है। कर्ण के चरित्र के विभिन्न पहलुओं का उद्घाटन रश्मिणी, कर्ण, दानवीर कर्ण, सुकणां जैसे कालिकों में हुआ है। 'सुकणां' काव्य में तो सुकणां नामक एक कल्पित कथापात्र चित्रित हुई है। महाभारत में सुकणां नामक कथापात्र का उल्लेख तो नहीं हुआ है। 'सुकणां' के कवि ने 'महाभारत' की कथा की पृष्ठभूमि बनाकर सुकणां नामक राजकुमारी के साथ कर्ण के प्रणय का चित्र लीखा है। कर्ण सम्बन्धी सभी कालिकों में कर्ण की दुःखीरता दानवीरता चादि का चित्र लीखा गया है।

महाभारतीय पुरुष पात्रों में पाण्डव, कर्ण, दुर्वाहन, कुशासन, जयद्रथ, शकट्यामा, भीष्म, द्रौण, बभिमन्वु, बल्य, चादि ही मुख्य हैं। नारी पात्रों में द्रौपदी, सुती, विदुता चादि का महत्वपूर्ण स्थान है। शुद्धिचरित्र के चरित्र में दयालुता, क्षमा, सात्त्विकता, यनासक्ति, कर्तव्यपालन चादि महान् गुण सम्मिलित हैं। 'नकुल' तण्डकाव्य में उनके चरित्र के ये सारे गुण एक साथ प्रकृत हो जाते हैं। अपने छोटे भाई नकुल के लिए कड़े से कड़े त्याग करने के लिए उद्यत होने वाली शुद्धिचरित्र का चरित्र सम्पूर्ण श्रेष्ठ है।

बाधुनिक काल में तो सभी चीजों की बहिष्कार दृष्टिकोण से देखने की प्रवृत्ति बहुत बढ़ गयी है। इसी प्रवृत्ति के फलस्वरूप पौराणिक चरित्रों के परम्परागत प्रस्तुति-रूप की प्रवृत्ति का जन्म हुआ। यही नहीं बाधुनिक युग के बदलते हुए परिवेश में मानवता-वादी दृष्टिकोण अधिक पनप उठा है। इस दृष्टिकोण के अनुसार नायक-नायिका सम्बन्धी परम्परागत विचारों व लक्षणों को तोड़कर निम्नवर्ग के पात्र भी काव्य के नायक-नायिका बन गये। युग के विद्रोह का स्वर ही इन सब में स्पष्ट सुनायी पड़ता है। महाभारत में एकदम का स्थान बहुत ही गौण रहा। बाधुनिक काल में उसके गुणों का प्रकाशन हुआ तथा उनका चरित्र ऊपर उठाया गया। 'महाभारत' के उपासित पात्र निजाद एकदम के आधार पर 'गुरु दक्षिणा' उपलकाव्य की रचना हुई है। 'शिडिम्बा' में शिडिम्बा के राजासी रूप का परिमार्जन हुआ है तथा उसका चरित्र एक वीर प्रसविका, कुतूहल मानवी के रूप में चित्रित है। शिडिम्बा के मानसिक चरित्रों के चित्रण में उसके चरित्र की सत्य मनोवैज्ञानिक रूप प्रदान किया है। 'उर्वशी' काव्य में काम के प्रतीक के रूप में उर्वशी के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चित्रण हुआ है। 'श्रीपदी' काव्य में पंचपांडवों श्रीपदी तथा अन्य प्रमुख महाभारतीय पात्रों की प्रतीकात्मक व्याख्या हुई है। प्रतीक रूप में पात्रों तथा उनके चरित्र का चित्रण भी हायावादीचर युग की देन है। श्रीपदी यहाँ जीवनी शक्ति का प्रतीक है। युधिष्ठिर आकाश, भीम समीर, कर्जुन अग्नि, नहुत जल सहदेव पृथ्वी धृतराष्ट्र संवसन, एवं उनके पुत्र अश्विनीपुत्रों के प्रतीक के रूप में चित्रित है। प्रतीकों के रूप में ही काव्य में उनका चरित्र विकास हुआ है। बाधुनिक हायावादीचर उपलकाव्यों में चित्रित रामायण के पात्रों में राम, लक्ष्मण, भरत, रावण, कैकेयी, सीता आदि का महत्वपूर्ण स्थान है। क्लान्त, कैकेयी, अग्निपथ, सीमित्र, मुनिवा, संतप की एक रात, विक्रम जैसे उपलकाव्यों में रामायण के प्रमुख पात्रों का चित्रण हुआ है। 'अग्निपथ' की होड़कर लेख सभी उपलकाव्यों में श्रीराम का चरित्र चित्रित है। परम्परा से ही श्रीराम का नायक के रूप में ही श्रीराम का चरित्र-चित्रण करा जा रहा है। वाल्मीकि के राम तुलसी तक आकर मयाया पुरुषात्म चरित्र-चित्रण करा जा रहा है। वाल्मीकि के राम तुलसी तक आकर मयाया पुरुषात्म का गये है। बाधुनिक काल में भी उनका अवतारी रूप तथा पुरुषात्म रूप दोनों सुरक्षित

है। भक्तिश्रवण गुप्त की ये वाक्य मानव के रूप में अपने काव्य 'साकेत' में राम का चरित्र-चित्रण किया है। केली, सोमित्र, भूमिका, जैसे शाययावादीचर लण्कारव्यों में भी राम के चरित्र-चित्रण सम्बन्धी इसी प्राचीन परम्परा का पालन हुआ है। किन्तु 'कथानन' के रूप में रावण तथा प्रतियायक के रूप में राम का चित्रण हुआ है। प्रस्तुत काव्य में मायक महत्त्वपूर्ण कर्तों का वर्णन करते हुए राम के चरित्र की दुर्बलताओं को प्रकट किया गया है। इसका श्रीराम अपने बृत्यों पर परचापण प्रकट करता है। रावण का चित्रण का वात्मानि-मानी व्यक्ति के रूप में हुआ है। वह सीताहरण के कारण को स्पष्ट करते हुए कहता है कि अपनी बल्य सुर्मण्डला का नाक-कान काटना सीताहरण से बहकर घृणित कार्य है। विभीषण तथा सुदेष्णा को अपने पक्ष में मिलाना भी राम का उचित कार्य नहीं रहा। शक्ति का क्या रस सुग्रीव से मैत्री भी श्रीराम के महान् व्यक्तित्व के अनुकूल नहीं ठहरती। क्योंकि —

“ फिर बनागत सुग्रीव, विभीषण हनि जग में
 तुम ने कटि विहा दिये हैं, युग के मन में
 मासुभि पद-दलित करते, कर् विभीषण
 किया करें प्रतिदिन ही नूतन बन्धेपण ।”

कुमान के द्वारा किये गये लंकावहन को भी भर्त्सना काव्य में हुई है। यही नहीं लंका पर बसोव्या का हासन भी मयिष्य के लिए उपनिषद्वाद को उलटने जाता है, जो भी राम के चरित्र का कर्क बलाया गया है। प्रस्तुत लण्कारव्य में राम एवं रावण के चरित्र-चित्रण की परम्परागत प्रणाली का उल्लंघन किया गया है। 'संक्षय की एक रात' लण्कारव्य में राम-रावण युद्ध के पूर्व राम के मन में उठने वाले संघर्षों का मनोव्यक्तिबन्धात्मक चित्र प्रस्तुत हुआ है। मानसिक बन्धनों में पड़कर अपने को बस्वस्थ पाने वाले श्रीराम में कर्तृकता का कण तक नहीं, यह बाधुनिक युग का संघर्षशील मानव है।

१- कथानन : कलाश तिवारी 'किरीही', मंगल सर्ग, पृष्ठ ६२.

'भूमिवा' में सीता परित्याग के बाद श्रीराम के मन में उठने वाले संघर्षों का चित्रण हुआ है, उसमें भी कर्त्तिक राम से अधिक तार्किक राम का रूप ही अधिक प्रकट होता है। 'सौमित्र' एवं 'चित्रकूट' में भी राम के चरित्र का परम्परागत रूप ही निरर हुआ है। 'सौमित्र' में लक्ष्मण के वीरोचित चरित्र को प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ है तो 'चित्रकूट' में बादल मार्ग के रूप में भरत का चरित्र-चित्रण यथार्थ की भूमि में हुआ है।

उपेक्षित पौराणिक पात्रों के उत्थान का प्रयास इस युग में प्रमुख रूप से हुआ है। 'कैकेयी', 'अग्निमय', 'पाषाण्णी' जैसे जण्डकाव्यों में क्रमशः कैकेयी, सिंहिका तथा बहल्या जैसे पौराणिक उपेक्षित एवं कर्त्तकित पात्रों के चरित्र का उत्कर्ष दिखाया गया है। 'रामायण' में कैकेयी का चरित्र विभाता के रूप में ही गाया है। उसके चरित्र के कर्त्क को दूर करने का प्रयत्न वायुनिक युग के कवियों ने किया है। भक्तिश्रवण गुप्त जी ने अपने 'साकेत' नामक महाकाव्य में कैकेयी के चरित्र के कर्त्क को दूर करने का प्रयास किया। प्रस्तुत जण्डकाव्य में श्री लक्ष्मणशर्मा ने कैकेयी के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चित्र उपस्थित किया है। इस काव्य में कैकेयी अपनी करणियों पर परचापाप प्रकट करती है तथा श्रीराम से क्षमायाचना करती है। कैकेयी के चरित्र के कर्त्क को हटाकर, उसके चरित्र के मनोवैज्ञानिक-वैज्ञानिक चित्रण करने का सफल यत्न प्रस्तुत जण्डकाव्य में हुआ है।

सिंहिका रावण की द्वितीय पत्नी है, जिसके उपेक्षित चरित्र का उत्कर्ष 'अग्निमय' जण्डकाव्य द्वारा हुआ है। रावण की सिंहिका को एक वीर एवं आत्मनिर्भर नारी के रूप में इस काव्य में चित्रित किया गया है। रावण की मृत्यु पर अग्निप्रवेश करने वाली सिंहिका का चरित्रवैज्ञानिक उक्त रावण की नारी को मानवीय धरातल पर ला उड़ा कर देता है।

'पाषाण्णी' जण्डकाव्य में उपेक्षित नारी बहल्या के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण हुआ है। पौराणिक वाल्मीकि के अनुसार मुनि गौतम के शाप से यह कर्त्तकित-चरित्र-चित्रण हुआ है।

वारी शिवा बन जाती है तथा श्रीराम के पादस्पर्श से उसका पुनरुत्थान भी होता है। 'वाचाणी' में कहल्या का चरित्र-चित्रण मनोवैज्ञानिक धरातल पर हुआ है। इसमें मुनि की बात से अभिन्न ही जाती है। श्रीराम के पाद स्पर्श से उस के हृदय की जड़ता दूर हो जाती है। शापमोक्ष की कवि ने मनोवैज्ञानिक उपचार सिद्ध कर दिया है।

पौराणिक पात्रों में वीरवृष्ण का अपना अलग व्यक्तित्व है। उनके अवतारी रूप की महिमा तो सभी काव्यों में वर्णित है। बाधुनिक काव्यों में वृष्ण के अवतारी रूप में बौद्ध-बौद्ध परिवर्तन करके उसे बाधुनिक परिवेश के अनुकूल चित्रित किया गया है। दुर्योधन युद्ध के प्रमुख सारथी वृष्ण के नीचिल रूप का चित्रण 'उत्तरजय', 'अध्यात्म', 'प्रवीर', 'कर्ण', 'रिपयकी', 'द्रीपदी' जैसे काव्यों में हुआ है।

'भागवत' के आधार पर विरचित 'उदयस्तव' में गौणिकाओं के प्रिय के रूप में लोकिक वृष्ण का चित्र खींचा गया है। 'प्रयाण' के वृष्ण का चरित्र और भी उज्ज्वल है। अपने पुराने मित्र सुदामा की मेजों को निमाने वाले बाधुनिक मित्र के रूप में इसमें वृष्ण का चरित्र बाधा है।

'वात्सल्यकी' में नफ़ीसता के मन में उठने वाले मानसिक संघर्षों का उज्ज्वल चित्रण हुआ है। प्रस्तुत काव्य में उपनिषद् के मात्र वाक्यवा एवं नफ़ीसता का इतना मार्मिक मनो-वैज्ञानिक चरित्र प्रस्तुत है कि वे दोनों बाधुनिक युग के पिता-पुत्र मझूस होने लगते हैं तथा उनका संघर्ष बाधुनिक युग का भूमीवादी संघर्ष है। 'परीक्षित' लण्डनकाव्य में राजा परीक्षित के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण हुआ है।

इन हिन्दू पुराणों के अतिरिक्त ईसाई धर्म ग्रंथ 'बाइबिल' के आधार पर इस काल में 'अमृत पुत्र' नामक संस्कृतकाव्य रचित हुआ, जिसमें महात्मा ईसा के महान् चरित्र का

चित्रण सामग्री तथा सायमन के मुँह से हुआ है। रंता का महान् रूप ही इसमें चित्रित है।

मुसलमानी संस्कृति व उनके धर्मपुराण पर आधारित है भेषितीकरण गुप्त की किया है। कर्कता के भायक हुसैन एकमुच महापुरुष हैं जिनका वाचरण वाक्य मानवता के वस्तु है। कवि ने मध्ययुग की धार्मिक सहिष्णुता और चारित्रिक उच्चता का वर्णन ही नहीं किया है वरन् प्रतिपत्नी की नृसंतता का चित्रण भी उदारता-पूर्वक प्रस्तुत किया है।

बाधुनिक युग में बाकर पौराणिक पात्रों का बाधुनिक परिवेशानुसृत चित्रण हुआ है। अधिकतर काव्यों में पौराणिक पात्रों के परम्परानुसृत चित्रण ही मिलता है तो कतिपय काव्यों में परम्परा-विरुद्ध चित्रण भी।

बाधुनिक युग में बाकर पौराणिक पात्रों का मानवीय घरात पर चित्रण हुआ है। कर्तव्यता का र्थ पूर्णतया क्तिन ही गया है। पात्रों के ऐसे चरित्र-चित्रण में कवि की व्यक्तित्वता की अधिक कसक दिखाई पड़ती है। जिस चरित्र पर कवि का मन बफि रमा है, उसे बाधार बनाकर उनके चरित्रगत विश्लेषणों पर उन्होंने ध्यान लगाया है। ये पौराणिक पात्र भी मानवीय संस्कृति के प्रतीक बनाकर मानवता का सन्देश दे देने वाले बन जाते हैं। सभी के सभी पात्र बाधुनिक सामाजिक वातावरण में रांस लेने वाले संघर्षशील व्यक्तित्व वाले हैं। कतिपय पौराणिक पात्र केवल प्रतीक के रूप में जाये हैं, उनकी बात्मा बाधुनिक युग में जीती है।

ऐतिहासिक पात्र

भारतवर्ष का ऐतिहास उच्चत सर्व वीर व्यक्तित्वों की कहानियों से भरा हुआ है। बाधुनिक उच्छकाव्यकारों ने ऐसे ही ऐतिहासिक व्यक्तित्वों का चित्रण अपने काव्यों का विषय बनाया है, जिनका कोई निश्चित उद्देश्य व महत्त्व है। बाधुनिक युग के प्रारंभिक

पूर्वों में गुलाबी की संज्ञाओं में जकड़ी भारत भूमि के साथ यहाँ की जनता भी हताश एवं निराश रही। तत्कालीन कवियों ने भारत के उज्ज्वल बतीस से ऐसे व्यक्तियों के चरित्रों की प्रशंसा किया तथा चित्रण किया जिससे हताश एवं निराश जनता में नवीन्येन हो जाये। स्वतंत्र्य पूर्व भारतवर्ष में व्यक्ति-व्यक्ति के स्वतंत्र्य की नीर उन्मुख था। इतिहास के चर पात्रों को केन्द्र बनाकर इस काल में बनेर सज्जकाव्य रहे गये। तत्कालीन भारतीय, सामाजिक, राजनीतिक परिप्रेक्ष्य में इन ऐतिहासिक पात्रों व उनके चरित्रचित्रणों की विशेष महत्ता थी।

ऐतिहासिक पात्रों के चरित्र-चित्रण करते समय कवियों को अधिक ध्यान देना पड़ता है तथा उन्हें उन पात्रों की ऐतिहासिकता को बनाये रखते हुए ही उनका चित्रण करना पड़ता है।

ऐतिहासिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण : हायावादीपूर्व युग के सज्जकाव्यों में

पूर्वहायावादी युग में भारत की राजनीतिक, सामाजिक स्थिति बहुत ही अस्त-व्यस्त थी। देश अस्वतंत्र था, केशवासी भी। इस समय भारत के इतिहास के गढ़े मुर्दा को उठाकर, उसे निर्तांत नूतन रूप में नवीन परिवेशाभूत प्रस्तुत करने का प्रयास तत्कालीन कवियों ने किया। भारतवर्ष के इतिहास के राजपूती इतिहास तथा मौर्य की इतिहास के आधार पर विवेक काल में रंग में मंग, ^१ मौर्य किय, महाराणा का महत्व, ^२ वीर हमीर ^३ जैसे ऐतिहासिक सज्जकाव्य प्रणीत हुए।

भारतवर्ष के इतिहास में राजपूती इतिहास का विशेष महत्व है। उसमें राज-पूर्वों की वीरता तथा शात्म गौरव का उज्ज्वल वर्णन है। 'रंग में मंग' में कविवर गुप्त की

-
- १- मेघिनीशरण गुप्त की
 - २- सियारामशरण गुप्त
 - ३- पयस्कंप्रसाद,
 - ४- रामकुमार वर्मा

के मध्ययुगीन भीतिवादिता, कर्तव्यानिष्ठा वादि का मार्मिक चित्रण किया है। राजपूती में हुआ है। प्रस्तुत सण्डकाव्य में सुप्रसिद्ध राजपूत वीर कुँदी के राणा लातसिंह तथा फिरोड़ प्रमावती के स्वधर्म पालन का चित्र भी सुस्पष्ट रूप से काव्य में बंक्षित है।

‘मौर्य विजय’ सण्डकाव्य भारतवर्ष के मौर्य साम्राज्य के प्रख्यात वीर चन्द्रगुप्त मौर्य की वीरता का वर्णन करने वाला है। कवि ने ऐसा करके भारतीयों को स्वदेश प्रेम की ओर उन्मुख करने का बड़ा कार्य किया है। कवि ने स्वयं बताया है -- “यदि साम्राज्य है किसी जाति का अतीत गरिब-पूर्ण हो और वह उस पर अधिमान करे तो उसका भविष्यत् भी गरिब पूर्ण हो सकता है।”¹

सुप्रसिद्ध राजपूत वीर राणा प्रताप के महान् चरित्र का उद्घाटन ‘महाराणा का महत्त्व’² में हुआ है। स्त्रियों के प्रति आदर भारतीय संस्कृति का एक विशेष गुण है। शत्रु की पत्नी की रक्षा करके स्वयं राणा ने वार्य संस्कृति की गरिमा को जनाये रखने का कार्य किया।

वीर हमीर काव्य में इतिहास प्रसिद्ध वीर राजा हमीर का उज्ज्वल चरित्र-चित्रण हुआ है। आधुनिक युग में ही ऐसे ही वीर व्यक्तित्वों की आवश्यकता है।

झायाबाद पूर्व युग के कवियों ने अपने ऐतिहासिक सण्डकाव्यों के लिए राजपूत एवं मौर्य इतिहास ही ही वीर पात्रों को चुन लिया है। उनकी ऐतिहासिकता को जनाये रखते हुए, तत्कालीन परिवेश के अनुकूल उनके चरित्र-चित्रण भी इन कवियों ने किया है।

१- मौर्य विजय : शिवारामशरण गुप्त, भूमिका, पृ० ४.

२- जयसंकर प्रताप.

ऐतिहासिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण : शायावादी युग के सण्डकाव्यों में

भारतवर्ष के अतीत तथा वर्तमान इतिहास के कतिपय पात्रों को केन्द्र बनाकर इस युग में विकट भट, ^१ चितौड़ की चिता, ^२ सुल्कीवास, ^३ बात्मात्मर्ष ^४ जैसे सण्डकाव्य लिखे गये। 'विकट भट' में जोधपुर के राजा विजयसिंह एवं उनके दरबार के एक विकट भट के चरित्र का, एवं जात्र तेज का उज्ज्वल वर्णन किया गया है। विकट भट के भेटे वीर सवाईसिंह की वीरता का चरित्र भी काव्य में ब्रक्षित है।

राजपूतानी नारियों के जात्रयम एवं जोहर व्रत का चित्र खोचने वाला सण्डकाव्य है 'चितौड़ की चिता'। राजा संग्राम सिंह की वीरता एवं रानी कहुणा के सतीत्वमालन का जीता जामता चरित्र प्रस्तुत काव्य में उपस्थित है। रानों के मनोविकारों का मनोवैज्ञानिक चित्रण से रानों का चरित्र सुब निरर उठा है।

भारतवर्ष के अतीत के इतिहास के ही समान समसामयिक इतिहासों पर भी सण्डकाव्यों का निर्माण हुआ है। एक समसामयिक घटना पर आधारित रचना है 'बात्मात्मर्ष'। भारत के हिन्दू-मुस्लिम धर्म के अन्तर पर गांधीजी के उपदेशों को शिरोधार्य करके, सार्वजनिक कल्याण के लिए अपनी बलि चढ़ाने वाले वीर गणेश शंकर विद्यार्थी के चरित्र का मार्मिक चित्रण इसमें उपस्थित है।

मध्यकालीन भारत के वीर राजा सिद्धराज जयसिंह के वीर चरित्र का अवतरण हुआ है 'सिद्धराज' में ^५। मालवेश्वर नरवर्मा का भी चरित्र इसमें चित्रित है।

-
- १- मैथिलीशरण गुप्त जी.
 - २- राजकुमार वर्मा.
 - ३- सूर्यकांत त्रिपाठी निराला.
 - ४- सियारामशरण गुप्त.
 - ५- मैथिलीशरण गुप्त.

भारत के मध्यकालीन ऐतिहासिक पृष्ठभूमि को बाधर बनाकर निराला ने अपने काव्य 'तुलसीदास' में महाकवि तुलसीदास के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चित्रण किया है। मुगलमानी शासन सत्ता से अस्त भारतीय ऐतिहासिक पृष्ठभूमि में समन्वयकारी लोकनायक के रूप में अवतरित तुलसीदास के चरित्र के एक विशिष्ट कोण का चित्रण ही इस काव्य में प्रस्तुत है। अपनी पत्नी रत्नावली के उपबोधन से ईश्वरीन्मुख होने वाले तुलसी का चरित्र इस काव्य का प्राण तत्व है। ज्ञान तुलसीदास के जीवन-संघर्षों की स्थूल भूमि से सूक्ष्म मनोजगत की ओर प्रयाण का मनोविश्लेषणात्मक चित्रण हुआ है।

सबसे अधिक हायावादी युग में कविगणों का ध्यान पात्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रणों पर अधिक रम गया।

ऐतिहासिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण : हायावादी युग के संछकाव्य में

हायावादी युग के संछकाव्यों के लिए भी भारतीय काल एवं वर्तमान इतिहास के कौनों प्राणवान पात्र प्रत्यक्ष हैं। इस काल में भारतवर्ष के प्राचीन ऐतिहासिक व्यक्तित्वों को बाधर बनाकर गौराक्ष, बलोक, सिंहदर, बदेरी का - काँहर, अजय पाठक, सुनन्दा, प्रतिपदा, रत्ना की बात जैसे संछकाव्य प्रणीत हुए तो भारतवर्ष के वास्तविक इतिहास के बाधर पर वास्तविकता, काल का काल, तात्काल टोपे, शिवाजी, वीर लाल पद्मधर, कांती की रानी, प्राणार्पण, महारानी लक्ष्मीबाई, मुक्तियज्ञ, कारा जैसे संछकाव्य रहे गये।

'गौराक्ष' में सुप्रसिद्ध राजपूत वीर गौरा की वीरता एवं राज्य हित अपनी बलि बदाने का वर्णन हुआ है। देशभक्ति एवं वीरता दोनों वीर गौरा के चरित्र के कोण हैं।

कलिंग युद्ध के उपरान्त होने वाले बलोक के मनः परिवर्तन का मनोवैज्ञानिक चित्रण 'बलोक' संछकाव्य में उपलब्ध है। बलोक के मानसिक द्वन्द्वों के चित्रण ने बलोक के चरित्र को और स्पष्ट किया है।

राजा बिंबिसार एवं उनके पुत्र कौणिक के चरित्र का स्पष्ट उद्घाटन 'तप्तगृह' लण्डनकाव्य में हुआ है। पिता एवं पुत्र दोनों के मानसिक संघर्ष काव्य में चित्रित हैं। मुसलमान शासन काल से सम्बद्ध भारतवर्ष के इतिहास का एक उज्ज्वल पात्र है बापा रावल। बापा रावल तथा गजुनी के बीच के घोर युद्ध का वर्णन करते हुए कवि ने अपने काव्य 'सिंहद्वार' में दोनों के चरित्र का चित्रण भी किया है। बापा रावल वीर है साथ ही साथ भारतीय संस्कृति का संरक्षक भी। राजपूत राजा वीर मेदिनीराय के चरित्र का चित्रण 'बद्री का वीर' लण्डनकाव्य में मिलता है। 'कौणिक मन्दिर' से सम्बन्ध ऐतिहासिक कथा के मुख्य पात्र हैं उड़ीसा के राजा नरसिंह देव, शिल्पि विष्णु तथा शिल्पि का बेटा धर्मपाद। तीनों व्यक्तियों के चरित्रों का मनोवैज्ञानिक चित्रण 'कौणिक' काव्य में हुआ है। महाराणा प्रताप के शूरवीर चरित्र का प्रोद्घाटन करने वाला काव्य है 'ब्रह्म पाँरुण'। 'प्रतिपदा' लण्डनकाव्य में भी मेवाड़ के वीर दुर्जयसिंह के चरित्र का चित्रण हुआ है।

भारतवर्ष के वायुनिक इतिहास के बाजार पर विरहित लण्डनकाव्यों में भारत के स्वतंत्रताप्रेमी वीर व्यक्तित्वों का ही चरित्र बंफित हुआ है। 'शिवाजी' लण्डनकाव्य में प्रसिद्ध मराठा वीर शिवाजी का महान् चरित्र बंफित है। सन् सत्तावन के भारतवर्ष के प्रथम स्वतंत्रता संग्राम में सक्रिय भाग लेने वाले वीर तात्या टोपे, 'तात्या टोपे' लण्डनकाव्य का नायक है तो फाँसी की रानी लक्ष्मीबाई का बाजार बनाकर रचित लण्डनकाव्य है महारानी लक्ष्मीबाई। महारानी लक्ष्मीबाई का चित्रण वीर-बादशुपूर्ण जत्राणी नारी के रूप में हुआ है। उनके लिए 'चिताई की रानी पद्मिनी की मूर्ति कायरता की मूर्ति थी। उनकी राय में ज्वाला में जल मरने से अधिक तलवार लेकर स्वयं ज्वाला बनना, जत्राणी के लिए बफि श्रेष्ठ था।' स्वदेशरक्षा के लिए जीवों के विरुद्ध लड़कर लड़ते-लड़ते रणभूमि में ही

१- उमाकांत धालवीय,

२- 'पद्मिनी गगन से कहती है
बावोगा जीहर से विधान.

में तो कहती हूँ उसने ही
दिल्लायत बक्ता का स्वरूप
क्या कर में ले तलवार नहीं
बन सकती थी ज्वाला स्वरूप।'

अपने प्राणों को विसर्जित करने वाली रानी लक्ष्मीबाई का चरित्र, भारतवासियों के लिए वादही है। 'वीर सात पद्मवार' में भी बाधुनिक भारत के वीर सपूत मालूमि की रक्षा करने के लिए अपने प्राणों की बलि चढ़ाने वाले पद्मवार के उज्ज्वल चरित्र का कर्तव्य हुआ है। 'हुटिया का राजपुराण' सण्डकाव्य में भारतवर्ष के भूतपूर्व प्रधानमंत्री सातवशाहुर शास्त्री के व्यक्ति वैशिष्ट्य का मनोस चित्रण हुआ है।

बाधुनिक सण्डकाव्यों में किन ऐतिहासिक पात्रों का चरित्र-चित्रण हुआ है वह कवय स्वभाविक है, मनोवैज्ञानिक भी, साथ ही साथ अपनी ऐतिहासिकता को भी बलपूर्णा रत्न में समर्थ है।

काल्पनिक पात्र

सण्डकाव्य की कथावस्तु की ही भाँति उसके कथापात्रों के लिए प्रख्यात होने की आवश्यकता नहीं। काल्पनिक काव्यों में कवियों के भावजात व्यक्ति ही नायक-नायिका तथा अन्य पात्र बन जाते हैं। बाधुनिक काल के सण्डकाव्यों में भी सब भावजात चरित्र प्रस्तुत हुए हैं। वे सबके सब स्वतंत्र अस्तित्व रखने वाले भी हैं। पौराणिक एवं ऐतिहासिक पात्रों के चरित्र-चित्रण करते समय तो कवि को सज्ज रहना पड़ता है कि कहीं उसका चित्रण परम्परा विरुद्ध या अतिहासिक न हो जाय। कल्पित कथा पात्रों कवि अपने विचारों व कल्पनाओं के अनुकूल रूप दे सकते हैं।

काल्पनिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण : आयावाद पूर्व के सण्डकाव्यों में

श्रीधर पाठक ने सर्वप्रथम रंजनीत एवं एडविन के चरित्र का चित्रण अपने अनुवाद काव्य 'एकांतवासी योगी' में कर दिया है। नायिका रंजनीत, एवं नायक एडविन के प्रेम वर्णन के बीच उन दोनों के चरित्र-चित्रण का सफल निर्वहण भी कवि ने किया है। प्रसाद जी रचित प्रेमपथिक (जुलमाथा) में तो पूर्ण चरित्रों का निर्यात बनाव है। उन्हीं के प्रेमपथिक के सहीवाँती परिवर्द्धित संस्करण में नायक-नायिका के चरित्र का चित्रण कवय हुआ है। राममरेश त्रिपाठी के काव्य 'मिलन' के नायक-नायिका है ज्ञान-दुर्लभपुर

एवं विख्यात । उन दोनों का तथा एक अन्य कथापात्र मुनि का चरित्र प्रस्तुत काव्य में चित्रित हुआ है । देशप्रेम की बरौ प्रकृत होने वाले तीनों के व्यक्तित्व को काव्य में प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ है । सामाजिक बर्तावों से पीड़ित एक किसान का चरित्र चित्रण ही कस्तूर मोहन भी पीड़ित जनसाधारण का प्रतिनिधि होकर सियारामसरण गुप्त जी के काव्य में स्वतोर्ण हुआ है ।

'पथिक' काव्य का काव्यनायक पथिक देश सेवा के पथ का पथिक है । उसका चरित्र-चित्रण कवि ने ऐसा किया है कि उसमें हमारे राष्ट्रपिता महात्मागांधी के चरित्र का आभास मिलता है । पथिक मानों गांधीजी का प्रतिरूप है ।

काल्पनिक पात्र एवं उनका चरित्र-चित्रण : शायवादी युग के लण्डकाव्यों में

उस काल में जाकर लण्डकाव्य में कथावस्तु से अधिक पात्रों के चरित्र-चित्रणों की प्रधानता होने लगी । ग्रंथि, बांधू बादि ऐसे काव्य हैं जिनमें पात्रों व उनके चरित्रों की स्पष्ट क्लरता ही उपलब्ध नहीं होती । यह ती शायवादी काव्यों की एक विशेषता ही रही । मारेश्वरी सिंह कृत 'सुहाग' के पात्रों की भी यही दशा है । इन तीनों में ही नायक-नायिका का वर्णन है । उनका चरित्र विश्लेषण भी है । इनके प्रस्तुतीकरण में वैयक्तिकता का इतना अधिक प्रभाव है कि उन पात्रों के साथ कवि का वैयक्तिक सम्बन्ध प्रतीत होता है ।

स्वदेश रक्षा के लिए प्रयत्नशील नायक-नायिका वसन्त तथा सुमना के चरित्र का स्पष्ट कर्म 'स्वप्न' लण्डकाव्य में हुआ है । नायक-नायिका के वैयक्तिक प्रेम बाने बंधकर सामाजिक प्रेम के धरातल को पहुँच जाता है ।

इन तीनों काव्यों में अवश्य विषय से अधिक विषयों को ही प्रमुख स्थान मिला है । व्यक्ति के भावों एवं विचारों का सुन्दर निरूपण उपर्युक्त काव्यों में हुआ है ।

हायावादांतर युग में काव्यों में सबसे महत्वपूर्ण स्थान पात्रों के चरित्र-चित्रणों को प्राप्त हुआ। पात्रों के चरित्र का मनोवैज्ञानिक एवं मनोविश्लेषणात्मक चित्रण प्रस्तुत होने लगा।

मिथिलीशरण गुप्त को कृत 'ब्रजित' में सामाजिक बर्थाचारों से पीड़ित ब्रजित नामक गरीब मजदूर के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चित्रण प्रस्तुत हुआ है। काव्य में सचमुच कथावस्तु से अधिक ब्रजित के अन्तःसंघर्षों को भी प्रभुता मिली है। 'बरगद की बेटो' में एक बोर बुर कुमींदार का चित्रण हुआ है तो दूसरी ओर गाँव की अनाथ बालिका लहरा, तथा उसके प्रेमी भोले भाले साधिक का भी सख्त चित्र लीपा गया है। पात्रों के मानसिक संघर्षों के कारण ही काव्यकथा जाने की ओर बढ़ गयी है। ग्रामीण लोगों का भोला-भाला चरित्र एवं अन्ननिवासियों के हस्त-कष्ट एवं कुरता को कविवर ने पात्रों के चरित्र-चित्रण के द्वारा स्पष्ट दिखाया है। लहरा और साधिका ग्रामीण निरीह जन है तो अन्नर शहरी कुल का प्रतीक है।

'बादिनी रात बोर अन्नर' में कवि अपने ही मानसिक विचारों का मनोविश्लेषणात्मक वर्णन प्रस्तुत करते हैं। मानव जीवन की व्यवस्तता का चित्र इसमें स्पष्टतया व्यक्त हुआ है। कवि के मानसिक संघर्षों एवं वैयक्तिक विकार विचारों से स्वयं उनका चरित्र परिच्यक्त हो जाता है।

नरेन्द्र शर्मा कृत 'कामिनी' नामक लण्डकाव्य में नखी की प्रतिमूर्ति के रूप में कामना तथा उसके प्रिय अतिथि का चरित्र-चित्रण हुआ है। गुल्लतपी लण्डकाव्य में एक वादसी कुलधर का चरित्र चित्रित है। इस काल के सभी काव्यों में मनोविश्लेषणा द्वारा पात्रों का सुन्दर चरित्र-विकास दिखाया गया है।

१- उपेन्द्रनाथ 'ब्रजक'.

२- बही.

३- गिरिजादेव शुक्ल 'गिरिश'.

सण्डकाव्य में व्यक्ति के जीवन के एक ही पक्ष का चित्रण होता है। उसका रूप भी लघु रहता है। बहुत ही कम पात्रों को जगत् में स्थान मिलता है। महाकाव्य की भाँति व्यक्ति के चरित्र के सर्वांगपूर्ण विकास के लिए सण्डकाव्य में अवकाश नहीं रहता। जगत् में केवल व्यक्ति के चरित्र के एक ही पक्ष का चित्रण रहता है। लम्बी लम्बी सण्डकाव्य में लम्बे ही पात्र आ जाते हैं लेकिन उनके व्यक्तित्व के उद्विष्ट पक्षों के आवश्यक विकास का अवसर मिलता अवश्य है। चरित्र-चित्रण की मनोविश्लेषण आत्मक प्रणाली शायद-वादीय युग के सण्डकाव्यों में खूब उपलब्ध होती है। यह मनोविश्लेषण या

ता अपने प्रमुख एवं प्रारंभिक रूप में मानसिक तथा रसायनिक रोगों की चिकित्सा की विशेष विधि रही है। मनोवैज्ञानिक सिद्धांत ही इस प्रक्रिया के मूल में काम करने वाले हैं। सिग्मण्ड फ्रायड ने पहले पक्ष इस विधि का प्रयोग चिकित्सा विधि में दिखाया। फिर लॉ थोरे-थोरे वास्तव क्षेत्र में भी मनोविज्ञान का प्रभाव बढ़ता चला गया तो, मनोविश्लेषण भी पात्रों के चरित्र-चित्रणों में प्रयुक्त होने लगा। पात्रों के चरित्र-चित्रणों को स्पष्ट करने में इस विधि ने अपनी सफलता दिखायी है। यह मनोविश्लेषण-आत्मक चरित्र-चित्रण लॉ थोरे-थोरे-प्रणाली के क्रांतिकारी विकास का ही चोकर है। वास्तविक काल के प्रारंभ में पात्रों के चरित्र का स्थूल चित्रण ही होता था, थोरे-थोरे उनके स्थान पर मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण ने जड़ पकड़ लिया। मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण का विकास की अनुपम उपलब्धि है।

प्रकृति-चित्रण

प्राचीन काव्यशास्त्रियों ने महाकाव्यों के लिए प्रकृति चित्रण की अनिवार्यता पोषित की है। सण्डकाव्य में प्रकृति चित्रण अनिवार्य तो नहीं। उसके लघु कलेवर में उसके लिए अवकाश भी कम ही मिलता है। लेकिन अपने सण्डकाव्यों में यत्र-तत्र आवश्यक स्थलों पर कवियों ने प्रकृति का सुन्दर चित्रण किया है।

वास्तविकता के प्रारम्भ में गोल्डस्मिथ के सुप्रसिद्ध काव्य 'द हेरमिट' का लड़ी-नीची हिन्दी में स्वतंत्रानुवाद करते हुए कविवर श्रीधर पाठक ने स्वतंत्र रूप में प्रकृति का मार्मिक चित्रण किया है -

टाइन नदी के रम्य तीर पर, भूमि फाँहर हरियाली
सक रही फुल रही जहाँ हुमसता, हार्द जल से डाली
विपटा हुआ उसी के तट से उज्ज्वल उच्च विशाल
लौमित हैं एक महल बाग में, बाने से एक ताल ।"

गोल्डस्मिथ के 'द हेरमिट' के रईमाँ पद का यह स्वतंत्र अनुवाद है ।

" My father lived beside the Tyne

A wealthy lord was he

And all his wealth was marked as mine

He had but only me."

हिन्दी अनुवाद में हरी-भरी प्रकृति का आकर्षक वर्णन हुआ है तो, उज्ज्वल ग्राम में उज्झी हुई प्रकृति तथा पत्तों की सम्मोक्त प्रकृति का वर्णन मिलता है । एक उदाहरण नीचे है--

" हे प्यारे जौवन, सकल नामन तौ रुरे ।

जहाँ नमी कृषिकार को सुत सम्पति पूरे ।

जहाँ रसीली बहु बहन्त पत्तों ही बावत ।

बान समय किलमाय फूल फल देर लावत ।"

यह तो 'द डसर्टेड विलेज' के निम्नलिखित पंक्तियों का अनुवाद है --

"Sweet Auburn's loveliest village of the plain,

Where health and plenty cheered the labouring swain

Where smiling spring its earliest visit

And parting summer's lingering balms delayed"

1. The Hermit: Goldsmith, Stanza 26, page: 31.

2. The Deserted Village: Goldsmith. Lines 1-4.

प्रकृति के अनुपम पुजारी कवि जयशंकर प्रसाद जी के प्रेमपथिक में तथा रामनरेश का कैन हुआ है। 'पथिक' में दक्षिण भारत तथा रामेश्वरम के सागर-तट की जाकजक यात्रा का स्मृति-चित्रण है और यह स्वप्न उच्च यात्रा का। 'पथिक' का प्रारंभिक शब्द ही कवि के प्रकृतिचित्रण वैभव का संप्राण प्रमाण है --

राम-रथी, रवि राम-पथी अविराम-विनाय करेरा ।
 प्रकृति भवन के सब विभवों से सुन्दर सरस सवेरा ।
 एक दिवस अतिमुदित उदधि के कीचि-बुम्बित तीरे,
 सुल की मांति मिला प्राची से जाकर धीरे-धीरे ।^१

कवि लिखते हैं -- १६२० ई० में, मैं रामेश्वरम की यात्रा पर गया था। वहाँ पक्षी वार समुद्र देता। उसको इवि देकर आत्मविमोह ही उठा। मारे प्रसन्नता के दोनों पैर सागर के पानों में कर एक सिला पूर केठ गया और मुँह से बफने जाय एक पद निकल गया। वही पथिक का प्रथम पद है।^२ इसी प्रकार 'मिस्र' में --

मीरव निशा तपोवन मीरव
 शांत पिशा बाकाश ।
 नील तारामण करते थे
 किसलमित बल्प प्रकाश ।
 प्रकृति मान, सवराचर निद्रित
 अति निस्तब्ध समीर ।^३

१- स्वप्न : रामनरेश त्रिपाठी, भूमिका.

२- आर्वालि विश्लेषक : सम्मेलन पत्रिका, पृ० २५४-२५५.

३- मिस्र : रामनरेश त्रिपाठी, पृ० १९.

तथा

“ गगन-नीलिमा में हीरे का

तेज-पुंज बभिराम ।

एक पुञ्ज वासोभित करता

था जल-धल-नम-धाम ।”^१

जैसे जैसे जगह हैं वहाँ प्रकृति का वाक्यकर्म चित्रण हुआ है ।

‘स्वप्न’ लण्डकाव्य में भी प्रकृति का विभिन्न रूपों में वर्णन मिलता है ।

‘स्वप्न’ के कवि का कथन है —

“ मैं प्रकृति का पुजारी हूँ । उससे प्रकृति के प्रति मेरा अतिरिक्त अतुराग ‘पथिक’
की तरह उसमें भी जहाँ तहाँ उमड़ पड़ा है । काश्मीर में जिन प्राकृतिक दृश्यों ने मुझे लुभा
लिया था, उनका वर्णन मैंने उसके कनेक पथों में किया है ।”^२

स्वच्छन्दतावादी प्रकृति-निरीक्षण की परम्परा श्रीधर पाठक के समय से चली
जा रही थी । उसी का विकसित रूप रामनरेश त्रिपाठी में प्राप्त होता है । वायुनिक
काल के प्रारंभिक युग में प्रकृति के स्वतंत्र निरीक्षण का प्रयत्न ही दृष्टिगत होता है ।
यह तो तत्कालीन इतिवृत्तात्मक काव्यप्रवृत्ति के प्रभाव के कारण ही है कि कवि दर्शक की
भाँति प्रकृति को निरसता है तथा उसका चित्र सीधता है । हायावादी युग में जाकर प्रकृति
चित्रण की इस परम्परा में परिवर्तन आ गया । हायावाद पूर्वी कवियों ने प्रकृति के
बन्तारत्म में प्रविष्ट होकर उसके रहस्य को खोजने का कष्ट नहीं उठाया है । लेकिन यह
प्रकृति वाद में दर्शित हुई ।

हायावाद काल में विरचित ग्रंथि, वाधु, मुहाग तुलसीदास जैसे काव्यों में
प्रकृति का सूक्ष्म चित्रण दृष्टिगत होता है । ‘ग्रंथि’ के प्रारंभ में कवि के नाकाविहार के

१- मिलन : रामनरेश त्रिपाठी, पृ० २८.

२- स्वप्न : रामनरेश त्रिपाठी, भूमिका.

वर्णन प्रयोग में प्रकृति के सुलभातिशुद्ध रूपों की काफी प्रशंसा है। 'बुधाय' का नायक
बुध है कहेता है --

सूर्य मत् करना वायु प्रमात्
वायु है प्रथम मिलन की रात ।^१
रमती बालों की ज्वाला चल,
पाशाण लंब रहता जल-जल
बहु सभी प्रकलत्तर जल-जल कर जाते
बघा में धक-प्रवाहित गरि
है शीर्ण-काय-कारण किम गरि,
केवल दुःख देकर उदर भरि कल जाते ।^२

इसमें प्रकृति वर्णन के द्वारा भारतीय दमनीय दशा का अंश भी हो पाया है।

आयावादीतर युग के लण्डकाव्यों में भी प्रकृति के विभिन्न रूप में चित्रण हुआ
है। प्रकृति के यथातथ्य रूप का वर्णन अधिकतर लण्डकाव्यों में उपलब्ध होता है --

भारत-भाता नहीं भूमि वह केवल, जितका मुकुट हिमाचल,
सिंधु करता जितके चरणों को है अपने कल से स्नान,
जिसमें पर्वत, दुर्ग, भवन है, लेत, रूप कमराध, ताने,
जिसमें चित्र-गुफाएँ मन्दिर, घर, सरिताएँ, तीर्थ स्थान ।^३

अपने 'कौणार्क' नामक लण्डकाव्य में श्री रामेश्वरदयाल दूरे ने प्रकृति का सरल
एवं अक्षुब्ध दोनों प्रकार का चित्रण किया है। इसमें आपने प्रकृति के चित्रण द्वारा कथा-
बन्धु में प्रवाह, उद्वेगना और मनोहारिता प्रदान की है। यथा --

१- बुधाय : माहेश्वरी सिंह मधेश.

२- तुलसीदास : विराला, पृ० २०.

३- स्वतंत्रता की बलिबेदी : कान्नाय प्रसाद मिलिन्द, पृ० ६०.

श्यामपट्टी पर चित्र लीपिता कोई चतुर चितेरा ।
 जितमें विरस रसा था सुलभय सुन्दर सरस सवेरा ॥
 वाकृतियाँ वे मेघ बनाते, किरणों रंगती जाती ।
 दिगुवपुरं बंजल चित्रों से अपने कला सजाती ॥
 प्रमापूर्ण प्राची में प्रातः फल-फल पर परिवर्तन ॥
 - - - - - ॥^१

प्रस्तुत लण्डकाव्य में वन-वन, किन्तु यथारूपान पर प्रातःकाल, सन्ध्या, रात, वनराजि एवं सागर का बड़ा सजीव वर्णन हुआ है ।

'दिन ही गया समाप्त क्षीण थी सान्ध्य फलों की लाली ।
 धीरे-धीरे लौल रही थी श्यामा चादर काली ॥'^२

तथा

गिरि उपत्यका के बंजल में सरस सघन वनराई ।
 तत्पर जहाँ कुंज रहते हैं करने की पशुनाई ॥
 लता लिपट कर कहीं झूलती, शाखी शांत लहे हैं ।
 शिला-खण्ड निर्लिप्त कहीं पर भूतल बीच गड़े हैं ॥^३

मानव अपने ही अन्तर्मन को प्रकृति में देल लेता है --

'मेरे ही मानस-मंथन की अनुकृति सागर-मंथन ।
 लहरों में प्रतिध्वनित हो रहा मेरा करुण-अन्धन ॥'^४

'रत्नावली' लण्डकाव्य में धूम के चांद का वर्णन हुआ है --

देखो ।

वह तिलजि के उस पार
 धूम का लाल चांद

१- कौणार्क : रामेश्वर दयाल दूबे, पृ० ८.

२-३-४, वही, पृ० ६०, पृ० १८, पृ० १८.

निकला है सुधुनामी रंग में नहाया सा,
जात नहीं पीर बाटता है
या सागर पर भीर बाटता है ।^१

'सप्तगृह' में —

ज्यौंम प्रांत पर गया
प्रखर ज्वाल-माला से
बाँर लगा पिपल-पिपल
कृपास जलने
मट्टी की बाँध से
दुष्क काष्ठ लण्ड ज्यों
बाँध बाँध जलता ।^२

विरह वर्णन में प्रथम में भी प्रकृति का वर्णन कतिपय लण्डकाव्यों में हुआ है ।
विरहिणी की विरहवैकना को प्रकृति से सुन्दर दृश्य बड़ा देते हैं — जैसे —

फूल-पंखुड़ी में, पल्लव में
प्रियतम-रूप विलास ।
पर जाता है महा मोघ से
प्रेमी का डर-बाँक ।
कली बेल करने लगता है
वह उन्मत्त-प्रलाप ।
देते कबलक इन पत्रों में
लुके रहने बाप ॥^३

-
- १- रत्नावली : हरिप्रसाद हरि, पृ० ३३-३४.
२- सप्तगृह : केदारनाथ मिश्र प्रभात, पृ० ३३.
३- पिल्लन : रामचंद्रस त्रिपाठी, पृ० ३४.

उसके अलावा, बरगद की बेंटी, लक्ष्मण सज्जित, प्रयाण, कापिनी, चित्रकूट
मत्स्यपुर जैसे काव्यों में भी प्रकृति का सुन्दर वर्णन हुआ है। प्रकृति का परम्परागत रूप
में वर्णन ही वास्तुनिक उपलकाव्यों में अधिकता हुआ है।

उद्देश्य

किसी भी कृमन के पीछे कोई न कोई उद्देश्य प्रकट रहता है। काव्यों की रचना
के मूल में भी प्रत्येक कोई उद्देश्य काम करता है। अन्वित मेथिलीकरण गुप्त जी के शब्दों
में -

“केवल मनोरंजन न कवि का कर्म होना चाहिये।

उसमें उचित उपदेश का भी कर्म होना चाहिये।।

महात्मा हुसलीदास ने भी “सुरसरि सम सम कर्म

हित होवे” - काव्य के कृमन पर प्रेरित किया है।

सबसे काव्य का उद्देश्य तो महान् रहता है।

विभिन्न उद्देश्यों से प्रेरित होकर वास्तुनिक काल के उपलकाव्यकारों ने काव्यों
का प्रणयन किया है। किसी उपलकाव्य का उद्देश्य राष्ट्रीय संस्कृति उच्चावर्धन की
पाठकों के चक्षुषे प्रस्तुत करना रहा है तथा किसी का सामाजिक दुर्पताओं का चित्रण
करके समाज सुधार करने का रहा है। बाल्मीकि, नकुल, सुरजान, अजित, महाराणा
का महत्व, वीर हमीर, मौर्य किये आदि उपलकाव्य राष्ट्रीय एवं संस्कृति उच्च भावना
से प्रेरित रचनाएँ हैं। सामाजिक दुर्पताओं का चित्रण करके समाजसुधारवादी दृष्टिकोण
को बनाये रखने का प्रयास, शिक्षण, कथा, जैसे उपलकाव्यों द्वारा हुआ है। भारतीय
उत्कृष्ट सभ्यता का चित्रण करके भारतीय जन-मानस में पौष्टि फैलाने हित इस काल में हरि-
चन्द्र, महाराणा का महत्व जैसे काव्य विरचित हुए। राष्ट्र प्रेम के महान् उद्देश्य को मूल
में रखकर रचे गये काव्यों में पथिक, भिलान, स्वप्न, वीर हमीर, गौरा-वध जैसे उपलकाव्यों
का स्थान है। पथिक, भिलान, स्वप्न जैसे काव्यों में राष्ट्रप्रेम को पहुंचने वाली व्यक्तिप्रेम
का उदात्त चित्रण हुआ है।

एक काल में जनता में नवजागृति फैलाने के उद्देश्य से भी भारतीय कृति के उज्ज्वल व्यक्तित्वों का चित्रण हुआ। भारतीयता की स्वतंत्रता फैलाने के लिए उस समय वीर जैसे पौरुष भाषिण उपलब्धताओं में भारतीय कृति के वीर एवं त्यागशील पात्रों का चित्रण हुआ है। भारतीय नवजागृति को पैर से पतन काने का लक्ष्य इन के मूल में रहा। वीर, वीर पौरुष का कवि अपने काव्य रूपन का उद्देश्य प्रकट करते हैं — "बाज जैसे वीर हूँ, निराशा और दुर्बलता से बाधा, दुर्बलता और कर्तव्य की चोर से जा सकें। एक कृति को रचना के साथ यह मेरा प्रधान उद्देश्य रहा है।"

तीक्ष्ण एवं कर्तव्य प्रेमकर्तव्यों को प्रत्यक्ष है एक एक काल में प्रेमपरिष्कार बांधू, सुहान, प्रीति जैसे काव्य रचित हुए। 'कल्पना प्रधान व वात्पनिष्ठ लौकिक ही इन काव्यों में वैकल्पिकयोगी खन्देश उभारे गये हैं और इन पर सामाजिक, सामाजिक, राजनीतिक, धार्मिक व सांस्कृतिक समस्याओं का प्रभाव पड़ा है, जिसे इन लोगों ने अपने निजी बध्य-नात्मक एवं वास्तववादी दृष्टिकोणों से समाहित किया है।^१ साध्यात्मिक एवं मानवीय कर्तव्यों का समन्वय करके विरचित वास्तुनिक उपलब्धता है निराशा कृत 'कुलीदास'।

पुराने काव्यकर्तव्यों को नवीन वीरक परिष्कार देकर नवीन सुलभ प्रस्तुत करने की इच्छा से प्रेरित कर्तव्य उपलब्धकारों ने पुराने कर्तव्य कर्तव्यों को वास्तुनिक परिष्कार में प्रस्तुत करने का प्रयास किया है। नहुष, वात्पनी, परीक्षित, संजय की एक रात, क्षान्ति भाषिण इसके सुन्दर उदाहरण हैं।

१- वीर पौरुष : डॉ. सुलतान पुरी, मुम्बई, पृ. ७५.

२- साध्यावाद के गौरव विद्वान : प्रो. लीन, पृ. ३०८.

सामाजिक जीवन वृत्तों से पाठकों को अलग कराने के मूल उद्देश्य से रचित लण्ड-काव्य है संगत का काव्य । नीचे माँगकर नहीं बल्कि धर्म विरोध के द्वारा मातृभूमि के अन्तर्गत ही सांस्कृतिक गरिमा का संकलन ही 'प्रवाण' के कवि का उद्देश्य रहा है । स्वयं कवि के लक्ष्यों में 'गुरु-शिष्य-सन्ध, मित्र का मित्र के प्रति व्यवहार, श्या-भार से मुक्त होने के लिए परम वाग्रह, निरन्तर दानशील, त्यागशील महामानवता के रूप में ईश्वर भावना का तथा स्पष्टीकरण -- इन सब वाक्यों के समावेश है, वर्तमान युग में, सुदामा की सीधी-सादी तथा एक विशेष सांस्कृतिक उपयोगिता से सम्बन्धित विज्ञापनी पहेली ।^१ भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में अग्रिम भाग लेकर देश के लिए शहीद हुए कमर लघुत्तों की स्मृति में भी कुछ लण्डकाव्य प्रणीत हुए । प्राणार्पण, बाल्योत्सर्ग, कीर्तनात-परम्परा, स्वतंत्रता की बलि-वेदी आदि ऐसे ही लण्डकाव्य हैं । महान् पुरुषों व वीरों के व्यक्तित्व एवं जीवनी से व्यक्त प्रेरणा से सजता है । इसी उद्देश्य से निर्मित लण्डकाव्य हैं -- छुटिया का राव-पुरुष, तात्या टोपे, महारानी लक्ष्मीबाई, शिवाजी आदि ।

उपेक्षाओं के उद्धार के इस युग में फिर उपेक्षित पात्रों को ऊपर उठाने तथा लक्षितों के कर्तक को दूर करने का प्रयास भी साधुनिक लण्डकाव्यकारों की ओर से हुआ है । फौजी, गुरुदत्ताणा, कुबरी, कर्ण, यज्ञानन आदि काव्य के मूल में इसी उद्देश्य की प्रेरणा रही ।

युद्ध की समस्या वर्तमान काल की एक गंभीर समस्या है । इस समस्या पर सफलता पूर्वक विचार 'दुर्गा' नामक लण्डकाव्य में हुआ है । 'युद्ध के संघर्ष' की विचार के धरा-तल पर काव्य के माध्यम से व्यक्त करने वाला यह हिन्दी का उत्कृष्ट प्रबन्ध काव्य है ।^२

१- प्राणार्पण : निरिवादक युक्त निरीह - निवेदन, पृ० २.

२- हिन्दी के एक प्रबन्ध काव्य : डा० लक्ष्मीनारायण सुभाषि, पृ० ३००.

पारिवारिक सम्बन्ध को सुदृढ़ करने के लिए शौटों के लिए कर्तों को बड़ा त्याग करना पड़ता है। इसी तत्त्व को प्रकट करने के उद्देश्य से विरचित है 'नकुल' काव्य। काव्य का मूल मंत्र ही यह है —

‘शौटे के भी लिए कर्तों से बड़ा समर्पण
 किया जाय जब तभी धर्म-धन का संरक्षण ॥

नारी की महत्ता एवं नारी के सम्मान तथा वास्तव से उसकी श्रुति शक्ति को तत्त्व बनाकर विरचित हैं रूपहाया, पाँचाली विषममान रत्नाकरी जैसे काव्य। 'विषममान' लण्डकाव्य में लौकर्मज्ञ के लिए प्रेरणा देने वाली नारी का चित्र है तथा स्वर्ग त्याग सहकर भी लौकर्मज्ञ करने वाली नारी का चित्र प्रस्तुत करना 'रत्नाकरी' का उद्देश्य रहा है।

संसार में न्याय की प्रतिष्ठा के लिए शक्ति का कर्म करना चाहिए। इसी उद्देश्य को प्रकट करने वाला काव्य है कौन्तेय-कथा। महाभारत काल में महादेव ने न्याय, धर्म तथा श्रुति की कटुपणता बनाये रखने के लिए कर्तुं को पाशुपत बस्त्र दिया, जिसके द्वारा कर्तुं ने कौरवों को जीतकर न्याय की प्रतिष्ठा की। बाष्पुनिक युग में भी न्याय की प्रतिष्ठा के लिए शक्ति का उपयोग करना पड़ता है।

सकसुन विभिन्न उद्देश्यों से प्रेरित होकर ही बाष्पुनिक लण्डकाव्यकारों ने अपने काव्यों का प्रणयन किया है। अपने काव्य के लिए पौराणिक, ऐतिहासिक एवं काल्पनिक कथावस्तु को चुनने के मूल में कवि का निरिक्त उद्देश्य अवश्य काम करता रहा है।

वातावरण

बाष्पुनिक लण्डकाव्यों में वातावरण की सफल योजना पर भी कविगणों का ध्यान रहा है। पौराणिक, ऐतिहासिक एवं काल्पनिक तीनों ही प्रकार के लण्ड-

काव्यों में वातावरण की प्रधानता रहती है, पर ऐतिहासिक लण्डकाव्यों में ही इसके लिए अधिक गुंजायूँ रहता है। पौराणिक कथावस्तुओं का चित्रण बाधुनिक कथियों ने ही वाता है। काल्पनिक काव्यों का वातावरण चित्रण तो कथि अपनी ही इच्छा के अनुसार कर लेता है। बाधुनिक काल्पनिक लण्डकाव्यों में तत्कालीन राजनीतिक, सांस्कृतिक व सामाजिक वातावरण सुस्पष्ट चित्र बंकि है। ऐतिहासिक लण्डकाव्यों में ऐतिहासिकता वातावरण चित्रण तो सभी लण्डकाव्यों में होता ही है लेकिन इस दृष्टि से अत्यन्त महत्त्वपूर्ण कतिपय लण्डकाव्यों में कुलीदास, मुनिस्मृत बादि लण्डकाव्यों का स्थान है। 'कुलीदास' में कुलकासीन मारत्सर्ग का अच्छा चित्र लींचा गया है। मारत्त की सांस्कृतिक, राजनीतिक वसा का अच्छा अवतरण काव्य के प्रारंभिक भाग में उपलब्ध है। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की धृष्टभूमि पर लिखे गये लण्डकाव्यों में मारत्त के तत्कालीन सामाजिक, राजनीतिक, एवं धार्मिक वातावरण का स्पष्ट चित्र उभर आया है। यथा --

अस्वतंत्र मारत्त में शिक्षा की वसा का वर्णन --

“शारीरिक दासता मानसिक बनती जाती है अन्धः,

शिक्षा पर अधिकार देश की किया विदेशी शासन ने।

नीचे से ऊपर तक सारे विद्यालय बानिज्य उसके,

शिक्षक फंसे जाय शिक्षा के उलटे संवाहन ने।”^१

सामाजिक वसा --

“विदेशियों के शासन ने जो शोचण किया देश का था,

मारत्त की बनता जो निर्धन, क्रिंत जो कर डाला था,

धीरे-धीरे उसका परिष्कार भी उनको श्यामा देती,

उसका वंशन भी उनका उर विस्तार जानने वाला था।”^२

१- कुलीदास : निराशा, पृष्ठ ९

२- स्वतंत्रता की बलिबंदी : जगन्नाथदास मित्तल, पृष्ठ ३९.

'मुक्तमन्त्र' में भारतीय मुक्ति संघर्ष का चित्र ही प्रस्तुत हुआ है। तत्कालीन भारतीय वातावरण का पीता-बागता चित्रण मुक्ति यज्ञ में हुआ है।

सकमुच लण्डकाव्यों के प्रभाव को सफल वातावरण चित्रण बढ़ा देता है और इस कारण लण्डकाव्यों में उसका बहिष्कार स्थान रहता है। सफल लयिगण तो कथा-योजना व पात्र चरित्र के साथ ही साथ अनुकूल वातावरण का चित्रण भी स्वयं ही कर लेते हैं। प्राथमिक लण्डकाव्य वातावरण चित्रण की दृष्टि से सफल निकलते हैं।

रससंयोग

रस काव्य का प्राणात्त्व है। काव्याध्ययन का परम ध्येय भी रसास्वादन है। काव्य के भावपता का सर्वोत्कृष्ट स्वरूप रसनिष्पत्ति है। भाव रस कौटि पर पहुँच कर आस्वाद्य बन जाते हैं। व्यापक दृष्टि से रस का सम्बन्ध भावपता एवं कलापता दोनों से है। भावपता में काव्य के समस्त वर्णविषय या जाते हैं और कलापता में वर्णन शैली के सब लक्षण सम्मिलित हैं। ये दोनों एक दूसरे के पूरक तथा सहायक हैं। भावपता का सम्बन्ध काव्य की वस्तु से एवं कलापता का उसके आकार से है। वस्तु एवं आकार की पृथक्ता शायद ही संभव ही सकती है। यों तो भावपता तथा कलापता दोनों ही रस से सम्बद्ध हैं तथापि रस का सीधा सम्बन्ध भावपता से है। कलापता के बिना रस के योग्य बनकर जाते हैं।

काव्य में रस का सर्वोच्च स्थान है। आचार्य विश्वनाथ ने रस को काव्य की आत्मा घोषित की है। मनुष्य के मन में स्वाधी रूप से विद्यमान भाव ही अन्य उपादानों से परिपुष्ट होकर रस रूप को प्राप्त करते हैं। 'यौ भाव वासनात्मक होकर चित्त में चिरकाव तक बर्धित रहता है।' वही स्वाधीभाव है। शब्दों द्वारा मानव मन के

१- वाक्य रसात्मकम् काव्यम् - साहित्यदर्पण.

२- काव्यदर्पण : रामकृष्ण मिश्र, पृ० ६३.

नी स्थायी भावों का उत्प्रेत हुआ है -- रति, उत्साह, शोक, क्रोध, हास, मय, श्रुत्या, वाइर्ष्य और निर्वेद । इनके क्रांता वात्सल्य तथा मक्ति भी स्थायी भाव माने गये हैं । ये ही स्थायी भाव भरतमुनि के निम्नलिखित सूत्र के अनुसार रस रूप में परिणत हो पाते हैं ।

“विभाषानुभावव्यभिचारी संयोगात्सन्निव्यभिः”

स्पष्ट शब्दों में सतुदय सुदय में व्यसना या संस्कार के रूप में विद्यमान स्थायी भाव वास्तविक विभाषों से उपप्लुट, उहीपन विभाषों से उहीम्य, संघारी भावों से परिपुष्ट तथा अनु-भावों से परिव्यक्त होकर रस रूप को पहुँच जाते हैं । उपर्युक्त नी स्थायीभावों के अनुरूप रस भी संख्या में नौ हुए -- दुंगा, वीर, करुण, रोड, हास्य, मयाक, वीमत्स, अनुसुत एवं शान्त । इनके क्रांता वात्सल्य एवं मक्ति रस भी मान्य हुए हैं ।

काव्य के दोनो रूपों -- सूय एवं व्रज्य -- में रस की बहुत बड़ी मान्यता है । महाकाव्यों में इनके रसों का सम्यक परिपाक होता है । शाखायों में महाकाव्य के लिए की रस के रूप में दुंगा, वीर एवं करुण रसों में से किसी एक का निर्धारण किया है तथा अन्य रसों का शंभ रूप में । महाकाव्य के विशाल पट में इनके रसों का स्थान भिन्नता है, किन्तु लण्डकाव्य के लघु ग्लोवर में इनके रसों के परिपाक की सुवाक्य नहीं रहती । जीवन के विभिन्न पक्षों का चिक्रण तो लण्डकाव्य का विषय नहीं बनता, जीवन के किसी एक मार्मिक पक्ष का चिक्रण ही इसमें रहता है । लण्डकाव्यों में प्रायः एक ही रस शंभी रूप में रहता है । कभी कभी उसके सहायक होकर अन्य रस भी शंभ रूप में सम्मिलित रहते हैं ।

प्रारंभिक काल में तो काव्यों में रस की अधिक मान्यता रही, उसका महत्वपूर्ण स्थान रहा । प्रारंभिक लण्डकाव्यों में भी यही बात है । शायदाव एवं हायादावीर रस तक जाते जाते काव्यजीव में सर्वत्र जो प्रारंभिक यव गयी, रस क्षेत्र भी उन्ही बहुत नहीं

रस । रस सम्बन्धी प्राचीन दृष्टिकोण क्रमशः क्लृप्तता गया और मनोवैज्ञानिक परिवर्तन-
 चक्र तिया । 'बाधुनिक मनोविज्ञान ने रस सम्बन्धी हमारी मान्यता को बेतरह ककमोरा
 है, क्योंकि वह किसी भी लौकिक तत्त्व में वास्तव नहीं रखता है ।'^१

रस का मनोवैज्ञानिक महत्त्व तो है ही । रस के मूल में प्रकृतमान भाव हैं तथा
 भाव मन के विकार होते हैं । सज्जु, मावों का मन से गहरा सम्बन्ध है । 'रसों की
 व्याख्या भावों का मनोविज्ञान है ।'^२

बाधुनिक काल के प्रारंभिक सण्डकाव्यों में रस संयोजन में काव्यकारों का विशेष
 ध्यान रहा है । उन्होंने अपने काव्य में रस संयोजन को रसों में किया है -- (१) रस रस
 समग्र रूप में । (२) बनेक रस समग्र रूप में । प्रबन्धकाव्यों के लिए भावार्थों द्वारा निर्धारित
 रस रस, वीर रस कुरुण रस ही उस युग के सण्डकाव्यों में अधिक प्रयुक्त हुआ है ।
 'महाराणा का महत्त्व, 'मीरवीक्य' जैसे काव्यों में समग्र रूप में वीर रस की अभिव्यक्ति
 हुई है । 'प्रेमपथिक' में रस रस समग्र रूप में निष्पन्न हुआ है तो हरिश्चन्द्र, मिथान,
 कनाय जैसे सण्डकाव्यों में कुरुण रस की समग्र अभिव्यक्ति हुई है । रंग में मंग, भित्तन,
 अभिमन्यु का आत्मवलिदान, पथिक, वीर समीर, जैसे सण्डकाव्यों में असम प्र रूप में कुरुण,
 वीर, रस, रस, रस रसों की अभिव्यक्ति हुई है ।

हायावादी युग में आकर रस सिद्धान्त की मान्यता पर्याप्त क्षीण हो गयी,
 तथापि इस काल के सण्डकाव्यों में रस की सुन्दर अभिव्यक्ति प्राप्त होती है । बाधु,
 प्रिय जैसे सण्डकाव्यों में कियोमरुंगार की सकल दिव्यादि ही पायी है तो 'सुलान' में

१- हिन्दी साहित्यकोश : सं० धीरेन्द्र वर्मा, पृ० ५६३.

२- काव्यदर्पण : रामदाहन मिश्र : पृ० १५७.

संयोग द्वारा रस विल-सुखकर होता है। इस युग तक मनोविज्ञान काव्यक्षेत्र में अपना प्रभाव जमा चुका था और इसकी कलक हुसलीदास एवं नटुण में मिलती है। इनमें रस का परिपाक (कवि का ध्यान नहीं गया है, पात्रों के बन्तर्जन के चित्रण पर ही कवि का मन रम गया है। इस युग में विरचित 'पिरोड की पिता', 'वात्सोत्सर्ग', 'सिद्धराज', 'शक्तिपन्थु' जैसे उपलकाव्यों में, कल्याण रूप में करुणा, वीर एवं रौद्र रसों का परिपाक प्राप्त होता है।

हायाबादीर युग तक बाते-बाते रस का महत्व गीता होता गया। पात्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्र चित्रणों की प्रसुता के कारण रस-संयोजन को काव्य में प्रमुख स्थान प्राप्त नहीं हुआ। लेकिन परम्परा प्रेमी कवियों ने अपने उपलकाव्यों में रससंयोजन को काव्य रसा है। वात्सोत्सर्ग, शक्तिपन्थ, प्राणार्पण, तप्तकृत, लीणार्क जैसे उपलकाव्यों में पात्रों के बन्तर्जनों के सफल चित्रण के बीच भी करुणा रस के संयोजन का सुन्दर निर्वाह दृष्टिगोचर होता है। कोन्देस कथा, मकारानी लक्ष्मीबाई, ज्योष पीरुण, कुरुक्षेत्र, शिवाजी जैसे उपलकाव्यों में वीर रस का परिपाक हुआ है। 'कमल पुत्र' कावा और कर्कत जैसे उपलकाव्यों में शक्ति एवं करुणा रसों की सफल निष्पत्ति हुई है। इस युग में परम्परा के विरुद्ध हास्य-रस को रंगी बनाकर दो उपलकाव्य विरचित हुए — 'बनारी-नर' तथा 'काकदूत'। इन दोनों ही उपलकाव्यों में हास्यरस का सफल परिपाक दर्शित होता है। इस युग में रचित पाव्याणी, कथानन, वात्सकी, रत्नाकरी, द्रीपदी जैसे उपलकाव्यों में मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रणों के बीच रस निष्पत्ति का स्थान ही नहीं मिला।

समग्रतः विचार करने पर ज्ञात होगा कि प्राथमिक काल के प्रारंभिक युग में रसों की शक्तिव्यक्ति का महत्वपूर्ण स्थान रहा किन्तु हायाबाद एवं हायाबादीर युग तक बाते बाते इसका स्थान गीता हो गया। मनोविज्ञान के आविर्भाव ने काव्यक्षेत्र में रस व्यवस्था को महत्वहीन सिद्ध कर दिया है। पात्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण ही युगानुगत, प्रभावशाली एवं स्वाभाविक सिद्ध हुआ है।

एक फल बरै प्रिया के पुनःफल
दे उठे ऊपर सख नीचे गिरै
चमत्ता ने इस किराणित फुलक से
पूछ किया मानो प्रणयसम्बन्ध का ।

इसमें तो चमत्त रस साधु की का उल्लेख नहीं हुआ है । ऐसी बखार भी कवि के शशिरीत के अनुसार प्रसंगानुसृत उनकी कल्पना कर लेना पड़ता है ।

प्रस्तुत पंक्तियों में संयोग शृंगार का सुन्दर वर्णन मिलता है । बालकन नायिका है, नायिका का शोण्डर्य उद्दीपन किया है, नायिका का दुष्टिपात अनुभाव है तथा लजाना संवारी है । इसी पुष्ट शीकर रति स्थायी भाव रचरण शृंगार को पूर्ण जाती है ।

किर्तम शृंगार

विरह विषय है, नैज नरै हैं, नीर जगत है हीता ।
करी कुके प्यास प्राणों की जब जीवन ही तीता ॥
कहने की इच्छा मिलती है, किन्तु कर्हा कर पाती ।
विषम टीस रीस प्राणों में, मीन नहीं रह पाती ॥

इसमें प्रियतम के प्रवास के कारण विरहिणी हुई नायिका की विरहवशा का वर्णन हुआ है । यह विरह क्यौंग का किर्तम रस का ही प्राप्त करता है ।

१- कौणार्क : रामेश्वरव्यास दुवे , पृ० ४५.

वीर रस

क्या धक्काता है काल की, या या, मुट्ठी में बन्द कर,
 छुट्टी पाऊँ तुम्हारी समाप्त कर दूँ, फिर जो स्वच्छन्द कर ।
 यो अत्य । क्यों की रोम करी, ते कौ उठाकर शीघ्र काँ,
 गौकिन्द-पार्व के साथ छेँ हों जुन कर सारे वीर जहाँ ।

इसमें युद्धवीर का वर्णन हुआ है जिसके जरिए वीर रस का परिपाक हुआ है ।

रौद्र रस

“कीदृच्छा के चुन कवन कर्तुं सार्थ से जलने लगे ।
 सब शीत बचना भूत कर करतल मुक्त करने लगे ।
 संसार जैसे बच हमारे उहु रण में भूत पड़े ।
 करते हुए यह घोषणा वे ही गये उठकर लड़े ॥”

इसमें अभिमन्यु के कव पर उहु पत्त (वीररस) का उल्लास शारंगधर किराव, कीदृच्छा के कवन उदीपन किराव, कर्तुं के वाक्य अनुभाव तथा कर्म्य, उग्रता, गर्व आदि संघारी हैं । स्थायी भाव श्रौघ है जो इन किरावानुभावों व संघारियों से परिपुष्ट होकर रौद्र रस में परिणत होता है ।

भ्रमर रस

“यह कौती उच्छिन्न हावा
 मेरी साथ साथ फाती है ?
 ये बरिं हैं या अग्निदुल्ल ?

१- रशि मरपी : दिनकर, सर्ग ७, पृ० १५९.

२- पयद्रथ वध : मुत्त जी, पृ० ३७.

चित्तकी छाया के फटते ही
हर चीज सुरंत झुंझता जाती ?^१
इन परिस्थितियों में अस्मृत रस का परिपाक द्रष्टव्य है ।

तथा

उस एक ही अभिमन्यु से यों कुछ चित्त चित्तने किया
भारा गया कबवा समर से विमुक्त होकर ही किया ।
बाह्यर्ष वेत्ती तो नवा एक सिंह सौते से जाना ।

एतर्ष सर्षा बाधियों के मन में अभिमन्यु की मुक्तता की वेत्तकर जो बाह्यर्ष होता है, वही स्थायी भाव, रस कला की प्राप्त करता है ।

भयानक

कर्तव्य अपना रस समझ लेता न मुक की जात है

या पार्थ प्रण करने विकल अन्यत्र जाने दीजिए ।^२

एतर्ष अभिमन्यु कथ बालकन ह, पार्थ की प्रतिका उदीपन है, उसके शरीर का कलन अनुभाव प्राप्त, उंका, चिंता बाधि संवारी है । कथ स्थायी भाव है ।

वीररस रस

गौर कपोल फट कर लपटा वहीं भिड़ों के लहे से
छिलने लगे उच्छा श्वांसों से बाँठ लपलप लजों से ।
लन्धों पर के कड़े कड़े से बाल की बही बातों के जाल
फूलों की वह बरमाला भी हूँ मुण्डमाला सुविज्ञात ।^४

१- वात्स्ययी : कुंवर नारायण, पृ० ६४.

२-३. जयद्रथ कथ : मैथिलीशरण गुप्त.

४- पंचवटी - वही.

इन पंक्तियों में पूर्णता बालक है, उच्च का जीवन उद्देश्य, स्वयं के लिये बालक का व्यक्त ही जाता है। इसी परिपुष्ट सुखा, केवल स्व में परि-

कहण

‘जो पुरि माग परी विवित की, बनसके पुगामिनी ।
 है हृदयवत्तम । पूं नहीं जब में नका कलागिनी ।
 जो साफिनी छोकर गुन्कारी की बलीव बनाफिनी
 है जब उसी मुक ही जगत में बोर कोन बनाफिनी ॥’^१

बभिमनु की मृत्यु पर त्रियतमा उचरा को शोक ही इन पंक्तियों में व्यक्त है। बभिमनु का मुखरीर बालक है, वीर-पत्नी का अपने वीर पति का स्मरण करना उदीयन है, उचरा का क्रन्दन अनुभाव है। स्मृति, केन्द्र, बादि संचारी भाव हैं। इसी परिपुष्ट स्वाधी भाव शोक से कहण स्व की अभिव्यक्ति होती है।

एही मांति —

अपने पुत्र के तिरौधान पर शोकाभिभूतमिता का चित्रण कहण स्व की व्यक्ति करनेवाला है —

‘सज्जन उठा, चरण डगमग से, पुका — ‘गया कियर है ?’
 कियर गया है मेरा होना, बीतौ गया कियर है ?
 उधर चुने — कमाने को जब इत्ता धेरी नहीं था ।
 किन्तु विपिताम्य जीवने निक्ता, बिध का पता नहीं था ।’^२

वात्सल्य स्व

बालिगन में पुनः बांधकर मुक्कर परतक पुना ।

१- वयप्रथ वच - भाषिणी चरण गुप्त

२- कौणार्क : रामेश्वरदयाल दुबे, पृ० १००.

सकल भावों में विचार का किमु-पितृत्व का भूमा ।

युक्त वर्णन रोमांचित था, हर्ष-ज्वार का दूना ।

सौवा-उचित हठी कस्तर पर निर रक्त्य को दूना ।^१

वीर-वै के वात्सल्यपूर्ण भित्त का यह प्रसंग है । स्थायीभाव कल्प प्रेम-वात्सल्य रस की पर्युक्तता है ।

वाचुनिक अधिकांश सण्डकाव्यकारों ने सफुन रस को काव्य की वात्मा मानकर ही स्वीकार किया है तथा कपले काव्यों में उसे महत्वपूर्ण स्थान भी प्रदान किया है । हावावादीपर युग के सण्डकाव्यों में हठी को कस्तर का तथा है वह ही युगप्रवृत्ति के कारण ही हुआ है । तत्कालीन युग एवं काव्यप्रवृत्ति दोनों ही ऐसी रही कि काव्यों में रस से अधिक पात्रों के मनोवैज्ञानिक चरित्र विश्लेषणों को स्थान प्राप्त हुआ ।

समग्रतः विचार करने पर ज्ञात होगा कि वाचुनिक सण्डकाव्यों में भावपता का सफल निवारण हुआ है । कथावस्तु, पात्र एवं चरित्रचित्रण, प्रकृतिचित्रण, उद्देश्यचित्रण, वातावरण चित्रण, रस संयोजन आदि के सुन्दर समन्वय से वाचुनिक सण्डकाव्यों का बन्त-ने-सो-सुख सुव निरारा हुआ है ।

^१ जीणार्क - रामेश्वर काल दुबे, पृ० ८९.